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ΠΡΟΛΟΓΟ 
 
 
Οι διαδικαςίεσ και οι αρχζσ που ςυνδζονται με οποιαδιποτε ςυςτιματα μεταφοράσ 
ηωντανϊν ψαριϊν ποικίλουν ςθμαντικά και επθρεάηονται από πολλοφσ και διαφορετικοφσ 
παράγοντεσ ι ςυνδυαςμό παραγόντων. Σε κάκε όμωσ περίπτωςθ, το πρωταρχικό 
ηθτοφμενο εςτιάηεται ςτθν επιβίωςθ των ψαριϊν ςε μία καλι κατάςταςθ υγείασ κατά τθ 
διάρκεια τθσ μεταφοράσ κακϊσ το ςτάδιο αυτό αποτελεί κακοριςτικισ ςθμαςίασ για τθν 
ομαλι και επιτυχι εκτροφι των ψαριϊν. 
Υπάρχει άφκονθ βιβλιογραφία για τθ μεταφορά των ψαριϊν και των ςχετικϊν 
προβλθμάτων που ενδζχεται να παρουςιαςτοφν κατά τθ διαδικαςία αυτισ. Ωςτόςο, οι 
ςυνιςτϊμενοι τρόποι τθσ μεταφοράσ ιχκφων ποικίλλουν. Θ ςυγκεκριμζνθ ζρευνα/μελζτθ 
ςτοχεφει αφενόσ ςτθ ςυμπερίλθψθ των βαςικϊν μεκόδων μεταφοράσ ιχκφων και αφετζρου 
ςτθν παρατιρθςθ/καταγραφι των μεκόδων που εφαρμόηονται ςτθν πράξθ για τθ 
μεταφορά γόνου μυτακιοφ από ιχκυογεννθτικό ςτακμό ςε μονάδα πάχυνςθσ και τθ 
ςυγκριτικι ανάλυςθ/αξιολόγθςθ  αυτϊν με το ςχετικό κεωρθτικό πλαίςιο. 
Στο ςθμείο αυτό κα κζλαμε να εκφράςουμε τισ ευχαριςτίεσ μασ ςε όλουσ όςοι μασ 
υποςτιριξαν ςτθν προςπάκειά μασ να εκπονιςουμε τθ ςυγκεκριμζνθ πτυχιακι εργαςία. 
Αρχικά, κα κζλαμε να ευχαριςτιςουμε τθν κακθγιτριά μασ Δρ Αικατερίνθ Κλθμογιάννθ, θ 
οποία μασ κακοδιγθςε παρζχοντασ ςυμβουλζσ και υποδείξεισ τόςο ςε ερευνθτικό επίπεδο 
όςο και κατά τθ διάρκεια ςυγγραφισ τθσ εργαςίασ, ενϊ ςυνζβαλλε ουςιαςτικά και ςτθν 
πραγματοποίθςθ τθσ ηωντανισ παρατιρθςθσ τθσ μεταφοράσ ιχκφων ςτον ιχκυογεννθτικό 
ςτακμό του Νθρζα. Επίςθσ, κα κζλαμε να ευχαριςτιςουμε τθν εταιρεία ΝΘΕΑΣ Α.Ε., θ 
οποία μασ ζδωςε τθν ευκαιρία να παρατθριςουμε ςε πραγματικό περιβάλλον τθ μεταφορά 
ηωντανϊν ψαριϊν.  
Τζλοσ, κα κζλαμε να ευχαριςτιςουμε όλουσ τουσ κακθγθτζσ μασ οι οποίοι ςυνζβαλλαν 
ςτθν επιςτθμονικι μασ κατάρτιςθ ςτο ευρφ πεδίο των υδατοκαλλιεργειϊν και τθσ 
αλιευτικισ διαχείριςθσ κακϊσ και τισ οικογζνειζσ μασ, για τθν υποςτιριξι τουσ κακ’ όλθ τθ 
διάρκεια των ςπουδϊν μασ.  
 
 

 
Καλι ανάγνωςθ 

 
 

 

 

 

 

 

 

* 
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ΚΔΦΑΛΑΙΟ 1 

 

 

Ειςαγωγι 

 
 
 
Θ διαδικαςία τθσ μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν ταυτίηεται χρονικά με τθν ζναρξθ 
τθσ δραςτθριότθτασ των υδατοκαλλιεργειϊν (Wedemeyer, 1996a,b). Αν και οι 
ακριβείσ μζκοδοι που πρϊτο εφαρμόςτθκαν δεν είναι πλιρωσ γνωςτζσ, οι βαςικζσ 
διαφοροποιιςεισ εςτιάηονται ςτο ότι αφοροφςαν μικρότερεσ-ςυγκριτικά με τα 
ςθμερινά δεδομζνα-αποςτάςεισ λόγω τθσ ζλλειψθσ του κατάλλθλου μθχανολογικοφ 
εξοπλιςμοφ, γεγονόσ όμωσ που ςυνεπαγόταν αυξθμζνθ δυςκολία αλλά και 
ευρθματικότθτα προκειμζνου να πραγματοποιθκεί επιτυχϊσ θ μεταφορά 
(Carmichael, 1988), ενϊ οι πρϊτεσ μεταφορζσ ηωντανϊν ψαριϊν χρονολογοφνται 
από το 1874. 
Οι λόγοι που κακιςτοφν απαραίτθτθ τθ μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν ποικίλουν, με 
κυριότερουσ το να διευκολυνκεί/επιτραπεί θ περαιτζρω ανάπτυξθ των ψαριϊν (π.χ. 
από ιχκυογεννθτικό ςτακμό ςε μονάδα εκτροφισ-πάχυνςθσ) ι το να μεταφερκοφν 
ςε κατάλλθλουσ χϊρουσ για κανάτωςθ (King, 2009). Οι κυριότεροι παράγοντεσ που 
διαφοροποιοφν τθ διαδικαςία μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν ςε ςχζςθ με αυτι των 
λοιπϊν εκτρεφόμενων ηϊων ςχετίηονται με τθν αναγκαιότθτα για τθν εξαςφάλιςθ 
ενόσ ςυςτιματοσ υποςτιριξθσ τθσ ηωισ των μεταφερόμενων ψαριϊν. 
Στθ ςθμερινι εποχι ζχουν ςθμειωκεί ςθμαντικζσ εξελίξεισ ςτο τομζα των 
μεταφορϊν ηωντανϊν ψαριϊν που αποςκοποφν αφενόσ ςτο να βελτιςτοποιοφνται 
οι ςυνκικεσ πραγματοποίθςθσ τθσ μεταφοράσ και αφετζρου ςτο να επιβεβαιϊνεται 
θ καλι κατάςταςθ των μεταφερόμενων ψαριϊν.  
 
 
1.1. Θ καλι κατάςταςθ των ψαριϊν κατά τθ μεταφορά 
 
Ραρά το γεγονόσ ότι τα εκτρεφόμενα ψάρια ενδζχεται να μετακινθκοφν αρκετζσ 
φορζσ κατά τθ διάρκεια τθσ ηωισ τουσ, οι ζρευνεσ είναι ςχετικά περιοριςμζνεσ ωσ 
προσ τθν επίδραςθ τθσ διαδικαςίασ τθσ μεταφοράσ ςτθν καλι κατάςταςθ των 
ψαριϊν, τθν υγεία και γενικά τθ διαςφάλιςθ τθσ βιωςιμότθτασ (Jordan, 2007). Το 
κζμα τθσ καλισ κατάςταςθσ των ψαριϊν, ωςτόςο, κακίςταται ςταδιακά ολοζνα και 
πιο ςθμαντικό κακϊσ επεκτείνεται ο κλάδοσ των υδατοκαλλιεργειϊν και απαιτείται 
μεγαλφτερθ ςφνδεςθ μεταξφ των εμπόρων και των καταναλωτϊν και λαμβάνοντασ 
υπ’ όψιν ότι θ καλι κατάςταςθ των ψαριϊν κατά τθ μεταφορά μπορεί να ζχει 
επίδραςθ ςτθν επιχειρθματικι παραγωγικότθτα και κατά ςυνζπεια ςτα κζρδθ.  
Ο τρόποσ με τον οποίο ορίηουμε και μετράμε τθν καλι κατάςταςθ των ψαριϊν είναι 
αιτία αντιπαράκεςθσ. Ο παράγοντεσ οι οποίοι επιδροφν ςτα ψάρια κατά τθ 
μεταφορά τουσ είναι θ πυκνότθτα, θ διατροφι και οι διαδικαςίεσ διαχείριςθσ που 
υπόκεινται και επθρεάηουν τθν ανοχι ςτο ςτρεσ, τθν υγεία και τθν επικετικι 
ςυμπεριφορά (Ashley, 2007). Θ ςε βάκοσ κατανόθςθ και ζρευνα των διεργαςιϊν 
αυτϊν είναι κακοριςτικισ ςθμαςίασ για τθ δθμιουργία δεδομζνων και υποδείξεων 
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για βζλτιςτθ πρακτικι αλλά και τθ μελλοντικι ςχετικι νομοκεςία. Ο ςτόχοσ ςε κάκε 
περίπτωςθ είναι να εντοπιςτοφν τα ςυςτιματα και οι διαδικαςίεσ τα οποία 
μεγιςτοποιοφν τθν επιβίωςθ των ψαριϊν κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ αλλά και 
τθν ανάπτυξι τουσ μετά τθ μεταφορά. 
Σφμφωνα με τον MacIntyre (2008), με τον όρο καλι κατάςταςθ (welfare) των 
ψαριϊν αναφερόμαςτε ςτα ακόλουκα: 
 

· τθν ικανότθτα των ψαριϊν να λειτουργοφν/αποδίδουν ςτο περιβάλλον  
· το αν τα ηϊα ζχουν ό,τι τουσ χρειάηεται και πωσ νιϊκουν 
· το αν τα ηϊα μποροφν να εκδθλϊςουν τθ φυςικι τουσ ςυμπεριφορά. 

Σε αντίκεςθ με τουσ υπόλοιπουσ ηωντανοφσ οργανιςμοφσ δεν ζχει εκτενϊσ 
διερευνθκεί επιςτθμονικά θ καλι κατάςταςθ των ψαριϊν ςε ςυνκικεσ ζντονων 
διεργαςιϊν όπωσ είναι θ μεταφορά των ψαριϊν. Οι Chandroo et al. (2004) 
αξιολόγθςαν τθν ευαιςκθςία των ψαριϊν και ςυγκεκριμζνα τθν ικανότθτα να 
νιϊκουν φόβο, πόνο και ψυχολογικό ςτρεσ και κατζλθξαν ςτο ςυμπζραςμα ότι 
ανατομικά, φαρμακολογικά και ωσ προσ τθ ςυμπεριφορά δεδομζνα τα οποία 
επθρεάηουν τα επίπεδα πόνου, φόβου και ςτρεσ είναι πικανό να βιϊνονται από τα 
ψάρια με παρόμοιουσ τρόπουσ όπωσ αυτοί των τετράποδων ηϊων. Αυτό 
υποδεικνφει ότι τα ψάρια ζχουν τθν ικανότθτα να υποφζρουν και θ καλι 
κατάςταςθ των ψαριϊν πρζπει να λαμβάνεται υπ’ όψιν κατά τθ διάρκεια τθσ 
μεταφοράσ. 
Επίςθσ, ο MacIntyre (2008) τονίηει ότι αν και δεν ζχει προςδιοριςτεί επακριβϊσ αν 
τα ψάρια βιϊνουν ςυνειδθτά γεγονότα όπωσ θ μεταφορά ι αν ζχουν τθ 
"ςυναιςκθματικι ικανότθτα" να υποφζρουν, θ καλι κατάςταςθ των ψαριϊν εφεξισ 
κα προςδιορίηεται κυρίωσ από τουσ καταναλωτζσ. 
 
 
1.1.1. Ραράγοντεσ που ςχετίηονται με το ςτρεσ κατά τθ μεταφορά 
 
Αναφορικά με τθν καλι κατάςταςθ των ψαριϊν και για τον επιτυχι χειριςμό τουσ 
κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ πρζπει να μελετθκοφν ποικίλεσ παράμετροι και όχι 
μόνο τα ποςοςτά κνθςιμότθτασ των ψαριϊν (Gomez et al., 2003). Θ 
παρακολοφκθςθ των φυςιολογικϊν παραμζτρων όπωσ θ διαδικαςία μεταφοράσ 
των ψαριϊν μπορεί να παρζχει ςθμαντικά δεδομζνα για τθν κακιζρωςθ 
κατάλλθλων πρακτικϊν διαχείριςθσ των ψαριϊν ακόμα και για καταςτάςεισ όπου 
δεν υπάρχει κνθςιμότθτα για τα ψάρια (Sulikowski et al., 2005). 
Συνικωσ μια ςτρεςογόνα κατάςταςθ μπορεί να επθρεάςει δυςμενϊσ τθν ικανότθτα 
των ψαριϊν να προςαρμοςτοφν ςτο καινοφριο περιβάλλον, τθν ομαλι ανάπτυξθ 
για προςωρινό χρονικό διάςτθμα και το να είναι πιο επιρρεπι ςε παράςιτα και 
μολφνςεισ (Wedemayer, 1996). Τα ψάρια αντιδροφν ςτο ςτρεσ με ζναν τρόπο ο 
οποίοσ αντικατοπτρίηει τθ ςοβαρότθτα και τθ διάρκεια των ςτρεςογόνων 
παραγόντων (Barton, 1997). Αυτζσ οι αντιδράςεισ προετοιμάηουν τον οργανιςμό να 
ξεπεράςουν τισ αντιξοότθτεσ με μια αντίδραςθ θ οποία ονομάηεται "μάχθ ι φυγι" 
(fight or flight) (Morgan and Iwama, 1997). 
Οι παράγοντεσ που προκαλοφν ςτρεσ μπορεί να ποικίλουν ςε ζνταςθ, από ιπια ςε 
ςθμαντικά ζντονθ. Αν τα ψάρια εκτίκενται ςε ζναν ςθμαντικά ςτρεςογόνο 
παράγοντα π.χ. πολφ χαμθλά επίπεδα διαλυμζνου οξυγόνου, θ κνθςιμότθτα 
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ςυνικωσ εκδθλϊνεται ταχφτατα και αποδίδεται άμεςα ςτο ςυγκεκριμζνο 
παράγοντα. Στισ περιςςότερεσ όμωσ περιπτϊςεισ, θ κνθςιμότθτα κατά τθ μεταφορά 
ςυνδζεται με διάφορουσ ιπιασ ζνταςθσ παράγοντεσ όπωσ π.χ. οι διάφοροι 
χειριςμοί, θ οριακι ποιότθτα του νεροφ, οι οποίοι δρουν ςυνδυαςτικά και 
ακροιςτικά και προκαλοφν μια κατάςταςθ ςτρεσ ςτα ψάρια (Weirich, 1997). 
Εάν οι ςυνκικεσ μεταφοράσ είναι υποβακμιςμζνεσ, θ καλι κατάςταςθ των ψαριϊν 
τίκεται ςε ςθμαντικό κίνδυνο με κυριότερουσ παράγοντεσ τθν υψθλι πυκνότθτα 
των ψαριϊν, τθ χαμθλι ποιότθτα του νεροφ και τισ ενοχλιςεισ που προκαλοφνται 
κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ. Αναφορικά με τα επίπεδα ςτρεσ κατά τθ 
διαδικαςία τθσ μεταφοράσ ςχετικζσ ζρευνεσ καταλιγουν ςτο ότι θ φάςθ του 
ταξιδιοφ είναι ςχετικά πιο ιπια ςυγκριτικά με τισ διαδικαςίεσ φόρτωςθσ και τθσ 
εκφόρτωςθσ.  
Από τθν οπτικι τθσ καλισ κατάςταςθσ των ψαριϊν μια ποικιλία παραγόντων 
ςχετίηονται και με τθν οδικι μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν (Southgate, 2008). Ο 
χειριςμόσ και οι φυςικζσ ενοχλιςεισ που ςυνδζονται με τθ φόρτωςθ, τθ μεταφορά 
και τθν εκφόρτωςθ ζχουν τθ δυνατότθτα να προκαλζςουν ζντονο ςτρεσ και 
τραυματιςμό το οποίο πικανϊσ να οδθγιςει ςε μια μακροπρόκεςμθ επιδείνωςθ τθσ 
υγείασ τουσ. Κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ ςθμαντικζσ αλλαγζσ ςτθν ποιότθτα 
του νεροφ μπορεί να ςυμβοφν και να επθρεάςουν δυςμενϊσ πολλοφσ παράγοντεσ 
τθσ αναπνευςτικισ οδοφ και τθσ φυςιολογίασ του ςτρεσ των ψαριϊν (King, 2009). Το 
φαγθτό δεν είναι διακζςιμο και επίςθσ τα ψάρια μποροφν να βιϊςουν ποικίλεσ 
άλλεσ ενοχλιςεισ οι οποίεσ ςχετίηονται με τθ διάρκεια εγκλειςμοφ ςτθ δεξαμενι 
μεταφοράσ και μποροφν να επιβαρφνουν τθν ικανότθτα των ψαριϊν να 
ςυμπεριφζρονται φυςικά.  
 
 
1.1.2. Διαφορζσ μεταξφ ψαριϊν 
 
Κακϊσ θ μελζτθ τθσ καλισ κατάςταςθσ των ψαριϊν εξελίςςεται και κακϊσ 
επεκτείνεται θ γνϊςθ των επιβλαβϊν ερεκιςμάτων για τα ψάρια γίνεται εμφανζσ 
ότι κάποια ψάρια παρουςιάηουν μεγαλφτερθ ευαιςκθςία ςε αυξθμζνα επίπεδα CO2 
όπωσ τα ςαλμονοειδι (King, 2009).  
Σφμφωνα με τον King, θ μεταφορά των ψαριϊν είναι μια ςθμαντικι διαδικαςία θ 
οποία επθρεάηεται από διάφορουσ παράγοντεσ: 
 

· Ανκεκτικότθτα: θ ανκεκτικότθτα των ψαριϊν κατά τθ διάρκεια τθσ 
μεταφοράσ ςχετίηεται με τθν ικανότθτά τουσ να αντιςτζκονται ι να 
προςαρμόηονται ςε ςτρεςογόνεσ ςυνκικεσ. Θ ανκεκτικότθτα επίςθσ 
μεταβάλλεται κατά τα διάφορα ςτάδια ηωισ των ψαριϊν, π.χ. πολφ 
ευαίςκθτεσ είναι οι νφμφεσ κακϊσ και τα ψάρια τα οποία είναι ζτοιμα να 
ωοτοκιςουν. 

· Διατροφι των ψαριϊν: κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ τα επίπεδα 
επιβίωςθσ είναι καλφτερα αν δεν παρζχεται τροφι ςτα ψάρια και κατά 
ςυνζπεια τουσ ςτερείται θ τροφι μια με δυο μζρεσ. 

· Μζγεκοσ και θλικία των ψαριϊν: θ ποςότθτα των μεταφερόμενων ψαριϊν 
επθρεάηεται από το ςτάδιο ςτον κφκλο ηωισ αλλά και από το βάροσ. 
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1.1.3. Μζκοδοι εξαςφάλιςθσ τθσ καλισ κατάςταςθσ των ψαριϊν κατά τθ μεταφορά 
 
Με δεδομζνο το ςτρεσ που βιϊνουν τα ψάρια κατά τθ μεταφορά θ βιομθχανία 
διακζτει πολλά εργαλεία και εξοπλιςμό για τθν παρακολοφκθςθ και πρόλθψι του, 
αλλά πολλζσ φορζσ όςοι αςχολοφνται με τισ υδατοκαλλιζργειεσ δεν ζχουν επαρκείσ 
γνϊςεισ αναφορικά με τισ μεκόδουσ εξαςφάλιςθσ τθσ καλισ κατάςταςθσ των 
ψαριϊν (Conte, 2004). 
Τα χαρακτθριςτικά του καλάςςιου περιβάλλοντοσ και θ επίδραςθ που αυτά ζχουν 
ςτουσ ηωντανοφσ οργανιςμοφσ ζχουν οδθγιςει ςτθν ανάπτυξθ ποικίλων πρακτικϊν 
οι οποίεσ αποςκοποφν ςτο να ελζγξουν και να μειϊςουν ςτο ελάχιςτο το ςτρεσ των 
ψαριϊν. Αυτό δεν προζκυψε ςαν αποτζλεςμα τθσ κοινωνικισ ευαιςκθςίασ, αλλά ωσ 
αναγκαιότθτα για να εξαςφαλίηεται το ότι τα ψάρια διατθροφνται ηωντανά και υγιι. 
Στθ ςφγχρονθ καλάςςια μεταφορά των ψαριϊν, και προκειμζνου να αποτρζπεται θ 
ζκκεςθ των ψαριϊν ςε πικανοφσ κινδφνουσ που οφείλονται ςτισ ςυνκικεσ 
περιβάλλοντοσ του νεροφ, το καλαςςινό νερό ανακυκλϊνεται. Ωςτόςο, αυτό μπορεί 
να οδθγιςει ςτθ γριγορθ εξάντλθςθ των αποκεμάτων του οξυγόνου και τθν αφξθςθ 
του επιπζδου CO2 και NH3 που οδθγοφν ςτθ ςταδιακι επιδείνωςθ τθσ ποιότθτασ 
του νεροφ (Tang et al., 2009).    
Διαδικαςίεσ για τθ διαχείριςθ τθσ ποιότθτασ του νεροφ και τθν πρόςλθψθ 
υπερβολικισ ςυγκζντρωςθσ χθμικϊν προϊόντων ζχουν αναλυκεί (Berka, 1986; 
Wedemayer, 1996; Brand et al., 2001). Επίςθσ, ςθμαντικι ζρευνα ζχει δοκεί ςτθν 
πικανι ςφνδεςθ μεταξφ λειτουργικϊν ςυςτθμάτων υποςτιριξθσ ηωισ και 
αναπνευςτικϊν ςυςτθμάτων με τθ φυςιολογία του ςτρεσ των ψαριϊν (Roberts, 
2010). 
Οι Tang et al. (2009) μελζτθςαν τθν καλι κατάςταςθ των ψαριϊν κατά τθ διάρκεια 
τθσ μεταφοράσ και ςυγκεκριμζνα του ςολομοφ ςε ςχζςθ με τα επίπεδα οξυγόνου 
για μεγάλεσ ποςότθτεσ ψαριϊν μεταφερόμενα για πάνω από δζκα ϊρεσ και βρικαν 
ότι τα ψάρια αναρρϊνουν γριγορα από όποιο ςτρεσ κατά τθ διάρκεια τθσ 
φόρτωςθσ αλλά και κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ όταν τα επίπεδα του οξυγόνου 
ιταν 2.03±0.14 mg O2 min-1 kg-1 μετά από μια ϊρα μεταφοράσ και μειϊνονταν ςε 
2.98±0.13 mg O2 min-1 kg-1 μετά από δζκα ϊρεσ μεταφοράσ, ενϊ παράλλθλα 
πυκνότθτεσ μεταξφ 62 και 150 kg/m3 δεν επθρζαηαν το οξυγόνο. Οι μζκοδοι 
παρατιρθςθσ του οξυγόνου για τα επίπεδα του ςτρεσ των ψαριϊν κάτω από 
πραγματικζσ ςυνκικεσ μεταφοράσ εφαρμόηονται χωρίσ επιπλζον ενόχλθςθ των 
ψαριϊν.  
Κατά ςυνζπεια, το O2 μπορεί να μετράται ςυνεχϊσ κατά τθ διάρκεια ενόσ ταξιδιοφ 
επιτρζποντασ τθν παρακολοφκθςθ των αλλαγϊν των επιπζδων του ςτρεσ και 
προςφζροντασ μία ευκαιρία ςτον οδθγό του φορτθγοφ να γνωρίηει τα φυςιολογικά 
επίπεδα των μεταφερόμενων ψαριϊν. Ωςτόςο, ο Farel (2006) μζςω τθσ μζτρθςθσ 
του όγκου του οξυγόνου, ςυμπζρανε ότι, τα ψάρια παρουςίαηαν ιδιαίτερα 
αυξθμζνα επίπεδα ςτρεσ αμζςωσ μετά τθ φόρτωςθ ενϊ κατά τθ διάρκεια τθσ 
μεταφοράσ και ςε πολφ ςφντομο χρονικό διάςτθμα τα ψάρια επανερχόντουςαν ςτα 
επικυμθτά επίπεδα οξυγόνου. Αν και ο όγκοσ του οξυγόνου δεν μπορεί να 
αποτελζςει μια ολοκλθρωμζνθ μζτρθςθ του ςτρεσ ι τθσ καλισ κατάςταςθσ των 
ψαριϊν, ωςτόςο, παρζχει μια μζτρθςθ ςχετιηόμενθ με τθν ακροιςτικι αντίδραςθ 
ςτουσ ςτρεςογόνουσ παράγοντεσ κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ που 
περιλαμβάνουν τθν επίδραςθ τθσ πυκνότθτασ των ψαριϊν που ζχουν φορτωκεί, τθν 
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εναλλαγι ςτθ κερμοκραςία του νεροφ, και κατά ςυνζπεια θ ποςοτικι 
παρακολοφκθςθ του όγκου του οξυγόνου αποτελεί όφελοσ για τθ διαδικαςία τθσ 
μεταφοράσ. 
Οι Gomez et al. (2006) μελζτθςαν τθ χριςθ αλατιοφ κατά τθ διάρκεια τθσ 
μεταφοράσ ςαν ζνα βοθκθτικό μζςο διατιρθςθσ τθσ ομοιόςταςθσ των ψαριϊν και 
ςυμπζραναν ότι αυτό δε βελτιϊνει τισ μεταβολικζσ ι αιματολογικζσ παραμζτρουσ. 
Σε περίπτωςθ που οι ςυνκικεσ μεταφοράσ είναι χωρίσ τον κατάλλθλο εξοπλιςμό ι 
φτωχζσ, θ καλι κατάςταςθ χιλιάδων ψαριϊν τίκεται ςε κίνδυνο. Θ υψθλι 
πυκνότθτα των ψαριϊν, θ χαμθλι ποιότθτα του νεροφ και οι αυξθμζνοι χειριςμοί 
μποροφν όλεσ μαηί να προκαλζςουν ςθμαντικό ςτρεσ κατά τθ διάρκεια τθσ 
μεταφοράσ.    
 
 
1.2. Κανονιςμοί και οδθγίεσ 
 
Λαμβάνοντασ υπ’ όψιν το γεγονόσ ότι θ διαδικαςία τθσ μεταφοράσ αποτελεί μια 
ςτρεςογόνο διαδικαςία για τα μεταφερόμενα ψάρια, ζχουν επιςθμανκεί ποικίλεσ 
και αναλυτικζσ οδθγίεσ από διάφορουσ οργανιςμοφσ, ενϊ παράλλθλα κατά τθ 
διάρκεια τθσ τελευταίασ δεκαετίασ, το κζμα τθσ καλισ κατάςταςθσ των ψαριϊν ζχει 
αποκτιςει ςθμαντικι βαρφτθτα και ςε πολιτικό επίπεδο. 
Το 1997 θ ςυνκικθ του Amsterdam (http://europa.eu/legislation_summaries/ 
institutional_affairs/treaties/amsterdam_treaty/index_el.htm) κατζλθξε ότι μζςα 
ςτουσ κόλπουσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ θ ζννοια τθσ καλισ κατάςταςθσ των ηϊων 
είναι θ ίδια για τα ψάρια όπωσ είναι για τα κθλαςτικά και τα πτθνά και πρζπει να 
εφαρμοςτεί θ απαραίτθτθ προςταςία. Ριο πρόςφατα ο OIE (World Organization For 
Animal Health) ανακοίνωςε τθν εναρμόνιςθ των προδιαγραφϊν για τισ 172 χϊρεσ 
μζλθ. Επιπλζον, θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ ηιτθςε από τον οργανιςμό Animal Health And 
Welfare (AHAW) να διεξάγει ςχετικι επιςτθμονικι ζρευνα, θ οποία κατζλθξε ςτο 
ςυμπζραςμα ότι κάποια είδθ ψαριϊν ζχουν εγκεφαλικζσ δομζσ οι οποίεσ δυνθτικά 
είναι ικανζσ να προκαλζςουν πόνο και φόβο. 
Θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ προκειμζνου να προςτατζψει τα ηϊα (Κανονιςμόσ ΕΚ. αρικ. 
1/2005 του Συμβουλίου, τθσ 22 Δεκεμβρίου 2004) κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ 
και των ςχετικϊν διαδικαςιϊν ζκεςε ςε εφαρμογι ςυγκεκριμζνεσ 
οδθγίεσ/κανονιςμοφσ. Οι κανονιςμοί αφοροφν όλουσ όςοι μεταφζρουν ηωντανά 
ψάρια ςε ςυνδυαςμό με οποιαδιποτε οικονομικι δραςτθριότθτα. Οι κανονιςμοί 
κακορίηουν τισ γενικζσ ςυνκικεσ τθσ μεταφοράσ όλων των εκτρεφόμενων ηϊων 
ςυμπεριλαμβανομζνων και των ψαριϊν και υπογραμμίηουν ςυγκεκριμζνεσ 
προβλζψεισ για τθ μεταφορά των εκτρεφόμενων ψαριϊν (http://eur-

lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32005R0001:EL:HTML). 
Θ βαςικι αρχι ςυνίςταται ςτο ότι "κανζνα ηϊο δεν πρζπει να μεταφζρεται αν δεν 
είναι ςτθν κατάλλθλθ κατάςταςθ για το προοριηόμενο ταξίδι, και όλα τα ηϊα πρζπει 
να μεταφζρονται με τζτοιεσ ςυνκικεσ οι οποίεσ εγγυϊνται ότι δεν κα τουσ 
προκαλζςουν τραυματιςμό ι μθ απαραίτθτθ οδφνθ". Κατά ςυνζπεια όλοι όςοι 
μεταφζρουν ηϊα, ανεξαρτιτωσ απόςταςθσ, πρζπει πάντα να ακολουκοφν τισ καλζσ 
πρακτικζσ μεταφοράσ οι οποίεσ αφοροφν το ςχεδιαςμό του ταξιδιοφ, τθ διάρκεια, 
τον ζλεγχο των ηϊων κατά τθ διάρκεια των ταξιδιϊν, τθν καταλλθλότθτα των ηϊων 
κατά το ταξίδι, το όχθμα, τον εξειδικευμζνο εξοπλιςμό φόρτωςθσ και εκφόρτωςθσ, 

http://europa.eu/legislation_summaries/
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τθν εκπαίδευςθ του ανκρϊπινου δυναμικοφ που εμπλζκεται κακϊσ και τισ 
ςυνκικεσ κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ. Σθμειϊνεται ότι οι κανονιςμοί δεν 
αφοροφν μεταφορά ηϊων κάτω από κτθνιατρικοφσ λόγουσ, για κατοικίδια ι 
μεμονωμζνα ηϊα τα οποία ςυνοδεφονται από τον ιδιοκτιτθ τουσ κακϊσ και για 
αγρότεσ που μεταφζρουν τα δικά τουσ ηϊα με δικά τουσ οχιματα και ςε απόςταςθ 
κάτω των πενιντα χιλιομζτρων. 
Στο Aquatic Animal Health Standards Commission Report (Σεπτζμβριοσ 2009) 
(www.aphis.usda.gov) περιζχονται πλθροφορίεσ που αποςκοποφν ςτθ μείωςθ τθσ 
επίδραςθσ τθσ μεταφοράσ ςτθν καλι κατάςταςθ των ψαριϊν με εφαρμογι ςτθ 
μεταφορά ψαριϊν τόςο ςτισ εναζριεσ, ςτισ καλάςςιεσ όςο και ςτθ μεταφορά ςτθ 
ςτεριά όπου αναλφονται ο ρόλοσ του προςωπικοφ που εμπλζκεται ςτθ διαδικαςία 
τθσ μεταφοράσ, οι γνϊςεισ και οι δεξιότθτεσ που απαιτοφνται για να επιβεβαιωκεί θ 
καλι κατάςταςθ των ψαριϊν κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ, ο ςχεδιαςμόσ τθσ 
διαδικαςίασ, τα ζγγραφα που απαιτοφνται και τα βιματα και ηθτιματα που πρζπει 
να λθφκοφν υπ’ όψιν κατά τθ φόρτωςθ των ψαριϊν, τθ μεταφορά, τθν εκφόρτωςθ 
αλλά και τισ ενζργειεσ μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ.  
 
 
1.3. Αντικείμενο και ςκοπόσ τθσ παροφςασ πτυχιακισ 
 
Αντικείμενο τθσ παροφςασ εργαςίασ ιταν από τθ μια θ ανίχνευςθ, ςυλλογι και 
αποτφπωςθ πλθροφοριϊν ςχετικά με παραδοςιακζσ μεκόδουσ μεταφοράσ 
ηωντανϊν ψαριϊν και από τθν άλλθ θ παρακολοφκθςθ ςφγχρονων τεχνικϊν 
επεμβάςεων και γενικά νζων δεδομζνων και επιςτθμονικϊν ανθςυχιϊν για τθ 
μεταφορά. Επίςθσ, για τθν πλθρζςτερθ κατανόθςθ του πεδίου αυτοφ 
παρακολουκικθκε και καταγράφθκε θ διαδικαςία μεταφοράσ γόνου (2,10 gr) 
μυτακιοφ από Ιχκυογεννθτικό ςτακμό τθσ δυτικισ Ελλάδασ ςε μονάδα εκτροφισ-
πάχυνςθσ.         
Σκοπόσ τθσ ςυλλογισ του παραπάνω υλικοφ ιταν, θ ςυγκεντρωτικι καταγραφι 
κεμάτων ςχετικϊν με τθ μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν, να αποτελζςει οδθγό 
χριςιμο για εμάσ (φοιτθτζσ) και για όποιων μοιράηεται τισ δικζσ μασ ανθςυχίεσ.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

Θ Μεταφορά Ηωντανϊν Ψαριϊν, Αναςκόπθςθ από R. Berka (1986) 

 

2.1. Ειςαγωγι  
 
Υπάρχουν δφο βαςικά ςυςτιματα μεταφορϊν για τα ηωντανά ψάρια - το κλειςτό 
ςφςτθμα και το ανοικτό ςφςτθμα. Το κλειςτό ςφςτθμα αφορά ςφραγιςμζνο δοχείο 
ςτο οποίο όλεσ οι απαιτιςεισ για τθν επιβίωςθ είναι ενςωματωμζνεσ. Το 
απλοφςτερο από αυτά είναι ζνασ ςφραγιςμζνοσ πλαςτικόσ ςάκοσ που γεμίηει εν 
μζρει με νερό και οξυγόνο. Το ανοικτό ςφςτθμα αποτελείται από δοχεία γεμάτα με 
νερό ςτα οποία οι απαιτιςεισ για τθν επιβίωςθ παρζχονται ςυνεχϊσ από εξωτερικζσ 
πθγζσ. Το απλοφςτερο από αυτά είναι μια μικρι δεξαμενι με μια πζτρα αεριςμοφ.   
 
 
2.2. Κφριοι παράγοντεσ και αρχζσ που ςχετίηονται με τθ μεταφορά των ιχκφων 
 
Θ επιβίωςθ των ψαριϊν ςε μια καλι φυςικι κατάςταςθ κατά τθ διάρκεια τθσ 
μεταφοράσ επθρεάηεται από διάφορουσ παράγοντεσ, ι από ςυνδυαςμό 
παραγόντων.  
 
2.2.1. Ροιότθτα των ψαριϊν  
 
Θ ποιότθτα των ψαριϊν που μεταφζρονται είναι ζνα αποφαςιςτικό κριτιριο. Τα 
ψάρια που πρόκειται να μεταφερκοφν πρζπει να είναι υγιι και ςε καλι κατάςταςθ. 
Τα αποδυναμωμζνα άτομα πρζπει να αποβλθκοφν από τθν αποςτολι, ιδιαίτερα 
όταν θ κερμοκραςία κατά τθ διάρκεια τθσ αποςτολισ είναι υψθλι. Τα αδφνατα 
ψάρια κανατϊνονται με ζνα πολφ υψθλότερο ρυκμό από τα ψάρια που είναι ςε 
καλι κατάςταςθ όταν ο χρόνοσ μεταφοράσ είναι πιο μακροχρόνιοσ. Τα ψάρια που 
μεταφζρονται, εκτόσ από τα νυμφικά ςτάδια, πρζπει επίςθσ να αφεκοφν νθςτικά 
για τουλάχιςτον μια θμζρα, διότι εάν θ πεπτικι οδόσ των ψαριϊν δεν είναι εντελϊσ 
κακαρι, ο προβλεπόμενοσ χρόνοσ τθσ μεταφοράσ μειϊνεται ςτο μιςό.  
 
2.2.2.Οξυγόνο 
 
Ο ςθμαντικότεροσ παράγοντασ ςτισ μεταφορζσ των ψαριϊν είναι θ παροχι ενόσ 
επαρκοφσ επιπζδου διαλυμζνου οξυγόνου. Θ δυνατότθτα των ψαριϊν να 
χρθςιμοποιοφν το οξυγόνο εξαρτάται από τθν ανοχι τουσ ςτισ πιζςεισ, τθ 
κερμοκραςία του νεροφ, το pH, και τισ ςυγκεντρϊςεισ του διοξειδίου του άνκρακα 
και των μεταβολικϊν προϊόντων όπωσ θ αμμωνία. Οι κρίςιμοι παράγοντεσ που 
κρφβονται κάτω από τθν κατανάλωςθ οξυγόνου από τα ψάρια ςε ςχζςθ με το 
μεταβολιςμό οξυγόνου κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ είναι το βάροσ των ψαριϊν 
και θ κερμοκραςία του νεροφ.  
Θ πρϊτθ ϊρα μετά από τθ φόρτωςθ είναι ζνασ ιδιαίτερα κρίςιμοσ χρόνοσ για τα 
ψάρια όςον αφορά τισ ανάγκεσ τουσ ςε οξυγόνο. Είναι υπό διζγερςθ και απαιτοφν 
ζνα μεγάλο ποςό οξυγόνου με ζνα μικρό χρονικό διάςτθμα για προςαρμογι. 
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Σθμαντικζσ διαφορζσ ςτισ απαιτιςεισ οξυγόνου υπάρχουν επίςθσ ανάμεςα ςτισ 
οικογζνειεσ των ψαριϊν. 
  
2.2.3. pH, διοξείδιο του άνκρακα και αμμωνία 
 
Θ ποιότθτα του νεροφ είναι ανάλογθ του φορτίου τθσ ςυγκζντρωςθσ των ψαριϊν 
και του χρονικοφ διαςτιματοσ κατά το οποίο τα ψάρια μεταφζρονται. Το επίπεδο 
του pH του νεροφ είναι ζνασ ςθμαντικόσ παράγοντασ ελζγχου επειδι τα ποςοςτά 
τθσ περιεχόμενθσ τοξικισ αμμωνίασ και του CO2 επθρεάηονται άμεςα από το pH. Οι 
υψθλζσ ςυγκεντρϊςεισ διοξειδίου του άνκρακα είναι καταςτρεπτικζσ ςτα ψάρια και 
μπορεί να είναι ζνασ περιοριςτικόσ παράγοντασ ςτισ μεταφορζσ των ψαριϊν ενϊ 
αυξάνει τθν οξφτθτα ςτο νερό μεταφοράσ. Τα ψάρια μποροφν να πεκάνουν εάν τα 
επίπεδα του CO2 είναι υψθλά, ακόμα κι αν τα επίπεδα οξυγόνου είναι φαινομενικά 
επαρκι. Τζλοσ, θ αμμωνία (NH3) ςυςςωρεφεται ςτο νερό μεταφοράσ λόγω του 
πρωτεϊνικοφ μεταβολιςμοφ των ψαριϊν και τθσ βακτθριακισ δράςθσ ςτα 
απόβλθτα. Ο μειωμζνοσ μεταβολικόσ ρυκμόσ των ψαριϊν με το χαμιλωμα τθσ 
κερμοκραςίασ του νεροφ, και κατά ςυνζπεια θ ελάττωςθ τθσ δραςτθριότθτασ των 
ψαριϊν, μειϊνει τθν παραγωγι ΝΘ3. Θ κερμοκραςία και ο χρόνοσ τθσ τελευταίασ 
ςίτιςθσ είναι ςθμαντικοί παράγοντεσ που ρυκμίηουν τθν ζκκριςθ τθσ αμμωνίασ.  
 
2.2.4. Θερμοκραςία  
 
Πταν θ κερμοκραςία του νεροφ είναι χαμθλι, το pH παραμζνει υψθλότερο και ο 
μεταβολιςμόσ των ψαριϊν μειϊνεται. Τα γενικά εφαρμόςιμα εφρθ των βζλτιςτων 
κερμοκραςιϊν για τα μεταφερόμενα ψάρια είναι 6-8°C για τα ψάρια κρφων νερϊν 
και 10-12°C για τα ψάρια ηεςτϊν νερϊν το καλοκαίρι, 3-5°C για τα ψάρια κρφων 
νερϊν και 5-6°C για τα ψάρια ηεςτϊν νερϊν τθν άνοιξθ και το φκινόπωρο, και 1-2°C 
για όλα το χειμϊνα. Φυςικά, αυτζσ οι κλίμακεσ κερμοκραςίασ δεν ιςχφουν για τα 
αρχικά ςτάδια γόνου των ψαριϊν.  
 
2.2.5. Ρυκνότθτα και δραςτθριότθτα των μεταφερόμενων ψαριϊν  
 
Πςον αφορά το γόνο, θ αναλογία του όγκου των ψαριϊν που μεταφζρονται και του 
νεροφ μεταφοράσ δεν πρζπει να υπερβεί το 1:3. Τα βαρφτερα άτομα, π.χ., οι 
γεννιτορεσ μποροφν να μεταφερκοφν με μια αναλογία ψάρι:βάροσ νεροφ από 1:2 
ζωσ 1:3, αλλά ςτουσ μικρότερουσ οργανιςμοφσ αυτι θ αναλογία μειϊνεται από 
1:100 ζωσ 1:200. Οι ςυνκικεσ τθσ μεταφοράσ των ψαριϊν επθρεάηονται επίςθσ από 
τθν υπερβολικι προςπάκεια και το ςτρεσ των ψαριϊν. Ζνα χαμθλότερο ατομικό 
βάροσ των ψαριϊν ςθμαίνει ζνα πολφ χαμθλότερο ςυνολικό βάροσ των ψαριϊν που 
μποροφν να χωρζςουν ςε ζνα κιβϊτιο μεταφοράσ, ενϊ αυτό οφείλεται ςτθ 
μεγαλφτερθ κατανάλωςθ οξυγόνου και τθ μεγαλφτερθ απαίτθςθ για  χϊρο (ο 
παράγοντασ χϊρου αυξάνει αρκετά). Θ πυκνότθτα αποκεματοποίθςθσ των ψαριϊν 
ςτο κιβϊτιο εξαρτάται επίςθσ από το μικοσ του χρόνου μεταφοράσ. 
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2.3. υςτιματα μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν κλειςτοφ τφπου 
 
2.3.1. Σάκοι πολυαικυλενίου  
 
Οι ςάκοι που χρθςιμοποιοφνται για τθ μεταφορά των ψαριϊν ςτο νερό με 
ατμοςφαιρικό οξυγόνο διαμορφϊνονται με διάφορεσ τροποποιιςεισ. 
Καταςκευάηονται από ζνα λεπτό (μαλακό) ι παχφτερο (ςκλθρό) διαφανζσ φφλλο 
πολυαικυλενίου και ζχουν ςυνικωσ μορφι ςτενόμακρου ςάκου ι μανικιοφ. Οι 
ςάκοι ςυνικωσ ζχουν διαςτάςεισ 0.8-1.1 x 0.35-0.45 m. Το πάνω άκρο είναι 
ςυνικωσ πλιρωσ ανοικτό. Ο πυκμζνασ είτε ζχει μια ραφι ςτθ μζςθ είτε αποτελείται 
από ζνα ορκογϊνιο κομμάτι φφλλου, ενϊ θ δεφτερθ παραλλαγι είναι καλφτερθ 
επειδι βοθκά ςτο να αποφευχκεί θ απϊλεια των ψαριϊν που ςυμπιζηονται ςτισ 
γωνίεσ. Για λόγουσ αςφάλειασ, οι ςάκοι μερικζσ φορζσ χρθςιμοποιοφνται ςε 
διπλότυπα: ζνασ  λεπτόσ (μαλακόσ) ςάκοσ παρεμβάλλεται ςε ζναν άλλο λεπτό ςάκο, 
ι ζνασ λεπτόσ ςάκοσ διαμορφϊνει μια επζνδυςθ ςε ζναν παχφτερο (ςκλθρότερο) 
ςάκο. Ο άλλοσ τφποσ ζχει τθ μορφι μανικιοφ. Το πλάτοσ του είναι ςυνικωσ 0.4-
0.5m. Το τελικό μικοσ του μανικιοφ εξαρτάται από το που το μανίκι κόβεται. Μια 
από τισ άκρεσ πρζπει είναι κλειςτι εντελϊσ, ςφραγιςμζνθ: μια ςυρραφι 
ςυγκολλείται, ι το διπλωμζνο άκρο του μανικιοφ λιϊνεται προσ τα μζςα, αφοφ 
ςφιχτεί με μια λαςτιχζνια ςφραγίδα ι μια πλαςτικι κολλθτικι ταινία, ι δεκεί με 
ζνα ςχοινί. Θ ςυγκόλλθςθ γίνεται με μια ειδικι ςυςκευι, ενϊ για το λιϊςιμο 
(ςφράγιςθ) θ φλόγα ενόσ κεριοφ είναι αρκετι. Μια άλλθ δυνατότθτα είναι να δεκεί 
ζνασ κόμποσ ςτο άκρο του μανικιοφ. Είναι ςθμαντικό να γίνει ο κόμποσ όςο το 
δυνατόν ςφιχτότεροσ. Ζνα μανίκι ίςο με περίπου 2.5 φορζσ το μικοσ του 
μελλοντικοφ ςάκου αρκεί, αφοφ δεκεί ζνασ απλόσ κόμποσ, για τθ διαμόρφωςθ 
διπλοφ ςάκου.  
 

Κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ οι ςάκοι με το γόνο τοποκετοφνται ςε εξωτερικζσ 
κικεσ που προςτατεφουν τουσ ςάκουσ από μθχανικι καταςτροφι, κυρίωσ το 
τρφπθμα ι το ςχίςιμο ςε επαφι με το ζδαφοσ. Θ κικθ κρατά τουσ ςάκουσ ςτθν 
επικυμθτι κζςθ, επιτρζπει τον ευκολότερο χειριςμό ι/και παρζχει τθ κερμικι 
μόνωςθ των ςάκων. Αυτζσ οι κικεσ μποροφν να είναι κιβϊτια χαρτονιοφ, 
κατάλλθλα πλαςτικά κιβϊτια, πλατιά δοχεία πολυαικυλενίου, κιβϊτια διογκωμζνου 
πολυςτυρολίου (φελιηόλ). Το είδοσ του εξωτερικοφ περιβλιματοσ εξαρτάται από 
τον αρικμό των ςάκων που μεταφζρονται, το μικοσ και τθ μζκοδο μεταφοράσ, τισ 
απαιτιςεισ για τον περαιτζρω χειριςμό (μεταφόρτωςθ), και από τισ διαφορζσ 
μεταξφ τθσ περιβαλλοντικισ κερμοκραςίασ και τθσ κερμοκραςίασ του νεροφ  μζςα 
ςτο ςάκο. Εάν το νερό μεταφοράσ πρόκειται να κρυϊςει, ςακοφλεσ με πάγο πρζπει 
να τοποκετθκοφν κάτω από τουσ ςάκουσ μεταφοράσ των ψαριϊν ςτον πυκμζνα του 
κουτιοφ πολυςτυρολίου. Δεν ςυςτινεται να τοποκετθκεί ο πάγοσ μζςα ςτο ςάκο 
μεταφοράσ. Το ποςό του πάγου εξαρτάται από το μζγεκοσ του ςάκου με το νερό, το 
χρόνο μεταφοράσ και τθ διαφορά τθσ κερμοκραςίασ. Ο όγκοσ του πάγου που 
τοποκετείται κάτω από το ςάκο με το νερό μεταφοράσ είναι ςυνικωσ το 10-20% 
του νεροφ μεταφοράσ. Αυτι θ μζκοδοσ ςυςκευαςίασ επιτρζπει τθ μεταφορά με 
χριςθ δθμόςιων ςυγκοινωνιϊν.  
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2.3.2. Άλλα ςφραγιςμζνα κιβϊτια 
 
Τα κιβϊτια παρόμοια με τουσ ςάκουσ πολυαικυλενίου μποροφν να ςφραγιςτοφν. 
Γενικά είναι φτιαγμζνα από πλαςτικό μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν με τον ίδιο 
τρόπο με τουσ ςάκουσ και δεν απαιτοφν τόςθ προςοχι κατά τθ διάρκεια των 
χειριςμϊν, παρά τθν επαναλαμβανόμενθ χριςθ. Εντοφτοισ, θ τιμι τουσ είναι πολφ 
υψθλότερθ. 
 
2.3.3. Ρυκνότθτεσ ιχκυδίων ςτουσ πλαςτικοφσ ςάκουσ 
 
Φόρμεσ υπολογιςμοφ ζχουν επινοθκεί για το κεωρθτικό προςδιοριςμό των 
πυκνοτιτων των ψαριϊν ςτουσ πλαςτικοφσ ςάκουσ, λαμβάνουν δε υπόψθ 
παράγοντεσ όπωσ το μεταβαλλόμενο περιβάλλον, το χρόνο μεταφοράσ, τον όγκο 
του νεροφ και το ςυντελεςτι του ελεφκερου χϊρου.  
 
 
2.4. υςτιματα μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν ανοικτοφ τφπου 
 
Τα ανοικτά ςυςτιματα παρουςιάηουν πολλζσ τεχνικζσ παραλλαγζσ, που ποικίλουν 
από τα μικρά δοχεία μεταφοράσ ψαριϊν, τα κιβϊτια για τθ μεταφορά των ψαριϊν 
μζςα ςτο χϊρο μιασ φάρμασ ψαριϊν, μζχρι τα ειδικά φορτθγά μεταφοράσ ψαριϊν 
και τα βαγόνια δεξαμενζσ. 
 
2.4.1. Γενικζσ τεχνικζσ ςθμειϊςεισ 
 
Σε όλεσ τισ περιπτϊςεισ μεταφοράσ ψαριϊν ςτα ανοικτά ςυςτιματα, πρζπει να 
λθφκεί υπόψθ ότι ακόμθ και μια βραχυπρόκεςμθ μεταφορά 10-30 m με ανοικτζσ 
πλαςτικζσ ι μεταλλικζσ δεξαμενζσ πρζπει να γίνει υπό ςυνκικεσ ςτακερισ παροχισ 
αζρα ι οξυγόνου. Αυτό είναι πολφ ςθμαντικό για τθν καλι φυςιολογία των ψαριϊν 
ακόμα κι αν θ περιεκτικότθτα διαλυμζνου οξυγόνου ςτο νερό φαίνεται να είναι 
ικανοποιθτικά υψθλι ςτθ δεξαμενι. Θ μεταφορά περιςςότερο από μιςι ϊρα 
πρζπει να γίνεται ςτισ εντελϊσ γεμιςμζνεσ και κλειςτζσ δεξαμενζσ για να αποτρζψει 
το πιτςίλιςμα και τουσ τραυματιςμοφσ ςτα νζα ψάρια που χτυποφν το ζνα με το 
άλλο ςτα τοιχϊματα τθσ δεξαμενισ.  
Το βάροσ των ψαριϊν που μπορεί να μεταφερκεί ακίνδυνα με μια δεξαμενι 
εξαρτάται από τθν αποδοτικότθτα του ςυςτιματοσ αεριςμοφ, τθ διάρκεια τθσ 
μεταφοράσ, τθ κερμοκραςία του νεροφ, το μζγεκοσ των ψαριϊν και το είδοσ των 
ψαριϊν. Εάν οι περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ είναι ςτακερζσ, θ ικανότθτα μεταφοράσ 
μιασ μονάδασ εξαρτάται από το μζγεκοσ των ψαριϊν. Τα αναφερόμενα ποςοςτά 
ιχκυοφόρτιςθσ ποικίλλουν ευρζωσ μεταξφ των ιχκυομονάδων, και οι μζγιςτεσ 
ικανότθτεσ μεταφοράσ των διαφορετικϊν τφπων μονάδων μεταφοράσ δεν ζχουν 
κακοριςτεί.  
Από τεχνικι άποψθ, οι περιςςότερεσ δεξαμενζσ που καταςκευάηονται τα τελευταία 
χρόνια είναι μονωμζνεσ, ςυνικωσ με φελιηόλ, υαλοβάμβακα ι ουρεκάνθ. Το 
φελιηόλ και θ ουρεκάνθ είναι τα προτιμότερα υλικά λόγω των ανϊτερων ιδιοτιτων 
μόνωςισ τουσ και τθσ ελάχιςτθσ επίδραςθσ που θ υγραςία ζχει ςε αυτά. Μια καλά 
μονωμζνθ δεξαμενι ελαχιςτοποιεί τθν ανάγκθ για τα εκλεπτυςμζνα ςυςτιματα 
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ελζγχου τθσ κερμοκραςίασ και μικρά ποςά πάγου μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για 
να ελζγξουν τισ περιοριςμζνεσ ανόδουσ τθσ κερμοκραςίασ.  
Θ κυκλοφορία απαιτείται για να διατθριςει το νερό καλά αεριςμζνο ςε όλα τα μζρθ 
τθσ δεξαμενισ. Θ επιτυχία τθσ μεταφοράσ ςχετίηεται με τθ μορφι των δεξαμενϊν, 
το ςχζδιο κυκλοφορίασ του νεροφ, τον τφπο των αεριςτϊν και άλλα κριτιρια 
ςχεδιαςμοφ. Οι  δεξαμενζσ μεταφοράσ κερμοφ νεροφ μποροφν να είναι με 
διαχωριςτικά τμιματα.  
Αν και οι περιςςότερεσ δεξαμενζσ που είναι τϊρα ςε χριςθ είναι ορκογϊνιεσ, θ 
τάςθ τα τελευταία χρόνια είναι προσ τισ ελλειπτικζσ δεξαμενζσ, όπωσ εκείνεσ που 
χρθςιμοποιοφνται για να μεταφζρουν το γάλα. Αυτι θ μορφι ζχει διάφορα 
πλεονεκτιματα: οι V ςχιματοσ ελλειπτικζσ ι μερικϊσ ςτρογγυλζσ δεξαμενζσ 
προωκοφν καλφτερα τθν ανάμιξθ και τθν επανακυκλοφορία του νεροφ κακϊσ το 
μζγεκοσ τθσ δεξαμενισ αυξάνεται. Αυτι θ μορφι προςαρμόηεται επίςθσ ςε ζνα 
πλαίςιο φορτθγϊν και κρατά το κζντρο βάρουσ προσ τθν περιοχι τθσ μζγιςτθσ 
δφναμθσ. 
 
 
2.4.2. Τεχνικά χαρακτθριςτικά των μονάδων μεταφοράσ  
 
Α. Μικρζσ μονάδεσ μεταφοράσ  
 

Θ επιςκόπθςθ για τα τεχνικά χαρακτθριςτικά των ανοικτϊν ςυςτθμάτων μεταφοράσ 
ψαριϊν μπορεί να αρχίςει από ζνα μικρό δοχείο ψαριϊν, και να ςυμπεριλάβει ζωσ 
και δεξαμενζσ για εςωτερικζσ μεταφορζσ μζςα ςτθ μονάδα εκτροφισ των ψαριϊν 
χωρίσ το πάνω κάλυμμα. Στισ ςυγκεκριμζνεσ δεξαμενζσ, μια μετακινοφμενθ 
υδρορροι χρθςιμοποιείται για τθν απελευκζρωςθ των ψαριϊν μζςω τθσ εκροισ, 
ενϊ ςυνικωσ καταςκευάηονται από πλαςτικοποιθμζνο υαλοβάμβακα. 
 
Β. Μεγάλεσ δεξαμενζσ μεταφοράσ  
 

Οι μεγάλεσ δεξαμενζσ μεταφοράσ παράγονται με μια μεγάλθ ποικιλία τφπων. Οι 
δεξαμενζσ μποροφν να εξοπλιςτοφν με ςχάρεσ αεριςμοφ, διπλοφσ πυκμζνεσ, φίλτρα 
και διανομείσ νεροφ, ξεχωριςτοφσ αεριςτιρεσ, κερμικά μονωμζνα τοιχϊματα, 
χοάνεσ, κ.α. .  
 

Υπάρχει μια ολόκλθρθ ποικιλία εμπορικϊν προϊόντων τζτοιων δεξαμενϊν 
μεταφοράσ ψαριϊν.  
 
Γ. Φορτηγά μεταφορϊν 
 

Φορτθγά μεταφορϊν με μονζσ-ενιαίεσ δεξαμενζσ καταςκευάηονται για τθ 
μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν. Οι δεξαμενζσ είναι μονωμζνεσ ζτςι ϊςτε οι 
κερμοκραςίεσ να μποροφν να κρατθκοφν πιο ςτακερζσ. Τα πιο καινοφρια φορτθγά 
είναι εξοπλιςμζνα με μια γεννιτρια ζτςι ϊςτε τα ψυγεία και οι αντλίεσ κυκλοφορίασ 
του νεροφ να μποροφν να λειτουργιςουν με θλεκτρικι ενζργεια. 
Για τθ μεταφορά του γόνου ψαριϊν χρθςιμοποιοφνται και μεγάλα φορτθγά θμι-
ρυμουλκοφμενα οχιματα εφοδιαςμζνα με πολλζσ δεξαμενζσ. 
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Δ. Μεταφορά ψαριϊν με τρζνο 
 

Θ αποςτολι με τα ειδικά βαγόνια δεξαμενζσ πρζπει να αναφερκεί εάν κζλουμε να 
παράςχουμε ολοκλθρωμζνεσ πλθροφορίεσ μια τθ μεταφορά ηωντανϊν ιχκφων. 
Εντοφτοισ, αυτό το ςφςτθμα μεταφοράσ των ψαριϊν εγκαταλείπεται. Αυτι τθ 
ςτιγμι, όταν οι ιδιαίτερα προθγμζνεσ οδικζσ μεταφορζσ είναι διακζςιμεσ, τα 
μειονεκτιματα τθσ μεταφοράσ των ψαριϊν με το ςιδθρόδρομο ζχουν γίνει 
προφανι (ςυνικωσ δφο μεταφορτϊςεισ των ψαριϊν, μια πιο μακροχρόνια 
μεταφορά).  
 

 

2.5. Χθμικζσ μζκοδοι επεξεργαςίασ νεροφ και ψαριϊν κατά τθ μεταφορά τουσ 
 
Οι χθμικζσ μζκοδοι επεξεργαςίασ του μζςου μεταφοράσ, που ςτοχεφουν ςτθν 
αφξθςθ του όγκου χωρθτικότθτασ των μονάδων μεταφοράσ και τθν παρεμπόδιςθ 
τθσ βλάβθσ τθσ φυςιολογίασ και τθσ υγείασ των ψαριϊν, αποτελοφν ζνα 
αναπόςπαςτο τμιμα του ςφνκετου προβλιματοσ τθσ μεταφοράσ των ηωντανϊν 
ψαριϊν. Ρεριλαμβάνουν τθ χριςθ των αναιςκθτικϊν, των χθμικϊν ουςιϊν που 
ςκλθραίνουν το νερό και που παράγουν οξυγόνο, τα βακτθριοςτατικά προϊόντα, 
τουσ ρυκμιςτζσ και τισ αντι-αφρϊδεισ ουςίεσ. 
 

2.5.1. Χριςθ των θρεμιςτικϊν ςτα ψάρια  
 
Κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ, θ νάρκωςθ των ψαριϊν είναι επικυμθτι, 
δεδομζνου ότι θ κατανάλωςθ οξυγόνου και θ παραγωγι CO2 και NH3 μειϊνονται. 
Εντοφτοισ, θ βακιά νάρκωςθ είναι ανεπικφμθτθ επειδι τα ψάρια μποροφν να 
πζςουν ςτον πυκμζνα, να ςυςςωρευτοφν και να πάκουν αςφυξία. Εάν οι αντλίεσ 
χρθςιμοποιοφνται, τα ψάρια μποροφν να τραβθχτοφν ςτθ ςιτα, ο αζρασ μπορεί να 
μετακινιςει τα βακιά κοιμιςμζνα ψάρια και να προκαλζςει απϊλεια λεπιϊν. Είναι 
καλφτερο να ναρκωκοφν τα ψάρια ςτισ εγκαταςτάςεισ που ηοφςαν για 30 λεπτά 
πριν φορτωκοφν και ζπειτα να ςυνεχιςτεί θ ζκκεςθ ςε μια χαμθλότερθ 
ςυγκζντρωςθ του θρεμιςτικοφ κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ. Θ χριςθ των 
αναιςκθτικϊν δεν ενδείκνυται για τθν αφξθςθ τθσ χωρθτικότθτασ. Άλλεσ μζκοδοι 
είναι αςφαλζςτερεσ και περιςςότερο αξιόπιςτεσ. Θ χριςθ των αναιςκθτικϊν ςτα 
βρϊςιμα ψάρια που κα καταναλωκοφν ςφντομα μετά τθν ζκκεςθ δεν είναι νόμιμθ. 
Σθμαςία πρζπει πάντα να δίνεται ςτο νομικό κακεςτϊσ μιασ χθμικισ ουςίασ και τισ 
πικανζσ ςυνζπειεσ ςτον καταναλωτι.  
Δεν ςυςτινεται να χρθςιμοποιθκοφν τα αναιςκθτικά ςτα μικρά ψάρια που 
μεταφζρονται ςτισ μικρζσ αποςτάςεισ, αφοφ ςε τζτοιεσ ςυνκικεσ ο παράγοντασ 
χϊρου ζχει μια μεγαλφτερθ επιρροι ςτθν υγεία των ψαριϊν από τθ ςυςςϊρευςθ 
των μεταβολικϊν προϊόντων.  
Θ μεταφορά ψαριϊν ςτο κρφο νερό των 5-10°C είναι θ απλοφςτερθ και καλφτερθ 
μζκοδοσ αναιςκθςίασ, εντοφτοισ, αυτό δεν μπορεί πάντα να γίνεται.  
Μεταξφ του μεγάλου φάςματοσ των αναιςκθτικϊν, το tricaine methanesulfonate 
(MS-222) και το quinaldine φαίνονται να χρθςιμοποιοφνται πολφ ςυχνά. Το MS-222 
είναι ζνα πολφ ιπιο θρεμιςτικό και τα ψάρια επανζρχονται εφκολα από τισ 
επιδράςεισ του ακόμα και μετά από μια μακροχρόνια ζκκεςθ. Το Quinaldine (2-4 
methylchinolin) είναι ζνα τοξικό υγρό και πρζπει, επομζνωσ, να αντιμετωπιςτεί με 
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προςοχι. Τα ψάρια επεξεργάηονται ςυνικωσ με αυτό όταν κρατιοφνται ςε ζναν 
μεγάλο όγκο νεροφ, όπωσ μια μεγάλθ δεξαμενι. 
 

2.5.2. Εφαρμογι του χλωριοφχου νατρίου και του χλωριοφχου αςβεςτίου  
 
Το ςτρεσ μεταχείριςθσ και θ κακυςτερθμζνθ κνθςιμότθτα των ψαριϊν μποροφν να 
μειωκοφν με τθν προςκικθ του χλωριοφχου νατρίου (NaCl) και του χλωριοφχου 
αςβεςτίου (CaCl2) ςτο νερό μεταφοράσ. Το ιόν του νατρίου τείνει να "ςκλθραίνει" τα 
ψάρια και να μειϊνει το ςχθματιςμό βλζννασ, και το ιόν αςβεςτίου καταςτζλλει τθν 
ωςμωρφκμιςθ και τθ μεταβολικι δυςλειτουργία. Το χλωριοφχο αςβζςτιο δεν 
απαιτείται ςτο ςκλθρό νερό το οποίο ιδθ περιζχει υψθλζσ ςυγκεντρϊςεισ 
αςβεςτίου.  
 
2.5.3. Χθμικζσ ουςίεσ ωσ πθγζσ οξυγόνου 
 
Υπάρχουν αντιφατικζσ απόψεισ ςχετικά με τθ χριςθ των χθμικϊν ουςιϊν ωσ πθγζσ 
οξυγόνου κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ των ψαριϊν. Θ χριςθ του υπεροξειδίου 
υδρογόνου είναι θ περιςςότερο εξεταηόμενθ μζκοδοσ.  
 
2.5.4. Βακτθριοςτατικζσ χθμικζσ ουςίεσ   
 
Τα αντιβακτθριδιακά χρθςιμοποιοφνται επίςθσ για να ελζγξουν τθν ανάπτυξθ των 
βακτθριδίων ςτισ μονάδεσ μεταφοράσ. Μεταξφ του μεγάλου φάςματοσ των 
βακτθριοςτατικϊν φαρμάκων, τα ακόλουκα χρθςιμοποιοφνται πολφ ςυχνά: 
nitrofurazone (furacin), oxytetracycline (terramycin) και neomycin sulphate. Τα 
αντιβακτθριδιακά μποροφν να ενιςχφςουν τθν αντίςταςθ των ψαριϊν, αλλά είναι  
πικανϊσ μικρισ αξίασ ωσ βακτθριακοί ελεγκτζσ ςτισ δεξαμενζσ μεταφοράσ. Σπάνια 
εξαίρεςθ κα ιταν θ περίπτωςθ όπου μια επιφανειακι μόλυνςθ ενόσ βακτθριδίου 
ευαίςκθτου ςτα αντιβακτθριδιακά ιταν υπό εξζλιξθ.  
 
2.5.5. υκμιςτζσ  
 
Μεταξφ άλλων χθμικϊν πρόςκετων ουςιϊν, οι ρυκμιςτζσ όπωσ ο "tris-buffer" (tris-
hydroxylmethyl-amino methane) είναι χριςιμοι ςτον ζλεγχο του pH ςε μια ευνοϊκι 
τιμι 7 ζωσ 8. Θ ςυςςϊρευςθ του διοξειδίου του άνκρακα ςτισ μεταφορζσ με ςάκουσ 
επιτρζπει μια μείωςθ ςτο pH, επειδι το διοξείδιο του άνκρακα είναι όξινο. 
 
2.5.6. Ζλεγχοσ αμμωνίασ  
 
Για να ελεγχκεί θ ςυγκζντρωςθ τθσ αμμωνίασ ςτουσ ςάκουσ μεταφοράσ όταν 
αναμζνεται να είναι θ μεταφορά μακροχρόνια, ςυςτινεται να χρθςιμοποιθκεί το 
clinoptilolite, ζνασ τφποσ ηεόλικου.  
 
2.5.7. Αντι-αφρϊδεισ χθμικζσ ουςίεσ  
 
Ο ςχθματιςμόσ του αφροφ και των απορριμμάτων, ειδικά όταν χρθςιμοποιοφνται 
φάρμακα ςτθ μεταφορά των ψαριϊν ι ςτο νερό που φορτϊνεται πολφ με οργανικό 
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υλικό (εκκρίςεισ και απεκκρίςεισ, όπωσ θ βλζννα και τα περιττϊματα) ςυχνά γίνεται 
αρκετά ενοχλθτικόσ. Ο αφρόσ παρεμποδίηει τθν ζκκεςθ οξυγόνου ςτθν επιφάνεια 
του νεροφ και κακιςτά επίςθσ δφςκολο να παρατθρθκοφν τα ψάρια που 
μεταφζρονται. Το νερό με το NaCl αφρίηει λιγότερο από το νερό χωρίσ το NaCl, αλλά 
το NaCl μπορεί να παρεμποδίςει ελαφρϊσ τθν αποτελεςματικότθτα των αντι-
αφρωδϊν χθμικϊν ουςιϊν. Τα πλεονεκτιματα τθσ χριςθσ χθμικϊν αντι-αφρωδϊν 
ουςιϊν δεν είναι τόςο μεγάλα, αλλά θ χριςθ τουσ διατθρεί το νερό κακαρότερο 
ζτςι ϊςτε τα ψάρια να μποροφν να παρατθρθκοφν καλφτερα.       
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ΚΔΦΑΛΑΙΟ 3 

 

Σεχνικζσ και Διαχειριςτικζσ Αλλαγζσ ςτθ Μεταφορά Ηωντανϊν Ψαριϊν  

τθσ Σελευταίασ 20ετίασ 

 

 

3.1. Ειςαγωγι 
 
Θ μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν είναι μία ευρζωσ διαδεδομζνθ πρακτικι και ςτο 
παρελκόν βιβλιογραφικά ζχουν περιγραφεί ποικίλεσ παραδοςιακζσ μζκοδοι 
μεταφοράσ ψαριϊν (Basu, 1951; Hora and Pillay, 1962; Bardach et al., 1972; 
Jhingran, 1975; Ling, 1977), αν και λεπτομερείσ πλθροφορίεσ αναφορικά με τα 
επίπεδα επιτυχίασ αυτϊν των μεκόδων, κυρίωσ αναφορικά με τα επίπεδα 
επιβίωςθσ των ψαριϊν, δεν είναι ςε γενικζσ γραμμζσ διακζςιμεσ. Στθ ςφγχρονθ 
εποχι, οι μζκοδοι που μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για τθ μεταφορά ηωντανϊν 
ψαριϊν ποικίλουν. Οι πιο ςυχνζσ μζκοδοι για τθ μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν είναι 
θ ακτοπλοϊκι μεταφορά των ψαριϊν με τθ χριςθ πλωτϊν λζμβων/βαρκϊν με 
ρυμουλκοφμενα κλουβιά, θ οδικι μεταφορά ςε δεξαμενζσ, και θ αερομεταφορά 
(αεροπλάνο ι ελικόπτερο) κυρίωσ για μακρινζσ αποςτάςεισ (ΕFSA, 2004). Θ τελικι 
επιλογι τθσ μεκόδου μεταφοράσ κακορίηεται από πολλοφσ παράγοντεσ όπωσ π.χ. θ 
διανυόμενθ απόςταςθ, θ κερμοκραςία του περιβάλλοντοσ, θ γεωγραφία τθσ 
περιοχισ. Τα μεγαλφτερα προβλιματα που προκφπτουν κατά τισ μεταφορζσ 
ςχετίηονται με τθν αςτακι κερμοκραςία του νεροφ, τον ζλεγχο των μεταβολικϊν 
αποβλιτων/εκκριμάτων και τθν παροχι διαλυμζνου οξυγόνου. 
Θ μεταφορά ηωντανοφ γόνου ψαριϊν ςε ςφραγιςμζνουσ ςάκουσ πολυαικυλενίου 
με νερό και οξυγόνο είναι μια κοινι πρακτικι. Σε αυτι τθ μζκοδο μεταφοράσ, οι 
ζρευνεσ ζχουν δείξει ότι το είδοσ που χρθςιμοποιείται για μεταφορά και θ 
κατάλλθλθ προετοιμαςία των ψαριϊν είναι παράγοντεσ κακοριςτικοί για τθν 
επιβίωςθ των ψαριϊν. Επιπλζον, τα αποτελζςματα τθσ προεργαςίασ των ψαριϊν 
ςυνίςτανται ςτο να απομακρφνονται τα πιο αδφναμα ψάρια παρά να γίνεται 
προςπάκεια να αυξθκεί θ αντοχι όλων των ψαριϊν για τθ μεταφορά (Sampson and 
Macintosh, 1986). Θ τεχνικι τθσ μεταφοράσ ψαριϊν ςε ςάκουσ οι οποίοι ζχουν 
μικρι ποςότθτα νεροφ είναι πολφ κοινι για τθ μεταφορά αυγϊν, ψαριϊν πρϊιμων 
αναπτυξιακϊν ςταδίων αλλά και νεαρϊν ιχκυδίων.  
Επιπλζον, καινοτομικζσ μζκοδοι ζχουν εφαρμοςτεί για τθ μεταφορά ηωντανϊν 
ψαριϊν όπωσ π.χ. θ τεχνικι ξθρισ μεταφοράσ καλκανιοφ με αεροπλάνο. Θ εταιρία 
France Turbot (Γαλλία) κατζχει το μυςτικό τθσ φόρμουλασ, όπου και τζκθκε ςε 
εφαρμογι το 1998. Καταρχιν, τα ψάρια υποβάλλονται ςε μια παρατεταμζνθ 
νθςτεία ανάλογα με το μζγεκόσ τουσ, προκειμζνου να αδειάςει ο πεπτικόσ ςωλινασ 
τουσ. Στθ ςυνζχεια τοποκετοφνται ςε δεξαμενζσ, των οποίων το νερό υφίςταται 
ςταδιακζσ μειϊςεισ τθσ κερμοκραςίασ με ςτόχο τθν επιβράδυνςθ του 
μεταβολιςμοφ των ψαριϊν. Μόλισ φκάςουν ςτο αεροδρόμιο, τα καλκάνια (Εικ. 3.1), 
ςε λθκαργικι ςχεδόν κατάςταςθ, βγαίνουν προςεκτικά από το νερό και 
τοποκετοφνται ξεχωριςτά ςε ειδικζσ πλάκεσ για μεταφορά που μπορεί να διαρκζςει 
20 με 22 ωρϊν, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ πτιςθσ. Το ποςοςτό επιβίωςθσ είναι 
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99%. Θ επαναςτατικι αυτι τεχνικι κα μποροφςε να εφαρμοςτεί ςτα 
οςτρακόδερμα. Επί του παρόντοσ, διεξάγονται δοκιμζσ με τον οξφρυγχο. Και αυτι θ 
τεχνικι κα μποροφςε να είναι ζνα από τα όπλα ανάπτυξθσ τθσ ευρωπαϊκισ 
υδατοκαλλιζργειασ (Θ Ευρωπαϊκι Αλιεία, 2002). 
Σε ςυνζχεια μιασ διαδικαςίασ φόρτωςθσ, θ οποία ενδζχεται να διαρκζςει μζχρι και 
2 ϊρεσ για να ολοκλθρωκεί, οι τυπικοί χρόνοι μεταφοράσ κυμαίνονται μεταξφ 3 και 
6 ωρϊν. Κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ τα ψάρια κρατοφνται ςε ςκοτάδι και το 
διαλυμζνο οξυγόνο διατθρείται ςε επίπεδα ςχεδόν κορεςμοφ για το τυπικό εφροσ 
τθσ μεταφοράσ και αποδεκτισ κερμοκραςίασ του νεροφ και τθσ αλατότθτασ (9-11 
mg L-1 at 10-15°C). Συςτιματα εξαζρωςθσ λειτουργοφν για να περιορίςουν τθ 
ςυγκζντρωςθ του CO2 ςε επίπεδα 20 με 30 mg L-1 ι χαμθλότερο. Σαν αποτζλεςμα 
λίγεσ αν όχι καμία απϊλειεσ ςυμβαίνουν ςαν μια άμεςθ ςυνζπεια τθσ μεταφοράσ 
και θ πλειοψθφία των ψαριϊν αναρρϊνει γριγορα από όποια ενόχλθςθ όςον 
αφορά τθ διατροφικι ςυμπεριφορά μετά τθ διαδικαςία τθσ μεταφοράσ, τθν 
ανταπόκριςθ και τα επίπεδα ανάπτυξθσ (Κing, 2009). 
 
 

 
 
Εικ. 3.1. Γόνοσ του κοινοφ καλκανιοφ που υποβάλλεται ςτθν τεχνικι ξθρισ μεταφοράσ (Θ 
Ευρωπαϊκι Αλιεία, 2002). 
 

 
3.2. Ποιότθτα του νεροφ 
 
Κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ τα ψάρια εκτίκενται ςε ποικίλα φυςικά 
ερεκίςματα όπωσ κόρυβο, δονιςεισ, φϊσ, ξαφνικζσ κινιςεισ του νεροφ και πικανϊσ 
γριγορεσ υψομετρικζσ αλλαγζσ που ςυνκζτουν ζνα εχκρικό και αφιλόξενο 
περιβάλλον πολφ διαφορετικό από το φυςικό τουσ περιβάλλον. Τα τελευταία 
χρόνια ζχουν αυξθκεί οι αερο-μεταφορζσ οι οποίεσ κυρίωσ χαρακτθρίηονται από 
πολφ υψθλζσ ιχκυο-πυκνότθτεσ και μεγάλεσ ποςότθτεσ μεταβολικϊν αποβλιτων 
ςτο μζςο μεταφοράσ μετά το πζρασ του ταξιδιοφ. Για το λόγο αυτό, όλο και 
περιςςότερο απαςχολεί τθν επιςτθμονικι κοινότθτα και όχι μόνο, το κζμα τθσ 
διαχείριςθσ τθσ ποιότθτασ του νεροφ (Lim et al., 2003).      
Διάφορεσ εργαςίεσ για τθν πρόλθψθ τοξικϊν προϊόντων ςτθ μεταφορά των ψαριϊν 
ζχουν μελετθκεί (Handy and Poxton, 1993; Randall and Tsui, 2002). Σε αντίκεςθ με 
τθ μεταφορά των υπόλοιπων ηωντανϊν ηϊων, θ μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν 
απαιτεί ζνα ςφςτθμα υποςτιριξθσ τθσ ηωισ κατά τθ διάρκεια τθσ διαδικαςίασ. Ο πιο 

http://www.springerlink.com/content/?Author=R.+D.+Handy
http://www.springerlink.com/content/?Author=M.+G.+Poxton
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ςθμαντικόσ παράγοντασ του ςυςτιματοσ είναι το μζςο παροχισ οξυγόνου 
προκειμζνου να υποςτθριχκεί θ φυςιολογικι αναπνοι (Wedemeyer, 1996a,b). Αν 
αυτό δεν επιτευχκεί τότε μπορεί τάχιςτα να οδθγιςει ςε υποξία και κατά ςυνζπεια 
να χάςουν τισ αιςκιςεισ τουσ και να πεκάνουν. Κατά ςυνζπεια, τα ςυςτιματα 
υποςτιριξθσ ηωισ των ψαριϊν αποτελοφνται από εξειδικευμζνεσ δεξαμενζσ οι 
οποίεσ είναι εξοπλιςμζνεσ κατάλλθλα για τθν παρακολοφκθςθ και τον ζλεγχο των 
επιπζδων διαλυμζνου οξυγόνου (Southgate, 2008). Αυτόσ ο εξοπλιςμόσ αποτελείται 
από μία οκόνθ (πίνακασ ελζγχου) θ οποία είναι ςυνικωσ τοποκετθμζνθ ςτθν 
καμπίνα του φορτθγοφ και θ οποία λαμβάνει δεδομζνα για τα επίπεδα διαλυμζνου 
οξυγόνου ενϊ παράλλθλα διακζτει και τθ δυνατότθτα να προειδοποιεί για τα 
επίπεδα του οξυγόνου, μζςω ςυςτιματοσ αιςκθτιρων (Εικ. 3.2.). Επίςθσ, οι 
δεξαμενζσ είναι ςυνδεδεμζνεσ με μθχανιςμοφσ παροχισ και διανομισ 
ςυμπιεςμζνου οξυγόνου, οι οποίοι διευκολφνουν τθ διάλυςθ του οξυγόνου ςτο 
νερό. Συνικωσ, αυτά τα ςυςτιματα ελζγχου και παρακολοφκθςθσ περιλαμβάνουν 
τθ δυνατότθτα καταγραφισ δεδομζνων και ςυνδεςιμότθτα με θλεκτρονικό 
υπολογιςτι. Επιπλζον, περιλαμβάνουν τεχνολογία και ζλεγχο με οκόνεσ αφισ ενϊ 
τζλοσ διακζτουν ζνα μθχανιςμό μεταφοράσ οξυγόνου ο οποίοσ ελζγχεται 
χειροκίνθτα (King, 2009). 
Οι παράμετροι ποιότθτασ του νεροφ κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ των ψαριϊν 
δεν δρουν μεμονωμζνα και κατά ςυνζπεια προςπάκειεσ για τθ μείωςθ τθσ 
αφομοίωςθσ του διοξειδίου του άνκρακα (άμεςα επθρεάηεται το pH), μποροφν να 
επθρεάςουν τθν ικανότθτα των ψαριϊν να παράγουν αμμωνία (Paterson et al., 
2003).  
 

 
 
Εικ. 3.2. PT4 μόνιηοπ καηαγπαθήρ διαλςμένος οξςγόνος, θεπμοκπαζίαρ, pH 

(www.aquamerik.com) 

 
3.2.1. Οξυγόνο 
 
Θ παροχι οξυγόνου κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ μπορεί να εφαρμοςτεί είτε με 
τθ χριςθ πεπιεςμζνου αζρα είτε με πεπιεςμζνο οξυγόνο ςε φιάλθ. Σε πολλζσ 
περιπτϊςεισ, αυτζσ οι μζκοδοι δεν μποροφν να υλοποιθκοφν από μικρισ κλίμακασ 



29 

 

μονάδεσ είτε λόγω τθσ γενικισ μθ διακεςιμότθτασ είτε λόγω του απαγορευτικοφ 
κόςτουσ που απαιτείται για τον εξοπλιςμό. Θ χριςθ των χθμικϊν ςαν ζνα μζςο 
αφξθςθσ τθσ ςυγκζντρωςθσ διαλυμζνου οξυγόνου κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ 
δεν ζχει τελείωσ διερευνθκεί (Gaikowski et al., 1999). Το υπεροξείδιο του 
υδρογόνου κα μποροφςε να χρθςιμοποιθκεί προκειμζνου να αυξιςει τθν παροχι 
οξυγόνου μζςω απευκείασ προςκικθσ του ςτο μζςο μεταφοράσ αλλά με δεδομζνου 
ότι θ ςυγκζντρωςθ του διαλυμζνου οξυγόνου δεν κα ζπρεπε να ξεπερνάει τισ 
φυςιολογικζσ απαιτιςεισ για το γόνο το υπεροξείδιο του υδρογόνου είναι άμεςα 
διακζςιμο ςτα περιςςότερα ςθμεία του κόςμου ωσ ζνα φαρμακευτικό 
παραςκεφαςμα. Σαν πθγι οξυγόνου είναι πιο ακριβό από το πεπιεςμζνο οξυγόνο, 
αλλά μπορεί να αγοραςτεί ςε μικρότερεσ ποςότθτεσ, είναι ςτακερό αν φυλαχκεί 
ςωςτά και δεν απαιτεί το ςυνολικό κόςτοσ εξόδων πεπιεςμζνου αζρα ι του 
οξυγόνου. Λόγω τθσ τοξικισ φφςθσ του υπεροξειδίου του υδρογόνου (Rach, et al., 
1998), εάν χρθςιμοποιθκεί ωσ πθγι διαλυμζνου οξυγόνου για τθ μεταφορά ψαριϊν 
αυτό πρζπει να εφαρμοςτεί απευκείασ ςτο ψάρι. Ωςτόςο, με τθν απουςία ενόσ 
ενεργοφ καταλφτθ, αυτό αποςυντίκεται ςχετικά αργά και κατά ςυνζπεια 
ςυνειςφζρει ελάχιςτα ςτο διαλυμζνο οξυγόνο του νεροφ.  
 
3.2.2. Θερμοκραςία 
 
Θ κερμοκραςία είναι ζνασ περιβαλλοντικόσ παράγοντασ ςτθ μεταφορά ηωντανϊν 
ψαριϊν πολφ κακοριςτικόσ κακϊσ επθρεάηει άλλεσ μεταβλθτζσ τθσ ποιότθτασ του 
νεροφ (Estudillo and Duray, 2003). Σε νερά με χαμθλζσ κερμοκραςίεσ το οξυγόνο 
διαλφεται περιςςότερο ςε ςχζςθ με αυτά των ηεςτϊν νερϊν ενϊ από τθν άλλθ, τα 
ψάρια καταναλϊνουν λιγότερο οξυγόνο, και αποβάλλουν λιγότερουσ τοξικοφσ 
μεταβολίτεσ ςε χαμθλζσ κερμοκραςίεσ λόγω του μειωμζνου μεταβολικοφ ρυκμοφ.  
Ο ρυκμόσ μεταβολιςμοφ των ψαριϊν επθρεάηεται από τθ κερμοκραςία του 
περιβάλλοντοσ και ςυγκεκριμζνα τα μεταβολικά επίπεδα των ψαριϊν 
διπλαςιάηονται για κάκε αφξθςθ ςτθ κερμοκραςία κατά 10°C, ενϊ μειϊνονται ςτο 
μιςό για κάκε αντίςτοιχθ μείωςθ. Ο μειωμζνοσ μεταβολικόσ ρυκμόσ, ςυνεπάγεται 
τθ μείωςθ ςτθν κατανάλωςθ οξυγόνου, τθν παραγωγι αμμωνίασ και διοξειδίου του 
άνκρακα. Ωσ εκ τοφτου, είναι απαραίτθτο θ μεταφορά των ψαριϊν να 
πραγματοποιείται ςε χαμθλζσ κερμοκραςίεσ. 
Οι ςυνιςτϊμενεσ κερμοκραςίεσ για ψάρια κρφου και κερμοφ νεροφ είναι μεταξφ 
13°C και 16°C βακμοφσ. Για οριςμζνα είδθ ψαριϊν όπωσ π.χ. θ πζςτροφα, 
ςυνίςταται θ μεταφορά τουσ ςε ακόμα χαμθλότερεσ κερμοκραςίεσ, δθλαδι μεταξφ 
7°C και 10°C, λόγω του ότι θ κερμοκραςία του νεροφ ςτο φυςικό τουσ περιβάλλον 
είναι πολφ χαμθλι.  
Για να επιτευχκεί θ επικυμθτι κερμοκραςία για τθ μεταφορά, τα ψάρια κα πρζπει 
να κρατοφνται ςε δεξαμενζσ με δροςερό νερό για δφο θμζρεσ, και μετά θ 
κερμοκραςία του νεροφ ςταδιακά μπορεί να μειϊνεται επιπλζον με τθν προςκικθ 
κρφου νεροφ. Μετά τθ φόρτωςθ των ψαριϊν ςε ςάκουσ θ διατιρθςθ τθσ 
κερμοκραςίασ μπορεί να επιτευχκεί με τθ χριςθ πάγου. Μονωμζνα κιβϊτια 
μεταφοράσ από φελιηόλ κακϊσ και μονωμζνεσ ειδικζσ δεξαμενζσ χρθςιμοποιοφνται 
για να αποτρζψουν εξωτερικζσ κερμοκραςίεσ να επθρεάςουν τθ κερμοκραςία του 
νεροφ κατά τθ μεταφορά των ψαριϊν. Επίςθσ, ςε κάποιεσ περιπτϊςεισ 
χρθςιμοποιοφνται ειδικά ψυγεία 20 ζωσ 40 λίτρων (Swann, 1993). 
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Επίςθσ, ο μθ επαρκισ εγκλιματιςμόσ των ψαριϊν ςτισ διαφορζσ ςτθ κερμοκραςία 
του νεροφ κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ ι τθσ εκφόρτωςθσ ενδζχεται να 
προκαλζςει ζντονο ςτρεσ ι ακόμα και το κάνατο των ψαριϊν. Οριςμζνα ψάρια 
είναι πολφ ευαίςκθτα ςτθν απότομθ αλλαγι τθσ κερμοκραςίασ, ενϊ άλλα είναι 
αρκετά ανκεκτικά. Σε γενικζσ γραμμζσ τα μικρότερα ψάρια είναι πιο ευαίςκθτα από 
τα μεγαλφτερα. Είναι ενδεδειγμζνο το νερό ςτο ςθμείο για το οποίο προορίηονται 
τα ψάρια (π.χ. μονάδα εκτροφισ-πάχυνςθσ) να αναμιχκεί με το νερό τθσ δεξαμενισ 
μεταφοράσ πριν απελευκερωκοφν τα ψάρια. Αυτό ςυςτινεται εάν θ διαφορά 
κερμοκραςίασ είναι μεγαλφτερθ από 5°C (Fries et al., 1993). 
 
 
3.3. Αναιςκθςία των ψαριϊν 
 
Θ εκτροφι των ψαριϊν ςτισ ιχκυοκαλλιζργειεσ απαιτεί μεγάλο αρικμό 
παρεμβάςεων, οι οποίεσ, προκειμζνου να γίνουν με ευκολία και αςφάλεια, 
κακιςτοφν αναγκαία τθ χριςθ αναιςκθτικϊν ουςιϊν (Burka et al., 1997). Θ χριςθ 
αναιςκθτικϊν ουςιϊν διευκολφνει τουσ χειριςμοφσ και μειϊνει το ςτρεσ που 
προκαλείται κατά τθν εκτζλεςι τουσ, ενϊ επιτρζπει τθν εκτζλεςθ επϊδυνων 
επεμβάςεων. Ενζργειεσ, όπωσ θ διαλογι μεγζκουσ, το τεςτ νθκτικισ κφςτθσ, ο 
εμβολιαςμόσ, θ ςιμανςθ, θ μεταφορά, θ αιμολθψία και θ τεχνθτι γονιμοποίθςθ, 
απαιτοφν τθ χριςθ αναιςκθτικϊν ουςιϊν ςε δόςεισ, οι οποίεσ, ανάλογα με τθν 
περίπτωςθ, εξαςφαλίηουν από ελαφρά θρζμθςθ μζχρι βακιά χειρουργικι 
αναιςκθςία (Conte, 2004). 
Το ιδανικό αναιςκθτικό για ψάρια ιχκυοκαλλιεργειϊν πρζπει να εξαςφαλίηει 
γριγορθ απορρόφθςθ και ανάνθψθ από τθν αναιςκθςία, να είναι αςφαλζσ για τα 
ψάρια και το χριςτθ, να μθν αφινει κατάλοιπα ςτουσ ιςτοφσ και να είναι 
οικονομικό και εφχρθςτο (Sandodden et al., 2001). Τα αναιςκθτικά ςυνικωσ 
προςλαμβάνονται μζςω των βραγχίων, αφοφ πρϊτα διαλυκοφν ςτο νερό ςτο οποίο 
βρίςκονται τα ψάρια. Θ ανάνθψθ από τθν αναιςκθςία γίνεται με τοποκζτθςθ των 
ψαριϊν ςε νερό απαλλαγμζνο από τθν αναιςκθτικι ουςία. Θ ανταπόκριςθ των 
ψαριϊν ςτα αναιςκθτικά εξαρτάται από το είδοσ, το μζγεκοσ και το ςωματικό 
βάροσ του ψαριοφ, τθν αναλογία μεταξφ του ςωματικοφ βάρουσ και τθσ επιφάνειασ 
των βραγχίων του, τθ λιποπεριεκτικότθτα, το φφλο, τθ ςεξουαλικι ωριμότθτα, τθ 
φυςικι κατάςταςθ και τθν κατάςταςθ τθσ υγείασ του, αλλά και τθ κερμοκραςία, το 
pH και τθν περιεκτικότθτα του νεροφ ςτο οποίο διαβιεί ςε άλατα, μζταλλα και 
οξυγόνο. 
Τα αναιςκθτικά που χρθςιμοποιοφνται ςιμερα ςυχνότερα ςτα περιςςότερα είδθ 
ψαριϊν είναι θ 2-φαινοξυαικανόλθ (2-phenoxyethanol), θ μεκανο-φωςφορικι 
τρικαΐνθ MS-222 (tricaine methanesulphonate MS-222), θ βενηοκαΐνθ (benzocaine), 
θ κιναλδίνθ, θ κειικι κιναλδίνθ, το γαριφαλζλαιο (clove oil), και θ μετομιδάτθ 
(metomedate) (Guo et al., 1995;  Munday and Wilson, 1997; Cho and Heath, 2000). 
Θ 2-φαινοξυαικανόλθ είναι μετρίωσ υδατοδιαλυτι, διαλφεται όμωσ εφκολα ςε 
αικανόλθ. Είναι οικονομικι, εφχρθςτθ, αρκετά αςφαλισ για τα ψάρια, αν και ίςωσ 
όχι πάντα αςφαλισ για το χριςτθ, ενϊ τα διαλφματά τθσ ζχουν, πζραν τθσ 
αναιςκθτικισ, αντιβακτθριακι και αντιμυκθτιακι δράςθ. Θ τρικαΐνθ είναι θ μόνθ 
αναιςκθτικι ουςία που ζχει άδεια από τον Οργανιςμό Τροφίμων και Φαρμάκων 
των ΘΡΑ για χριςθ ςε ψάρια ιχκυοκαλλιεργειϊν. Είναι εφχρθςτθ και κεωρείται 
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αςφαλισ για τα ψάρια και το χριςτθ, ζχει όμωσ υψθλό κόςτοσ αγοράσ και 
απαιτείται χρόνοσ αναμονισ 21 θμερϊν μετά τθ χριςθ τθσ. Θ βενηοκαΐνθ είναι 
ουςία παρόμοια με τθν τρικαΐνθ, αλλά πολφ λιγότερο υδατοδιαλυτι, οπότε τα 
διαλφματά τθσ πρζπει να παραςκευάηονται με αικανόλθ ι ακετόνθ. Είναι όμωσ πιο 
οικονομικι, μετά τθ χριςθ τθσ απαιτείται χρόνοσ αναμονισ μόνο 24 ωρϊν και 
κεωρείται αρκετά αςφαλισ για τα ψάρια και το χριςτθ. Θ κιναλδίνθ (quinaldine) και 
θ κειικι κιναλδίνθ (quinaldine sulphate) ζχουν δοκιμαςτεί εκτενζςτατα ςε πολλά 
μεςογειακά είδθ με τθ δεφτερθ να υπερτερεί ςε αςφάλεια (Yanar and Kumlu, 2001). 
Το γαριφαλζλαιο είναι ελαιϊδεσ υγρό το οποίο περιζχει τισ δραςτικζσ ουςίεσ 
ευγενόλθ και ιςοευγενόλθ. Είναι οικονομικό και εφχρθςτο, ζχει αντιμυκθτιακι και 
αντιβακτθριακι δράςθ, κεωρείται αρκετά αςφαλζσ για τα ψάρια και το χριςτθ και 
δεν απαιτείται χρόνοσ αναμονισ μετά τθ χριςθ του. Τζλοσ, θ μετομιδάτθ 
εξαςφαλίηει ταχεία εγκατάςταςθ, ενϊ θ ανάνθψθ από τθν αναιςκθςία μπορεί να 
είναι παρατεταμζνθ όταν ο χρόνοσ ζκκεςθσ είναι μεγάλοσ. Επιπλζον, φαίνεται να 
πλεονεκτεί ζναντι των άλλων αναιςκθτικϊν ουςιϊν, λόγω του ότι πικανϊσ προκαλεί 
το λιγότερο ςτρεσ ςτα ψάρια κατά τθ διαδικαςία αναιςκθτοποίθςισ τουσ 
(Τςαντιλασ κ.α., 2005). 
 
 
3.3.1. 2-φαινοξυαικανόλθ (2-phenoxyethanol) 
 
Θ πιο κοινι ουςία που χρθςιμοποιείται για τθν αναιςκθςία των ψαριϊν κατά τθ 
διάρκεια τθσ μεταφοράσ είναι θ 2-φαινοξυαικανόλθ. Ρρόκειται για διαφανζσ, 
άχρωμο, ελαιϊδεσ υγρό με ελαφρά αρωματικι οςμι, ειδικοφ βάρουσ 1.109 
g/cm3 (20°C). Θ φαινοξυαικανόλθ είναι πρακτικά αδιάλυτθ ςτο νερό (2.7% wt), 
διαλυτι ςτθν αικανόλθ και ουδζτερου pH 7 (20 g/l νεροφ 20°C) 
(http://www.vetcare.gr). 
Θ φαινοξυαικανόλθ είναι αςφαλισ και αποτελεςματικι αναιςκθτικι ουςία για τα 
ψάρια ιχκυοκαλλιζργειασ μετά από ανάμιξθ με το νερό εκτροφισ. Δε ςωρεφεται 
ςτουσ ιςτοφσ, οπότε μπορεί να χρθςιμοποιθκεί κατ' επανάλθψθ, κακϊσ και για τθν 
θρζμθςθ/προ-αναιςκθςία των ψαριϊν εν αναμονι χειριςμϊν (π.χ. προ-αναιςκθτικι 
αγωγι εν αναμονι εμβολιαςμοφ, διαλογισ, μεταφοράσ). Θ ανάνθψθ των ψαριϊν 
επιτυγχάνεται γριγορα, μετά τθ μεταφορά τουσ ςε κακαρό, καλά οξυγονωμζνο 
νερό εκτροφισ. 
Θ χοριγθςι τθσ πραγματοποιείται μετά από ηωθρι ανάμιξθ με νερό εκτροφισ και 
ςταδιακι προςκικθ του μίγματοσ ςτθ δεξαμενι των ψαριϊν. Τα αςφαλι επίπεδα 
Ο2 είναι 5,5-8 ppm. Αρχικά, εμφανίηεται ςτάδιο υπερ-κινθτικότθτασ και ερεκιςμοφ, 
το οποίο ακολουκεί λθκαργικι (προ-αναιςκθςία) και αςτακισ κολφμβθςθ, μζχρισ 
ακινθςίασ (γενικι αναιςκθςία). Οι πικανοί αυτοτραυματιςμοί των ψαριϊν, κατά το 
αρχικό ςτάδιο τθσ υπερευαιςκθςίασ, ελαχιςτοποιοφνται με τθν αργι, ςταδιακι 
προςκικθ αραιοφ αναιςκθτικοφ, μζχρι τθν τελικι επίτευξθ του επικυμθτοφ βακμοφ 
αναιςκθςίασ. 
Το δοςολογικό ςχιμα εξαρτάται από το είδοσ των ψαριϊν, τθν ιχκυοπυκνότθτα και 
τθν επικρατοφςα κερμοκραςία του νεροφ εκτροφισ. Οι υψθλότερεσ κερμοκραςίεσ 
μειϊνουν τθν απαιτοφμενθ ποςότθτα φαινοξυαικανόλθσ για τθν πρόκλθςθ του 
ιδίου αποτελζςματοσ. 
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3.4. Μθχανολογικόσ & βοθκθτικόσ εξοπλιςμόσ για τθ μεταφορά ηωντανϊν 
ψαριϊν  
 
Σθμαντικζσ εξελίξεισ ζχουν ςθμειωκεί από το 1985 αναφορικά με το διακζςιμο 
μθχανολογικό και βοθκθτικό εξοπλιςμό για τισ ιχκυοκαλλιζργειεσ. Πςον αφορά τθ 
μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν, ο διακζςιμοσ μθχανολογικόσ εξοπλιςμόσ 
περιλαμβάνει μεταξφ άλλων: 
 

· Μονωμζνεσ δεξαμενζσ από πολυαικυλζνιο εξειδικευμζνεσ για τθ μεταφορά 
ηωντανϊν ψαριϊν 

· Θλεκτρονικό Σφςτθμα καταμζτρθςθσ βιομάηασ 
· Λογιςμικό Διαχείριςθσ Μονάδων Ιχκυοκαλλιζργειασ 
· Αντλίεσ μεταφοράσ και μθχανζσ διαλογισ ηωντανϊν ψαριϊν  
· Ανελκυςτιρεσ ψαριϊν 

 
Θ εξζλιξθ που ζχει ςθμειωκεί ςτο διακζςιμο εξοπλιςμό ζχει ςυμβάλλει ςτθ 
βελτίωςθ των ςυνκθκϊν τθσ μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν. Πταν θ διαδικαςία 
μεταφοράσ δε διεξάγεται με τον κατάλλθλο εξοπλιςμό αυτό μπορεί να επιφζρει 
υψθλό κόςτοσ ςε περιπτϊςεισ απϊλειασ μεγάλου αρικμοφ ψαριϊν. 
Οι εταιρείεσ που καταςκευάηουν εξοπλιςμό μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν, 
προςφζρουν τθ δυνατότθτα να καταςκευάςουν τα διαφορετικά ςυςτιματα 
ανάλογα με τισ ανάγκεσ των πελατϊν τουσ. Στόχοσ των τεχνολογικϊν προϊόντων που 
χρθςιμοποιοφνται ςτισ διαδικαςίεσ μεταφοράσ ψαριϊν είναι θ αυτοματοποίθςθ τθσ 
διαδικαςίασ, θ παροχι πλθροφοριϊν ακριβείασ ςτουσ χριςτεσ που διευκολφνουν 
τον προγραμματιςμό, το ςυνολικό ζλεγχο των ςυνκθκϊν αλλά και τθ λιψθ 
αποφάςεων και αποςκοποφν ςτθν αυξθμζνθ αποδοτικότθτα. 
 
 
3.4.1. Μζςα μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν 
 
Α. Δεξαμενζσ μεταφορϊν κοντινϊν αποςτάςεων  
 
Οι δεξαμενζσ μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν είναι ειδικά ςχεδιαςμζνεσ για τθ 
μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν. Κατά κφριο λόγο, οι δεξαμενζσ είναι 
καταςκευαςμζνεσ από πολυαικυλζνιο και αποτελοφνται από διπλά τοιχϊματα 
μονωμζνα και αυτά με πολυαικυλζνιο. Θ ζμφαςθ δίνεται ςτο να διαςφαλιςτεί θ 
ποιότθτα ςυγκόλλθςθσ των τοιχωμάτων, θ ευκολία χριςθσ του εξοπλιςμοφ, θ 
ακρίβεια και θ οικονομία ςτθν κατανάλωςθ οξυγόνου προκειμζνου να διαςφαλιςτεί 
θ μζγιςτθ απόδοςθ (Εικ. 3.3). 
Οι εξειδικευμζνεσ δεξαμενζσ μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν τόςο μεμονωμζνα όςο 
και ςε ςυνδυαςμό πολλϊν μεταξφ τουσ. Ρεριλαμβάνουν πολλζσ δυνατότθτεσ που 
διευκολφνουν τθ διαδικαςία μεταφοράσ των ηωντανϊν ψαριϊν και επιτρζπουν τθν 
εφκολθ είςοδο και ζξοδο των ψαριϊν ςε αυτζσ όπωσ π.χ. ςωλθνϊςεισ 
αποςτράγγιςθσ (PVC), κατακόρυφουσ υδροςωλινεσ/ςτακερζσ ςωλθνϊςεισ, κφρεσ 
εκκζνωςθσ των ψαριϊν με ειδικζσ βαλβίδεσ, αυλάκια για οκόνεσ, ενϊ παρζχουν 
επίςθσ τθ δυνατότθτα να καταςκευαςτοφν ςφμφωνα με τισ εξειδικευμζνεσ ανάγκεσ 
του κάκε παραγωγοφ.  
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Οι δεξαμενζσ αυτζσ ζχουν τα ακόλουκα τεχνικά χαρακτθριςτικά: 
 

· Σχεδιαςμζνεσ να ανταποκρίνονται ςτα διεκνι πρότυπα (U.S.D.A.., F.D.A.) 
· Διατθροφν ςτακερι τθν εςωτερικι κερμοκραςία κατά τθ διάρκεια 

μεταφοράσ των ψαριϊν 
· Ραράγοντεσ μόνωςθσ 
· Εφκολεσ ςτον κακαριςμό 
· Δεν αναπτφςςουν βακτιρια 
· Κατάλλθλεσ διαςτάςεισ για τθν αξιοποίθςθ του διακζςιμου χϊρου των 

φορτθγϊν 
· Δε ςκουριάηουν 

 
 
 

 
 
Εικ. 3.3. Δεξαμενζσ μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν κοντινϊν αποςτάςεων 
(www.aquacultureequipment.co.uk). 

 
 
Β. Δεξαμενζσ μεταφορϊν μακρινϊν αποςτάςεων (φορτηγϊν) 
 
Οι δεξαμενζσ φορτθγϊν είναι καταςκευαςμζνεσ από ανκεκτικό πολυαικυλζνιο και 
περιζχουν προςτατευτικά φίλτρα από τισ ακτίνεσ UV. Εκτόσ από τα ςυνικθ 
μεγζκθ/διαςτάςεισ (Εικ. 3.4.), μποροφν να καταςκευαςτοφν και ςε διαφορετικά 
μεγζκθ ανάλογα με τισ εξειδικευμζνεσ ανάγκεσ των πελατϊν (Εικ. 3.5.). Λόγω τθσ 
μόνωςθσ που διακζτουν, οι δεξαμενζσ μποροφν να προςφζρουν εξαιρετικζσ 
κερμικζσ ςυνκικεσ ενϊ παράλλθλα το ςυνολικό βάροσ διατθρείται ςτα ελάχιςτα 
(minimum) επίπεδα. Επιπλζον, περιλαμβάνουν ιμάντεσ προκειμζνου να ςτερεϊνουν 
αςφαλϊσ τισ δεξαμενζσ ςε ανοιχτά φορτθγά ι τα ρυμουλκά, ενϊ παράλλθλα 
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ςυγκρατοφν με αςφάλεια και το μπουκάλι οξυγόνου. Επιπλζον, για επιπρόςκετθ 
αςφάλεια μποροφν να προςτεκοφν και λουκζτα ςτουσ ςφρτεσ. 
 

 
Εικ. 3.4. Δεξαμενζσ μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν μακρινϊν αποςτάςεων (φορτθγϊν) 
(www.aquamerik.com). 
 
 

Γ. Σάκοι μεταφοράσ με κουτιά   
 
Ρρόκειται για διαφανείσ πλαςτικοφσ ςάκουσ ποικίλων διαςτάςεων, με υψθλι 
ανκεκτικότθτα που τουσ κακιςτά ιδανικοφσ για τθ μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν, 
χωρίσ να αποκλείεται και επιπλζον χριςθ π.χ. για μεταφορά νωπϊν προϊόντων, 
αποκικευςθσ πάγου κ.τ.λ. Είναι κατάλλθλοι για πολλαπλζσ χριςεισ ςε εργαςτιρια 
και ςτθν υδατοκαλλιζργεια. Κατά τθ μεταφορά των ψαριϊν, το 1/4 του όγκου του 
ςάκου γεμίηει με νερό, ενϊ το υπόλοιπο με κακαρό οξυγόνο. Ο ςάκοσ πρζπει να 
δζνεται καλά ϊςτε να μθν παρουςιάηει απϊλειεσ. Ζτςι μπορεί να επιτευχκεί 
μεταφορά για χρονικό διάςτθμα περίπου 12 ωρϊν, ανάλογα φυςικά με το είδοσ του 
ψαριοφ και τθ κερμοκραςία (Εικ. 3.6.). 
Τα χαρτονζνια κουτιά που χρθςιμοποιοφνται για τθ μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν 
ζχουν διπλό πάτο και είναι ανκεκτικά ςε δονιςεισ. Τα ςυγκεκριμζνα κουτιά 
μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για τθ μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν ςε ςωλθνοειδείσ 
ςάκουσ κακϊσ περιορίηουν κάκε απϊλεια οξυγόνου λόγω αιχμθρϊν αντικειμζνων. 
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Εικ. 3.5. Εξειδικευμζνεσ δεξαμενζσ μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν μακρινϊν αποςτάςεων 
(φορτθγϊν)(www.aquamerik.com). 
 

 
 
 

 
 

Εικ. 3.6. ολό ςάκου και κουτί μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν (www.aquamerik.com). 

 

http://www.aquamerik.com/
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3.4.2. Θλεκτρονικά μζςα  
 
Α. Μετρητζσ ψαριϊν (bioscanner) 
 
Για τθ διαδικαςία τθσ μεταφοράσ ακριβϊσ όπωσ ςε οποιαδιποτε άλλθ βιομθχανία 
παραγωγισ, είναι ουςιαςτικό να είναι γνωςτόσ ο ακριβισ αρικμόσ των ψαριϊν και 
όλο και περιςςότεροι παραγωγοί ωφελοφνται τθσ πιο πρόςφατθσ τεχνολογίασ ςτθν 
καταμζτρθςθ των ψαριϊν. Για τθν καταμζτρθςθ του αρικμοφ και του μεγζκουσ των 
εκτρεφόμενων ψαριϊν, ζχουν δθμιουργθκεί ειδικοί μετρθτζσ. Μια εταιρεία που 
δραςτθριοποιείται ςτον θλεκτρονικό εξοπλιςμό καταμζτρθςθσ των ψαριϊν είναι θ 
Vaki Aquaculture Systems Ltd. (Ιςλανδία). 
Οι μετρθτζσ αυτοί (Bioscanners) (Εικ. 3.7.) χρθςιμοποιοφν υπζρυκρο φωσ για να 
ανιχνεφςουν και να μετριςουν τα ψάρια. Το ςφςτθμα μζτρθςθσ είναι βαςιςμζνο ςε 
τρία κφρια τμιματα: μια μονάδα ελζγχου, μια μονάδα ανίχνευςθσ (scanner) και ζνα 
κανάλι -V. Θ μονάδα ανίχνευςθσ "βλζπει" τα ψάρια κακϊσ περνοφν μζςω του 
καναλιοφ-V, τα μετρά και αναμεταδίδει τα ςτοιχεία ςτθ μονάδα ελζγχου. Το κανάλι-
V ρυκμίηει τθ ροι των ψαριϊν και του νεροφ και χωρίηει τα ψάρια, κακιςτϊντασ 
δυνατι τθ μζτρθςι τουσ. Διαφορετικά κανάλια -V είναι διακζςιμα για διαφορετικά 
μεγζκθ ψαριϊν και διαφορετικζσ εφαρμογζσ.  
 
 

 
 
 
Εικ. 3.7. Μετρθτισ αρικμοφ, μζςου βάρουσ, κατανομισ μεγεκϊν και βιομάηασ ηωντανϊν 
ψαριϊν (www.vaki.is). 
 

Β. Καταγραφικά ςυςτήματα ποιότητασ νεροφ κατά τη μεταφορά 
 
Για τθ ςυνεχι παρακολοφκθςθ των επιπζδων του οξυγόνου αλλά και τθσ ποιότθτασ 
του νεροφ κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ των ψαριϊν είναι διακζςιμα ειδικά 
καταγραφικά ςυςτιματα ποιότθτασ νεροφ ςτο φορτθγό μεταφοράσ (Εικ. 3.8.). 
Μζςω των ςυςτθμάτων αυτϊν, επιτρζπεται θ ςυνεχισ παρακολοφκθςθ των 
ςυνκθκϊν μεταφοράσ των ψαριϊν αναφορικά με τθν ποιότθτα του νεροφ, ενϊ 
παράλλθλα επιτυγχάνεται ευκολία ςτθ χριςθ του εξοπλιςμοφ, ακρίβεια και 
οικονομία ςτθν κατανάλωςθ οξυγόνου. 

http://www.vaki.is/
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Εικ. 3.8. Καταγραφικό ςφςτθμα ποιότθτασ νεροφ ςτο φορτθγό μεταφοράσ 

(www.aquamerik.com). 
 
 

3.4.3. Μεταφορείσ ψαριϊν από τθ δεξαμενι ςτο φορτθγό 
 
Α. Αντλίεσ μεταφοράσ 
 
Οι αντλίεσ μεταφοράσ ψαριϊν είναι εξοπλιςμζνεσ με ειδικζσ μάνικεσ αναρρόφθςθσ 
που τοποκετοφνται ςτο νερό και με τθν ενεργοποίθςι τουσ ξεκινά θ άντλθςθ των 
ψαριϊν. Μια αντλία μπορεί να μετακινιςει ψάρια μεγζκουσ από 0.2 ζωσ 400 gr ςε 
απόςταςθ 3 μζτρων από τθν πλευρά τθσ μάνικασ και να προωκιςει τα ψάρια 
επιπλζον 5 μζτρα. Επίςθσ, ο ςχεδιαςμόσ τουσ επιτρζπει τθν εφκολθ μετακίνθςι τουσ 
μεταξφ δεξαμενϊν ι κλουβιϊν ακόμα και ςε τραχιζσ και ανϊμαλεσ επιφάνειεσ (Εικ. 
3.9). 

 
 

Εικ. 3.9. Αντλία μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν (www.vaki.is). 
 

 

http://www.vaki.is/
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Β. Ανελκυςτήρασ ψαριϊν 
 
Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν από μεγάλεσ δεξαμενζσ ι 
λίμνεσ ςε δεξαμενζσ φορτθγϊν χρθςιμοποιείται αυτόματο ςφςτθμα ανζλκυςθσ (Εικ. 
3.10.). 
 

  

 
Εικ. 3.10. Σφςτθμα ανζλκυςθσ ηωντανϊν ψαριϊν από τθ δεξαμενι καλλιζργειασ ςτισ 
δεξαμενζσ του φορτθγοφ (www.aquamerik.com). 

 
 
3.5. Ευρεςιτεχνίεσ για τθ μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν 
 
Στα πλαίςια τθσ εξζλιξθσ του κλάδου των υδατοκαλλιεργειϊν, ζχουν αναπτυχκεί 
ποικίλεσ νζεσ μζκοδοι για τθ διαδικαςία τθσ μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν, πολλζσ 
από τισ οποίεσ ζχουν κατοχυρωκεί με δικαιϊματα ευρεςιτεχνίασ. Θ ευρεςιτεχνία 
(πατζντα) είναι ζνα αποκλειςτικό δικαίωμα χριςθσ που δίνεται για κάποιο χρονικό 
διάςτθμα ςτον εφευρζτθ μιασ νζασ μεκόδου, ουςίασ ι μθχανιςμοφ 
(www.livepedia.gr). Το αποκλειςτικό αυτό δικαίωμα χορθγείται για ζνα 
ςυγκεκριμζνο χρονικό διάςτθμα από τθν υποβολι τθσ αίτθςθσ και απαγορεφει ςε 
άλλουσ να χρθςιμοποιοφν  τθν κατοχυρωμζνθ μζκοδο, ουςία ι μθχανιςμό χωρίσ 
τθν άδεια του κατόχου του διπλϊματοσ ευρεςιτεχνίασ. 
Οι ευρεςιτεχνίεσ αναφορικά με τθ διαδικαςία μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν 
περιλαμβάνουν καινοτομικά ςυςτιματα και μεκόδουσ για όλα τα ςτάδια τθσ 
διαδικαςίασ τθσ μεταφοράσ. Ενδεικτικά, οι πατζντεσ αυτζσ περιλαμβάνουν τα 
ακόλουκα (www.patentstorm.us, www.freepatentsonline.com): 
 
(i) Μζκοδοσ για τθ μεταφορά των ηωντανϊν ψαριϊν μζςω τθσ διατιρθςθσ των 

ψαριϊν ςε μια κατάςταςθ φπνωςθσ (piscine immobility syndrome) κατά τθ 
διάρκεια τθσ μεταφοράσ. Το ςφνδρομο τθσ ακινθςίασ μπορεί να επιτευχκεί μζςω 

http://www.aquamerik.com/
http://www.livepedia.gr/
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του φυςικοφ περιοριςμοφ τθσ κίνθςθσ των ψαριϊν ςε ςυγκεκριμζνεσ ςυνκικεσ 
νεροφ.       

Patent No: 4844012 
Θμερομθνία: 4/07/1989 

Εφευρζτθσ: Jerrett, Alistair R. (Wellington, NZ)  
 
 
(ii) Μζκοδοσ μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν μζςω τθσ τοποκζτθςθσ ενόσ φυτικοφ 

προϊόντοσ και ςυγκεκριμζνα του φυτικοφ humus, το οποίο τοποκετείται μζςα 
ςτθ δεξαμενι μεταφοράσ και το οποίο επιτυγχάνει τθ βελτίωςθ τθσ 
αποτελεςματικότθτασ τθσ μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν μζςω τθσ χριςθσ 
δεξαμενισ μεταφοράσ. 

 
Patent No: 4919079 

Θμερομθνία: 24/04/1990 
Εφευρζτεσ: Morishita, Tadao (Minamatashi, JP) 

 
 
(iii) Τςάντεσ μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν οι οποίεσ περιλαμβάνουν τοιχϊματα 

πολλαπλϊν ςτρωμάτων τα οποία ζχουν μια θμι–διαπερατι μεμβράνθ. Θ 
μεμβράνθ αυτι επιτρζπει ςτον αζρα να διαπερνά μζςα και ζξω από τθν τςάντα, 
χωρίσ όμωσ να επιτρζπει τθν απϊλεια του νεροφ από τθν τςάντα. Το τοίχωμα 
περιλαμβάνει επίςθσ μια ςτρϊςθ μόνωςθσ. Για τθ διευκόλυνςθ τθσ μεταφοράσ θ 
τςάντα περιλαμβάνει μια χειρολαβι και ζνα φερμουάρ. 

Patent No: 5050535 
Θμερομθνία: 24/09/1991 

Εφευρζτεσ: Mckellar, Kelly (Alberta, CA); Pozzebon, Robert M. (Alberta, 
CA). 

(iv) Μζκοδοσ για τθ μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν που περιλαμβάνει τα βιματα τθσ 
ψφξθσ των ηωντανϊν ψαριϊν που βρίςκονται μζςα ςτο νερό προκειμζνου τα 
ψάρια να οδθγθκοφν ςε μια κατάςταςθ φπνωςθσ και μεταφορά τουσ ςε αυτι τθν 
κατάςταςθ με κερμοκραςία που διατθρείται από τουσ -1 ζωσ τουσ 10°C. Αυτι θ 
μζκοδοσ μπορεί να περιλαμβάνει τθν απομάκρυνςθ του νεροφ μετά το ςτάδιο 
του παγϊματοσ των ηωντανϊν ψαριϊν και επιτρζπει τθν επιτυχι μεταφορά των 
ψαριϊν ακόμα και όταν το ταξίδι διαρκεί πολλζσ ϊρεσ και ςε χαμθλό κόςτοσ. Στθ 
ςυγκεκριμζνθ πατζντα εντάςςεται και θ δεξαμενι για τθ μεταφορά των 
ηωντανϊν ψαριϊν θ οποία επιτρζπει τόςο τθ μεταφορά των ψαριϊν ςε 
κατάςταςθ φπνωςθσ αλλά και τθν επαναφορά τουσ. 

 
Patent No: 5572952 

Θμερομθνία: 12/11/1996 
Εφευρζτθσ: Manome, Hiromichi (Chiba, JP)  

 
 
(v) Μζκοδοσ θ οποία παρζχει υλικά που παράγουν οξυγόνο και απορροφοφν το 

διοξείδιο του άνκρακα (1) κακϊσ και ζνα ςφςτθμα μεταφοράσ όπου τα 
παραπάνω υλικά εμπερικλείονται/ ςφραγίηονται αεροςτεγϊσ ςε μια τςάντα 
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μεταφοράσ. 

 
Patent No: 6612259 

Θμερομθνία: 02/09/2003 
Εφευρζτεσ: Yoshida, Kiyoshi (Yokkaichi, JP); Hiro, Yasuo (Yokkaichi, JP); 

Kokubo, Jun (Yokkaichi, JP); Nishizawa, Chiharu (Yokkaichi, JP); 
Watanabe, Susumu (Yokkaichi, JP)  

 
 
(vi) Δεξαμενι μεταφοράσ καταςκευαςμζνθ από πλαςτικό υλικό, θ οποία ζχει ζνα 

χαραγμζνο δάπεδο που καλφπτεται από μια διάτρθτθ επιφάνεια. Οι εγκοπζσ ςτο 
δάπεδο περιλαμβάνουν γραμμζσ αεριςμοφ κατά μικοσ του δαπζδου. Μζςω τθσ 
ςυγκεκριμζνθσ ανακάλυψθσ επιδιϊκεται θ βελτίωςθ των περιοριςμϊν των 
απλϊν δεξαμενϊν μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν ενϊ παράλλθλα μειϊνεται το 
ςυνολικό κόςτοσ υποςτιριξισ τουσ. 

 
Patent No: 7210425 

Θμερομθνία: 01/05/2007 
Εφευρζτθσ: Battle Bill (Tunica, MS, US) 

  
 

(vii) Μζκοδοσ κατά τθν οποία τα ψάρια και το νερό τθσ δεξαμενισ απομακρφνονται 
μζςω ενόσ ςωλινα ςτο κάτω μζροσ τθσ δεξαμενισ, ενϊ παράλλθλα παρζχεται 
αζρασ κατά τθ διάρκεια του αδειάςματοσ μζςω ενόσ ςυςτιματοσ διανομισ από 
ςωλινεσ κοντά ςτον πάτο τθσ δεξαμενισ. Μζςω τθσ παροχισ του αζρα 
επιβεβαιϊνεται ότι ο ςωλινασ δε φράςςεται κατά τθ διάρκεια τθσ 
απομάκρυνςθσ των ψαριϊν και ότι τα ψάρια κατανζμονται ομοιόμορφα. 

 
Patent No: 7363877 

Θμερομθνία: 29/04/2008 
Εφευρζτθσ: Kaj Christensen, Saeby (DK) 

 
 
(viii)  Μζκοδοσ για τθ μεταφορά ηωντανϊν υδρόβιων ηϊων μζςω ενόσ ςυςτιματοσ 

το οποίο περιλαμβάνει δεξαμενζσ που γεμίηουν με νερό και μεταφζρουν τα 
ψάρια ςε ζνα περιβάλλον που υποςτθρίηει τθ ηωι τουσ κατά τθ διάρκεια τθσ 
μεταφοράσ και μια δεξαμενι ψφκτθ με μζςα για τθν ψφξθ, τον αεριςμό και τθν 
κυκλοφορία του νεροφ κακϊσ και μζςα ελλιμενιςμοφ των δεξαμενϊν. 
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Patent No: 7523718 
Θμερομθνία: 28/04/2009 

Εφευρζτεσ: Torring, Ditte (Nykobing Mors, DK); Lauersen, Christian 
(Nykobing Mors, DK); Baekgard, Arne (Bedsted Thy, DK), 

Nannerup, Lars (Rungsted, DK); Nielsen, Flemming K. 
(Copenhagen K, DK); Schmidt, Richard D. (Tinglev, DK); 

Jorgensen, Gert (Tinglev, DK). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

Καταγραφι Πεδίου Μεταφοράσ Γόνου από Ελλθνικό Ιχκυογεννθτικό τακμό 

ςε Μονάδα Εκτροφισ  

 
4.1. Ειςαγωγι  
 
Ρροκειμζνου να αποτυπωκεί ςε πραγματικό περιβάλλον θ μεταφορά ηωντανϊν 
ψαριϊν ςτθν ελλθνικι ιχκυοκαλλιζργεια από ιχκυογεννθτικό ςτακμό ςε μονάδα 
εκτροφισ ι πάχυνςθσ, επιλζχκθκε θ παρατιρθςθ τθσ διαδικαςίασ μεταφοράσ γόνου 
μυτακιοφ από τον ιχκυογεννθτικό ςτακμό του Νθρζα ςτθ Μανάγουλθ (Χιλιαδοφ) 
του διμου Ευπαλίου, Φωκίδασ ςτθ μονάδα εκτροφισ-πάχυνςθσ ιχκυδίων Μφτικασ-
Ιχκυοκαλλιεργθτικζσ Επιχειριςεισ Α.Ε., ςτον Μφτικα Αιτωλοακαρνανίασ.  
Σκοπόσ τθσ παρατιρθςθσ αποτζλεςε θ ςυλλογι πλθροφοριϊν αναφορικά με τθ 
ςυνολικι διαδικαςία μεταφοράσ γόνου μυτακιοφ από ιχκυογεννθτικό ςτακμό ςε 
μονάδα εκτροφισ και ςυγκεκριμζνα παρατθρικθκαν και καταγράφθκαν: 
  
· θ προεργαςία - προετοιμαςία που απαιτείται,  
· ο χρθςιμοποιοφμενοσ εξοπλιςμόσ,  
· τα μεταφορικά μζςα (φορτθγά) που χρθςιμοποιικθκαν,  
· ο εξοπλιςμόσ και τα όργανα ελζγχου ςτα φορτθγά (εςωτερικά - εξωτερικά),  
· το προςωπικό που ςυμμετείχε,  
· οι φυςικο-χθμικζσ παράμετροι του νεροφ ςτισ δεξαμενζσ,  
· οι χειριςμοί των ψαριϊν,  
· τα απαραίτθτα ζγγραφα που ςυμπλθρϊκθκαν,  
· τα λογιςτικά χαρτιά που ακολουκοφν τα φορτθγά ςτθ μονάδα,  
· οι ζλεγχοι κατά τθν πορεία τθσ μεταφοράσ,  
· οι διεργαςίεσ υποδοχισ των ψαριϊν ςτθ μονάδα εκτροφισ,  
· θ διαχείριςθ των ψαριϊν τισ πρϊτεσ μζρεσ ςτθ μονάδα και τζλοσ  
· οι διαφορζσ που μπορεί να εφαρμόηονται ςτθ μεταφορά από είδοσ ςε είδοσ. 
 
Τα μζςα που χρθςιμοποιικθκαν για τθν παρατιρθςθ ιταν (α) πλάνο/ςχζδιο 
καταγραφισ παρατθριςεων, (β) κάμερα (Sony, DCR-TRV330E) και (γ) ψθφιακι 
φωτογραφικι μθχανι (Olympus, FE-370).  
 
Ραράλλθλα, ςθμειϊνεται ότι οι παρατθρθτζσ ιταν απαραίτθτο να φοροφν 
ςυγκεκριμζνθ ενδυμαςία (γαλότςεσ και αδιάβροχα παντελόνια) για λόγουσ υγιεινισ 
και αςφάλειασ από τισ ιςχφουςεσ περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ ςτο ςτακμό και ςτθ 
μονάδα εκτροφισ (ζκκεςθ ςε υψθλά ποςοςτά υγραςίασ), αλλά και για λόγουσ 
αςφάλειασ τθσ υγείασ των ψαριϊν (αποφυγι πικανισ μετάδοςθσ μικροβιακισ 
νόςου). 
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4.1.1. Ο ιχκυογεννθτικόσ ςτακμόσ 
 
Ο ιχκυογεννθτικόσ ςτακμόσ του Νθρζα ςτθ Μανάγουλθ του διμου Ευπαλίου, 
Φωκίδασ, ζχει ωσ ζδρα τθν παραλία τθσ Χιλιαδοφσ. Οι παράγοντεσ που ςυντζλεςαν 
ςτθν επιλογι του ςυγκεκριμζνου Ιχκυογεννθτικοφ ςτακμοφ για τθν παρακολοφκθςθ 
τθσ διαδικαςίασ μεταφοράσ γόνου αφοροφςαν (α) το γεγονόσ ότι ο όμιλοσ ΝΘΕΥΣ 
Α.Ε αποτελεί ζναν από τουσ μεγαλφτερουσ παραγωγοφσ γόνου ςτα μεςογειακά είδθ 
(Τςιποφρα, Λαβράκι, Μυτάκι, Φαγκρί, Λικρίνι κ.α.) ςτθ Μεςόγειο, και διακζτει 
προςωπικό με μεγάλθ εργαςιακι εμπειρία ςτο ςυγκεκριμζνο κλάδο, (β) τθ 
ςυνεργαςία του Τμιματοσ Υδατοκαλλιεργειϊν και Αλιευτικισ Διαχείριςθσ του Τ.Ε.Ι. 
Μεςολογγίου με το ςυγκεκριμζνο ιχκυογεννθτικό ςτακμό, για τθν πραγματοποίθςθ 
εκπαιδευτικϊν θμεριςιων εκδρομϊν ςτα πλαίςια των μακθμάτων «Ιχκυογεννθτικοί 
Στακμοί» και «Τεχνολογία και Διαχείριςθ Ιχκυοτροφικϊν Μονάδων», (γ) τθ 
δυνατότθτα επικοινωνίασ με ανκρϊπουσ του ςυγκεκριμζνου Ιχκυογεννθτικοφ 
ςτακμοφ μζςω τθσ επιβλζπουςασ κακθγιτριασ Δρ Κλθμογιάννθ και (δ) τθσ ςχετικά 
μικρισ απόςταςθσ του ςτακμοφ αυτοφ από το Τ.Ε.Ι. Μεςολογγίου.  
Στο ςυγκεκριμζνο ιχκυογεννθτικό ςτακμό παράγονται, με ποικιλία ποςοτιτων, κατά 
κφριο λόγο τα εξισ είδθ ψαριϊν:  
 
· Τςιποφρα (Sparus aurata)  
· Λαβράκι (Dicentrarchus labrax)  
· Μυτάκι (Puntazzo puntazzo)  
· Φαγκρί (Pargus pargus)  
· Λικρίνι (Pagellus erythrinus)  
· Συναγρίδα (Dentex dentex)  
· Κρανιόσ (Argyrosomus regius)  
 
To μεγαλφτερο ποςοςτό τθσ παραγωγισ καταλαμβάνεται από τα δυο πρϊτα είδθ 
(τςιποφρα, λαβράκι) και ανάλογα με τθ ηιτθςθ τθσ αγοράσ αλλά και τα ποςοςτά 
επιβίωςθσ προγραμματίηεται και θ παραγωγι των υπόλοιπων ειδϊν. Θ παραγωγι 
ιχκυδίων γίνεται ςε άριςτεσ ςυνκικεσ ςε κάκε τμιμα του ςτακμοφ. Το νερό που 
χρθςιμοποιείται αντλείται από τθ κάλαςςα και αφοφ περάςει από μεγάλο αρικμό 
διαφόρων φίλτρων διοχετεφεται ςτισ δεξαμενζσ καλλιζργειασ.   
 
Ο Ιχκυογεννθτικόσ ςτακμόσ τθσ Χιλιαδοφσ μπορεί να χωριςτεί ςτα εξισ τμιματα: 
 
1. γεννθτόρων (φυςικισ ωοτοκίασ και τεχνθτισ φωτο-κερμο-περιόδου) 
2. επϊαςθσ-εκκόλαψθσ των αυγϊν 
3. νυμφικϊν καλλιεργειϊν 
4. καλλιζργειασ και διαχείριςθσ ηωντανισ τροφισ (φυτο-ηωοπλαγκτόν) 
5. προπάχυνςθσ 
6. ςυντιρθςθσ μθχανολογικοφ και δομικοφ εξοπλιςμοφ 
7. εφοδιαςμοφ πρϊτων υλϊν  
8. λογιςτιριο  
   
Επιπλζον, λειτουργεί Ιχκυοπακολογικό Εργαςτιριο για τον υγειονομικό ζλεγχο και 
τθν εφαρμογι κεραπειϊν όταν αυτζσ κρικοφν  απαραίτθτεσ. Επίςθσ, το εργαςτιριο 
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αυτό είναι υπεφκυνο και για τον ποιοτικό ζλεγχο των ψαριϊν (γεννθτόρων και 
παραγόμενου γόνου), του μζςου καλλιζργειασ και των προϊόντων διατροφισ του 
γόνου (ηωντανι τροφι, ςυνκετικι τροφι). 
 
 
4.1.2. Είδοσ προσ μελζτθ 
 
Το κοινό μυτάκι, Diplodus puntazzo (Cetti, 1777), ανικει ςτθν οικογζνεια Sparidae 
(Ρερκόμορφα, Ακτινοπτερφγια). Ονομάηεται και χιόνα ι χαρακίδα. Το ςϊμα του 
είναι πεπλατυςμζνο και πεπιεςμζνο ςτισ πλευρζσ και μοιάηει πολφ με τον κοινό 
ςαργό. Τα λζπια του είναι κυκλοειδι. Το ραχιαίο του πτερφγιο αποτελείται από 6-7 
ςκλθρζσ ακτίνεσ και 14-15 μαλακζσ, ενϊ το εδρικό από 3 ςκλθρζσ και 12-13 
μαλακζσ. Το χρϊμα του είναι αςθμί-γκρι, ςυνικωσ λίγο πιο ςκοφρο από του 
ςαργοφ, με 6 ςκοφρεσ και 6 λεπτότερεσ και πιο ανοιχτόχρωμεσ, εναλλαςςόμενεσ, 
κάκετεσ ραβδϊςεισ. Το μικοσ του μπορεί να φτάςει ακόμα και τα 50-60 εκατοςτά 
και το βάροσ του να ξεπεράςει τα 2-3 κιλά. Ρρόκειται για είδοσ που απαντάται ςτθ 
Μεςόγειο, ςτον Ατλαντικό, από το Γιβραλτάρ ωσ τισ ακτζσ τθσ Σιζρρα Λεόνε, 
ςυμπεριλαμβανομζνων και των ακτϊν τθσ Ιβθρικισ χερςονιςου και του Ρράςινου 
Ακρωτθρίου, ενϊ ςπάνια βρίςκεται ςτθ Μαφρθ κάλαςςα (Macpherson, 1998). 
Το μυτάκι παρουςιάηει πρϊτανδρο ερμαφροδιτιςμό, γεγονόσ που δεν εκπλιςςει 
μιασ και ανικει ςτθν οικογζνεια των Sparidae τθσ οποίασ ο ερμαφροδιτιςμόσ είναι 
διαδεδομζνοσ. Ωριμάηει ςεξουαλικά ςτθν θλικία των δφο ετϊν. Αναπαράγεται κατά 
τθ διάρκεια του φκινοπϊρου (θ περίοδοσ ωοτοκίασ επεκτείνεται από το Σεπτζμβριο 
μζχρι το Δεκζμβριο), με τουσ 21±0.5°C να αποτελοφν τθ βζλτιςτθ κερμοκραςιακι 
ςυνκικθ (Micale et al., 1996). 
Μετά τθν ολοκλιρωςθ του εμβρυικοφ και νυμφικοφ ςταδίου τα άτομα απαντϊνται 
ςτθν παράκτια βενκοπελαγικι ηϊνθ, ενϊ μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ μεταμόρφωςθσ, 
τα άτομα μεταναςτεφουν ςε βακφτερεσ περιοχζσ, όπου και ηουν μεμονωμζνα 
(Macpherson, 1998). 
Το μυτάκι καλλιεργικθκε για πρϊτθ φορά ςε πειραματικι βάςθ ςτθν Κφπρο το 
1988, με τθ ςυλλογι άγριου γόνου. Ζκτοτε, θ καλλιζργειά του κακιερϊκθκε με 
επιτυχία ςε πολλοφσ ιχκυογεννθτικοφσ ςτακμοφσ (Boglione et al., 2003). Ραρά τθν 
επιτυχι εκτροφι των αρχικϊν ςταδίων ηωισ αυτοφ του είδουσ, οι δείκτεσ 
κνθςιμότθτασ ςε μονάδεσ εκτροφισ μποροφν να φτάνουν μζχρι και το 80%, 
εμφανίηοντασ υψθλι ευπάκεια ςε ιογενείσ και βακτθριακζσ νόςουσ. Ραρόλα αυτά, 
φαίνεται ότι το μυτάκι είναι ζνα είδοσ με υψθλό ρυκμό αφξθςθσ, που ςε 
ςυνδυαςμό με τθν υψθλι εμπορικι του αξία διεκδικεί επάξια μια κζςθ ςε υψθλά 
ποςοςτά παραγωγισ. 
Στον ιχκυογεννθτικό ςτακμό του Νθρζα ςτθ Χιλιαδοφ το κοινό μυτάκι καλλιεργείται 
μαηικά με μεγάλα ποςοςτά επιβίωςθσ ιδθ για περιςςότερα από 15 χρόνια. Τον 
τελευταίο χρόνο το απόκεμα των γεννθτόρων για το ςυγκεκριμζνο είδοσ 
απαρτίηεται από 350 άτομα (1,0 kg μζςω βάροσ), προζλευςθσ F1 εκτρεφόμενθσ 
γενιάσ, τα οποία ζχουν αποκεματοποιθκεί ςε κυλινδροκωνικι δεξαμενι 
χωρθτικότθτασ 45 m3. Θ ωοτοκία  πραγματοποιείται αυκόρμθτα, ενϊ θ καλλιζργεια 
του νυμφικοφ ςταδίου και του μετζπειτα ςταδίου του ιχκυδίου πραγματοποιείται 
με πρωτόκολλο που παρουςιάηει αρκετζσ ομοιότθτεσ με αυτό τθσ τςιποφρασ. 
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4.2. Ιςτορικό μεταφοράσ 
 
Θ παροφςα παρατιρθςθ τθσ μεταφοράσ γόνου μυτακιοφ ζλαβε χϊρα τθν 
Ραραςκευι 12 Μαρτίου του 2010. Θ όλθ παρατιρθςθ διιρκθςε από τισ 07:30, με 
τθν ζναρξθ τθσ διαδικαςίασ ςτον Ιχκυογεννθτικό ςτακμό τθσ Χιλιαδοφσ, ζωσ και τισ 
16:00 με τθν ολοκλιρωςθ τθσ μεταφοράσ του γόνου ςτθ μονάδα εκτροφισ τθσ 
εταιρείασ Μφτικασ-Ιχκυοκαλλιεργθτικζσ Επιχειριςεισ Α.Ε., ςτο Μφτικα 
Αιτωλοακαρνανίασ. Θ απόςταςθ μεταξφ των δυο παραπάνω τοποκεςιϊν ςτθ 
ςυγκεκριμζνθ μεταφορά ιταν περίπου 140 χιλιόμετρα (Εικόνα 4.1.). 
Θ κερμοκραςία τθν θμζρα τθσ μεταφοράσ κυμάνκθκε ςτουσ 16-18°C, ςυνκικεσ που 
κεωροφνται ικανοποιθτικζσ για τθν πραγματοποίθςθ τθσ μεταφοράσ ηωντανϊν 
ψαριϊν. Οι χαμθλζσ γενικά κερμοκραςίεσ ευνοοφν τθ μεταφορά, ενϊ άνοδοσ τθσ 
κερμοκραςίασ επθρεάηει αρνθτικά κυρίωσ τθν περιεκτικότθτα του νεροφ ςε 
οξυγόνο και κατά ςυνζπεια τα ποςοςτά επιτυχίασ τθσ μεταφοράσ ηωντανϊν 
ψαριϊν. 
 

 
 

Εικ. 4.1. Γεωγραφικόσ χάρτθσ όπου απεικονίηονται τα ςθμεία εκκίνθςθσ (Χιλιαδοφ), 
προοριςμοφ (Μφτικασ) κακϊσ και θ διαδρομι που ακολουκικθκε για τθ ςυγκεκριμζνθ 
μεταφορά γόνου μυτακιοφ.   
 
 

4.3. Προετοιμαςία των ψαριϊν 
 
Εφόςον επιλζχκθκε θ δεξαμενι των ψαριϊν που επρόκειτο να μεταφερκοφν από 
τον ιχκυογεννθτικό ςτακμό, 24-48 ϊρεσ πριν τθν θμζρα τθσ μεταφοράσ ξεκίνθςε θ 
διαδικαςία προετοιμαςίασ του γόνου με τθ διακοπι τθσ διατροφισ τουσ (νθςτεία). 
Θ νθςτεία είναι επιβεβλθμζνθ προκειμζνου: 
(α) να αποφευχκεί θ ςυγκζντρωςθ οργανικϊν ουςιϊν και αμμωνίασ ςε υψθλά 
επίπεδα κατά τθ μεταφορά,  
(β) να διαςφαλιςτεί ότι θ υγιεινι κατάςταςθ των ψαριϊν κα είναι άριςτθ. 
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Θ όλθ διαδικαςία απαιτείται να πραγματοποιθκεί με μεγάλθ προςοχι, ϊςτε να 
αποφεφγεται το ςτρεσ. 
Οι παράγοντεσ που ςυνδυαςτικά κακορίηουν τθ διάρκεια τθσ νθςτείασ αφοροφν: 
(α) τθ κερμοκραςία του περιβάλλοντοσ, κακϊσ όςο πιο χαμθλι είναι θ 
κερμοκραςία, τόςο περιςςότερεσ μζρεσ νθςτεία χρειάηεται να κάνουν, και  
(β) τθν απόςταςθ μεταφοράσ των ψαριϊν. 
 
Σθμειϊνεται ότι λόγω του μικροφ μεγζκουσ του γόνου μυτακιοφ κακϊσ και τθσ 
ευαιςκθςίασ του είδουσ, απαιτοφνται λεπτότεροι χειριςμοί και μεγαλφτερθ 
προςοχι κατά τθ διαδικαςία τθσ μεταφοράσ, ςε ςχζςθ με άλλα μεγαλφτερα ςε 
μζγεκοσ ψάρια, όπωσ θ τςιποφρα και το λαβράκι. 
Μια ϊρα πριν τθν ζναρξθ τθσ μεταφοράσ του γόνου μυτακιοφ, το νερό τθσ 
δεξαμενισ που φιλοξενοφςε τα ςυγκεκριμζνα ψάρια άρχιςε να μειϊνεται ςταδιακά 
(κλείςιμο τθσ βαλβίδασ ειςερχόμενου νεροφ και επιπλζον άνοιγμα τθσ βαλβίδασ 
εξόδου του νεροφ), ϊςτε λίγο πριν τθν ζναρξθ τθσ μεταφοράσ θ επιφανειακι 
ςτάκμθ του νεροφ να μθν ξεπερνάει τα 40 cm φψοσ,  ϊςτε τα ψάρια να είναι 
ςυγκεντρωμζνα ςε λιγότερο νερό (Εικ. 4.2.) για διευκόλυνςθ κατά τισ προςπάκειεσ 
ςυλλογισ τουσ.  
 

 
 

Εικ. 4.2. Δεξαμενι με τα προσ μεταφορά ιχκφδια μυτακιοφ με μειωμζνθ τθν επιφανειακι 
ςτάκμθ του νεροφ.   
 

 
Θ όλθ διαδικαςία κρίνεται αςφαλισ για τα ψάρια μιασ και ενιςχφεται θ οξυγόνωςθ 
τουσ με τθν προςκικθ επιπλζον παροχισ οξυγόνου (Εικ. 4.3.), αλλά και με τθν 
προςκικθ ςυγκεκριμζνθσ ποςότθτασ αναιςκθτικοφ (βλ. παρακάτω).     
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Εικ. 4.3. Λεπτομζρεια τθσ δεξαμενισ μυτακιοφ όπου εςτιάηεται ςτθν επιπλζον παροχι 
οξυγόνου. 
  
 

4.4. Περιγραφι μεταφορικοφ μζςου μεταφοράσ του γόνου 
 
Για τθ μεταφορά του γόνου του μυτακιοφ χρθςιμοποιικθκε μεγάλο φορτθγό 
μάρκασ Volvo (Μοντζλο FH12 420) (Εικ. 4.4.).  
Ξεκινϊντασ από το οπίςκιο τμιμα του, ςτο ρυμουλκοφμενο αμάξωμά του είναι 
τοποκετθμζνεσ πζντε ατομικζσ ορκογϊνιεσ ιςοκερμικζσ πολυεςτερικζσ δεξαμενζσ 
με ςτρογγυλεμζνα εςωτερικά τοιχϊματα, χωρθτικότθτασ 1.6 m3 περίπου θ κάκε 
μια. Οι παραπάνω δεξαμενζσ ςυγκρατοφνται τόςο μεταξφ τουσ όςο και με το 
αμάξωμα με τθ βοικεια πλατιϊν και ιςχυρϊν ιμάντων.  
Θ κάκε δεξαμενι διακζτει ςτθν ανϊτερθ πλευρά τθσ τετράγωνο καπάκι (Εικ. 4.5.) 
από το άνοιγμα του οποίου διοχετεφονται τα ψάρια κατά τθ μεταφορά, αλλά 
επίςθσ επιτρζπει και τθν οπτικι παρακολοφκθςθ ςτθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ. 
Επίςθσ, κάκε δεξαμενι διακζτει δυο εξόδουσ καλυμμζνεσ με δίχτυ, για τθν 
αναίρεςθ διαφυγισ ψαριϊν, εφοδιαςμζνεσ με βάνεσ (ςε ανϊτερο και κεντρικό 
ςθμείο τοποκετθμζνεσ) (Εικ. 4.4.). Οι ζξοδοι αυτζσ επικοινωνοφν μεταξφ τουσ με 
αγωγό και αυτόσ με τθ ςειρά του ενϊνεται ςτο κατϊτερο ςθμείο του μζςω 
κεντρικοφ με τισ υπόλοιπεσ δεξαμενζσ οδθγϊντασ το νερό ςε ζξοδο (κατά τθν 
αλλαγι νεροφ ι κατά τθν εκφόρτωςθ των ψαριϊν) από ζνα μόνο ςθμείο που 
βρίςκεται ςτθν πίςω πόρτα του ρυμουλκοφμενου αμαξϊματοσ. Κοντά ςτον πυκμζνα 
κάκε δεξαμενισ βρίςκεται μεγαλφτερθ ζξοδοσ (δε διακζτει βάνα) θ οποία 
χρθςιμοποιείται για τθ διζλευςθ των ψαριϊν.    
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Εικ. 4.4. Φορτθγό τθσ μεταφοράσ γόνου μυτακιοφ.  
 

 
 

Εικ. 4.5. Καπάκι-άνοιγμα τοποκετθμζνο ςτθν ανϊτερθ πλευρά των δεξαμενϊν μεταφοράσ.  
 

Στο τελικό άκρο του ρυμουλκοφμενου αμαξϊματοσ ζχουν τοποκετθκεί δυο φιάλεσ 
(μια βαςικι και μια για αντικατάςταςθ) υγροφ οξυγόνου, που μζςω δικτφου 
εφοδιάηουν τισ δεξαμενζσ με οξυγόνο (Εικ. 4.6.). Επίςθσ, ςτο ςθμείο αυτό του 
αμαξϊματοσ, υπάρχει διαμορφωμζνοσ αποκθκευτικόσ χϊροσ για δφο αντλίεσ νεροφ 
οι οποίεσ χρθςιμοποιοφνται για τθν ανανζωςθ του νεροφ ςτισ δεξαμενζσ. Στο 
πρόςκιο τμιμα του, βρίςκεται τοποκετθμζνθ θ καμπίνα του οδθγοφ. Εκεί είναι 
τοποκετθμζνο όργανο μζτρθςθσ τθσ πίεςθσ τθσ φιάλθσ υγροφ οξυγόνου, μζςω του 
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οποίου ουςιαςτικά καταδεικνφεται θ περιεκτικότθτα τθσ φιάλθσ ςε οξυγόνο. Ρίςω 
από τθν καμπίνα του φορτθγοφ είναι τοποκετθμζνοσ κατάλλθλοσ γερανόσ που 
χρθςιμοποιείται για τθν ανφψωςθ των δεξαμενϊν όταν κρίνεται απαραίτθτο (όταν 
θ μονάδα εκτροφισ ιχκφων βρίςκεται αρκετά απομακρυςμζνθ από τον αιγιαλό) 
κατά τθ φόρτωςθ ι εκφόρτωςθ τουσ.      
 

 
 

Εικ. 4.6. Δίκτυο μεταφοράσ υγροφ οξυγόνου ςτισ δεξαμενζσ του φορτθγοφ. 
  

4.5. Εξοπλιςμόσ και Ανκρϊπινο Δυναμικό 
 
Ο εξοπλιςμόσ, ο οποίοσ κρίκθκε ότι είναι απαραίτθτοσ προκειμζνου να 
ολοκλθρωκεί θ διαδικαςία τθσ μεταφοράσ περιελάμβανε:  
 
α. Ρζντε κουβάδεσ χωρθτικότθτασ περίπου 10 λίτρων (Εικ. 4.7.).   
 

 
 

Εικ. 4.7. Κουβάσ χωρθτικότθτασ 10 λίτρων. 
 

β. Μια μεγάλθ ορκογϊνια απόχθ (20x50 cm διαςτάςεισ πλαιςίου) με δίχτυ 
διαμζτρου ματιοφ ςτο 1 cm, προςαρμοςμζνθ ςε μακρφ δοκό, περίπου 1.5 m μικουσ 
(Εικ. 4.8.).  
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Εικ. 4.8. Απόχθ μεταφοράσ γόνου μυτακιοφ.  
 

γ. Μια ηυγαριά προςαρμοςμζνθ ςε βάςθ ϊςτε να μπορεί να κρεμαςτεί ςτα 
εςωτερικά τοιχϊματα τθσ δεξαμενισ του προσ μεταφορά γόνου (Εικ. 4.9.).  
 

 
 

Εικ. 4.9. Ηυγαριά προςαρμοςμζνθ ςε κατάλλθλα διαμορφωμζνθ βάςθ ανάρτθςθσ ςτα 
τοιχϊματα τθσ δεξαμενισ γόνου.   
 

δ. Τραπζηι τοποκζτθςθσ βοθκθμάτων (χαρτιά, αρικμομθχανι) γι’ αυτόν που 
καταγράφει και υπολογίηει τα ποςοτικά ςτοιχεία τθσ μεταφοράσ (κιλά 
μεταφερόμενων ιχκυδίων, μζςο ατομικό βάροσ) (Εικ. 4.10.)   
 

 
 
Εικ. 4.10. Τραπζηι τοποκζτθςθσ χαρτιϊν, αρικμομθχανισ κ.α. 
 

ε. Αρικμομθχανι για τουσ ποςοτικοφσ υπολογιςμοφσ κατά τθ μεταφορά (Εικ. 4.10.).  
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ςτ. Χαρτί για τθν καταγραφι των ποςοτικϊν υπολογιςμϊν τθσ μεταφοράσ (Εικ. 
4.10.). 
 

Το ανκρϊπινο δυναμικό που χρειάςτθκε για να ξεκινιςουν οι διεργαςίεσ 
μεταφοράσ ιταν πζντε άτομα. Οι ρόλοι κατανζμονται ωσ εξισ: 
  

- ζνασ να γεμίηει με νερό τουσ κουβάδεσ και να τουσ τοποκετεί ςτθ ηυγαριά 
για απόβαρο, 

- ζνασ μζςα ςτθ δεξαμενι για να μαηεφει τα ψάρια με τθν απόχθ και να 
γεμίηει τουσ κουβάδεσ ςτθ ηυγαριά, 

- ζνασ να καταγράφει τα ποςοτικά ςτοιχεία τθσ μεταφοράσ 
- ζνασ να μεταφζρει τουσ κουβάδεσ με τα ψάρια από τθ ηυγαριά ςτο φορτθγό 
- ζνασ πάνω ςτο φορτθγό, το οποίο βρίςκεται ακριβϊσ δίπλα από τθ 

δεξαμενι, να γεμίηει τισ δεξαμενζσ μεταφοράσ (Εικ. 4.11.) 
 

 
 
Εικ. 4.11. Ανκρϊπινθ αλυςίδα μεταφοράσ ψαριϊν ςτο φορτθγό. 
 

Ρριν το ξεκίνθμα τθσ διαδικαςίασ φορτϊματοσ των ψαριϊν ςτισ δεξαμενζσ του 
φορτθγοφ, όλοι ςυμμετείχαν ςτον υπολογιςμό του μζςου ατομικοφ βάρουσ των 
ιχκυδίων του μυτακιοφ. 
Τζλοσ, κάκε ζνα άτομο που ςυμμετείχε ςτθ διαδικαςία τθσ μεταφοράσ είχε 
προθγουμζνωσ εφοδιαςτεί με τον κατάλλθλο ενδυματολογικό εξοπλιςμό (γάντια, 
γαλότςεσ και αδιάβροχο παντελόνι).  
 
 

4.6. Αναιςκθτοποίθςθ ψαριϊν 
 
Με μειωμζνθ τθ ςτάκμθ τθσ επιφάνειασ τθσ δεξαμενισ του μυτακιοφ, 
τοποκετικθκε ςτθ δεξαμενι αναιςκθτικό.  
Θ χριςθ αναιςκθτικοφ ςυμβάλλει ςτθ βελτίωςθ των ςυνολικϊν ςυνκθκϊν 
μεταφοράσ κακϊσ επιφζρει: 
 
(α) μείωςθ τθσ αντίςταςθσ του οργανιςμοφ των ψαριϊν, 
(β) μείωςθ του ςτρεσ που αυτά βιϊνουν και 
(γ) μείωςθ τθσ κατανάλωςθ οξυγόνου. 
 
Το αναιςκθτικό που χρθςιμοποιικθκε ιταν θ φαινοξυ-αικανόλθ (Phenoxyethanol) 
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(Εικ. 4.12). Θ ποςότθτα του αναιςκθτικοφ είναι ανάλογθ με τον όγκο τθσ δεξαμενισ, 
τθ κερμοκραςία και το είδοσ του ψαριοφ.  
 

 
 

Εικ. 4.12. Δοχείο του αναιςκθτικοφ φαινοξυ-αικανόλθ (Phenoxyethanol). 
 

Κακϊσ τοποκετικθκε το αναιςκθτικό αναμεμειγμζνο με γλυκό νερό μζςα ςτθ 
δεξαμενι, παρατθρείται ςταδιακι αλλαγι τθσ ςυμπεριφοράσ των ψαριϊν. Ενϊ 
αρχικά τα ψάρια παρουςίαηαν μια ζντονθ κινθτικότθτα ακολουκϊντασ τα 
τοιχϊματα τισ ςτρογγυλισ δεξαμενισ και αποφεφγοντασ το άτομο που βριςκόταν 
μζςα ς’ αυτι, μετά τθ ριψθ του αναιςκθτικοφ θ κινθτικότθτά τουσ άρχιςε να 
ελαττϊνεται και ςταδιακά θ ςυμπεριφορά τουσ ςταμάτθςε να επθρεάηεται από τον 
εργάτθ που βριςκόταν μζςα ς’ αυτιν. Θ επίδραςθ του αναιςκθτικοφ γίνεται 
αντιλθπτι ςτθ ςυμπεριφορά των ψαριϊν μετά από 3-5 λεπτά τθσ ϊρασ. 
Ζπειτα, ελζγχεται θ αντίδραςθ των ψαριϊν προκειμζνου να επιβεβαιωκεί ότι το 
αναιςκθτικό ζχει λειτουργιςει ςωςτά. Ο ζλεγχοσ αυτόσ πραγματοποιείται από 
ζμπειρο εργάτθ ι ιχκυολόγο, πιάνοντασ 2-3 φορζσ με το χζρι του (ςτθ χοφφτα) 
κάποια ψάρια και παρατθρϊντασ τα για λίγα δευτερόλεπτα προκειμζνου να ελζγξει 
τισ αντιδράςεισ τουσ. 
 
 

4.7. Τπολογιςμόσ Μζςου Βάρουσ 
 
Αμζςωσ μετά τθ ριψθ του αναιςκθτικοφ και πριν τθν ολικι επίδραςι του (περίπου 
5 λεπτά μετά τθ διοχζτευςι του), ακολοφκθςε θ διαδικαςία του υπολογιςμοφ του 
ατομικοφ μζςου βάρουσ (Μ.Β.) των ψαριϊν του μυτακιοφ. Θ διαδικαςία αυτι, είναι 
εξαιρετικά ςθμαντικι κατά τθν μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν, κακϊσ αποτελεί το 
βαςικό τρόπο υπολογιςμοφ του αρικμοφ των ιχκυδίων που κα μεταφερκοφν ςτθ 
μονάδα εκτροφισ ι πάχυνςθσ.    
Ρροκειμζνου να υπολογιςτεί το Μ.Β. των ψαριϊν ακολουκικθκαν τα παρακάτω 
βιματα:  
 

1. Νερό (περίπου 1.5-2 λίτρα) τοποκετείται ς’ ζνα κουβά και αυτόσ με τθ ςειρά 
του επάνω ςτθ ηυγαριά όπου και μθδενίηεται. 
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2. ίχνουν μζςα ςτον κουβά περίπου διακόςια με διακόςια πενιντα ψάρια τα 
οποία ζχουν πιαςτεί με τθν απόχθ.  

3. Ηυγίηουν τον κουβά με τα ψάρια και ςθμειϊνουν το κακαρό βάροσ του 
ςυνόλου των ψαριϊν. 

4. Θ διαδικαςία ολοκλθρϊνεται με τθν ακριβι καταμζτρθςθ των ψαριϊν (με το 
χζρι) κακϊσ επανατοποκετοφνται ςτθ μεγάλθ δεξαμενι. 

5. Θ διαίρεςθ του ςυνολικοφ βάρουσ των ψαριϊν με τον καταγεγραμμζνο 
αρικμό ψαριϊν κα δϊςει το μζςο ατομικό βάροσ των ιχκυδίων. 
 

Ρροκειμζνου να υπολογιςτεί με όςο το δυνατό μεγαλφτερθ ακρίβεια και να 
κεωρθκεί περιςςότερο αντιπροςωπευτικό το Μ.Β. των ψαριϊν, θ διαδικαςία τθσ 
μζτρθςθσ επαναλιφκθκε αρκετζσ φορζσ μζχρι περίπου να μετρθκοφν το 3-5% του 
ςυνόλου του μεταφερόμενου πλθκυςμοφ. Στθν όλθ διαδικαςία ςυμμετζχουν όλοι 
όςοι εμπλζκονται ςτθ διαδικαςία τθσ μεταφοράσ, κυρίωσ για λόγουσ εξοικονόμθςθσ 
χρόνου. Το άτομο που είναι υπεφκυνο για τθ διαδικαςία καταγράφει ςε ζνα 
τετράδιο τισ μετριςεισ και υπολογίηει το μζςο ατομικό βάροσ των ψαριϊν. 
Μιασ και κατά τθ διαδικαςία τθσ μεταφοράσ του γόνου τα ψάρια μοιράηονται ςτισ 
δεξαμενζσ του φορτθγοφ με "ηυγιςμζνουσ κουβάδεσ", θ γνϊςθ του Μ.Β. μετατρζπει 
αυτό το βάροσ ςε αρικμό ψαριϊν, που είναι και το ηθτοφμενο.    
Σθμειϊνεται ότι ςτον ίδιο Ιχκυογεννθτικό ςτακμό κατά τθ μεταφορά τςιποφρασ ι 
λαβρακιοφ, θ διαδικαςία του υπολογιςμοφ του μζςου βάρουσ αλλάηει. 
Συγκεκριμζνα, δε χρθςιμοποιοφνται κουβάδεσ αλλά μία μεγάλθ δεξαμενι θ οποία 
τοποκετείται με κλαρκ πάνω ςε μεγάλθ ηυγαριά (ςυνολικι ηφγιςθ μεγάλου αρικμοφ 
ψαριϊν). Αυτι τθ μζκοδο δεν μποροφν να τθ χρθςιμοποιιςουν ςτο μυτάκι γιατί 
είναι πιο ευαίςκθτο ωσ ψάρι και κατά ςυνζπεια απαιτεί λεπτότερουσ χειριςμοφσ. 
 
 

4.8. Φόρτωςθ του γόνου ςτισ δεξαμενζσ του φορτθγοφ 
 
Αφοφ ολοκλθρωκεί θ διαδικαςία υπολογιςμοφ του μζςου βάρουσ των ψαριϊν και θ 
πλιρθσ επίδραςθ του αναιςκθτικοφ, ξεκινάει θ φόρτωςθ του γόνου ςτισ δεξαμενζσ 
του φορτθγοφ. Θ διαδικαςία που ακολουκείται είναι παρόμοια με αυτι του 
υπολογιςμοφ του μζςου βάρουσ (βλ. ενότθτα 3.6., βιματα 1-3), με τθ διαφορά ότι 
πλζον δεν υπολογίηεται το μζςο βάροσ, αλλά καταγράφεται το κακαρό βάροσ των 
ψαριϊν που τοποκετοφνται ςε κάκε κουβά. Ζπειτα το περιεχόμενο των κουβάδων 
το ρίχνουν μζςα ςτισ δεξαμενζσ του φορτθγοφ για να ολοκλθρωκεί το ςτάδιο (Εικ. 
4.13.). 
Στθν όλθ διαδικαςία φόρτωςθσ ςυμμετζχουν όλοι όςοι ζχουν αναλάβει τθ 
ςυγκεκριμζνθ μεταφορά, δίνοντασ ο ζνασ ςτον άλλο τουσ κουβάδεσ χζρι -χζρι και 
ςυνολικά διαρκεί περίπου ςαράντα πζντε λεπτά. 
Πταν ολοκλθρωκεί θ διαδικαςία φόρτωςθσ του γόνου, υπολογίηεται ο αρικμόσ των 
ψαριϊν που ζχουν τοποκετθκεί ςτισ δεξαμενζσ του φορτθγοφ. Για τον υπολογιςμό 
αυτό τα ςτοιχεία που χρθςιμοποιοφν είναι (α) το μζςο βάροσ των ψαριϊν και (β) το 
ςυνολικό βάροσ των ψαριϊν. 
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4.9. Ανανζωςθ του νεροφ 
 
Αναφερόμενοι ςτθν ανανζωςθ του νεροφ ωσ ςτάδιο τθσ εκάςτοτε μεταφοράσ, 
εννοοφμε τθν αλλαγι-ανανζωςθ του νεροφ που βρίςκεται μζςα ςτισ δεξαμενζσ του 
φορτθγοφ. Το ςυγκεκριμζνο ςτάδιο ξεκινάει ωσ διαδικαςία αφοφ πρϊτα ζχουν 
τοποκετθκεί και ςτισ πζντε δεξαμενζσ του φορτθγοφ τα ψάρια, ενϊ υπεφκυνοσ για 
τθ διαδικαςία αυτι είναι ο εκάςτοτε οδθγόσ του φορτθγοφ. 
Με τθν περάτωςθ τθσ διαδικαςίασ τθσ ολικισ μεταφοράσ των ψαριϊν από τθ 
δεξαμενι τθσ προπάχυνςθσ ςτισ δεξαμενζσ του φορτθγοφ μεταφοράσ του γόνου, 
και μζςα ςε λίγα μόνο λεπτά εμφανίηεται ςτθν επιφάνεια του νεροφ κάκε 
δεξαμενισ αφρόσ και βλζννα θ οποία εκκρίνεται από το ίδιο το ψάρι (Εικ. 4.14.). Ο 
αφρόσ και θ βλζννα εμφανίηονται ωσ αποτζλεςμα τθσ χριςθσ αναιςκθτικοφ. Επίςθσ, 
με τθ χρθςιμοποίθςθ του αναιςκθτικοφ τα τελευταία περιττϊματα των ψαριϊν 
εκκρίνονται από το πεπτικό τουσ ςφςτθμα με αποτζλεςμα τθν αφξθςθ των επιπζδων 
τθσ αμμωνίασ και του pH. Με όλα τα παραπάνω φαίνεται επιτακτικι θ 
αναγκαιότθτα τθσ ανανζωςθσ του μζςου μεταφοράσ των μεταφερόμενων ψαριϊν.  
Στο ςυγκεκριμζνο ιχκυογεννθτικό ςτακμό, ο οδθγόσ μετζφερε το φορτθγό κάτω από 
κακοριςμζνο ςθμείο όπου ζχει οριςτεί για να πραγματοποιείται ανανζωςθ του 
νεροφ των δεξαμενϊν πριν το φορτθγό ξεκινιςει το ταξίδι προσ τθν εκάςτοτε 
μονάδα εκτροφισ. Το ςθμείο αυτό βρίςκεται πίςω απ’ όλεσ τισ δεξαμενζσ τθσ 
προπάχυνςθσ και των γεννθτόρων. Ρρόκειται για μια τςιμεντζνια καταςκευι 
ςχιματοσ Ρ (Εικ. 4.15) πάνω ςτθν οποία περνοφν οι ςωλθνϊςεισ από το δίκτυο τθσ 
μεταφοράσ του νεροφ ςτο ςτακμό. Στο επάνω μζροσ τθσ καταςκευισ αυτισ, είναι 
ςυνδεδεμζνοι με τουσ κεντρικοφσ ςωλινεσ, πζντε ςωλινεσ PVC-U με ςπείρωμα και 
με μικοσ τζτοιο ϊςτε να μποροφν να τοποκετθκοφν με ευκολία ςτισ δεξαμενζσ του 
φορτθγοφ που βρίςκεται κάτω από τθν τςιμεντζνια καταςκευι (Εικ. 4.16). Κάκε 
ςωλινασ ςτθ ςφνδεςθ του με τον κεντρικό αγωγό μεταφοράσ νεροφ ζχει μια βάνα 
για να επιτρζπει και να ςταματά τθ ροι του νεροφ. Με τθ βοικεια αυτϊν των 
ςωλινων, ζρχεται μαηικά άφκονθ ποςότθτα νεροφ ςτισ δεξαμενζσ ςε ςφντομο 
χρονικό διάςτθμα με τισ ίδιεσ φυςικοχθμικζσ παραμζτρουσ με το νερό τθσ 
δεξαμενισ διατιρθςθσ του γόνου πριν τθ μεταφορά. 
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Εικ. 4.13. Διαδικαςία φόρτωςθσ του γόνου ςτισ δεξαμενζσ του φορτθγοφ, από το μθδενιςμό 
του κουβά (a) και τθ ηφγιςθ ιχκφων μιασ απόχθσ (b), ζωσ τθν τοποκζτθςθ των ψαριϊν ςτθ 
δεξαμενι μζςω του ανοίγματοσ τθσ κορυφισ (d), αφοφ περάςει πρϊτα ο κουβάσ από χζρι 
ςε χζρι (c).    
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Εικ. 4.14. Επιφάνεια του νεροφ κάκε δεξαμενισ μεταφοράσ γεμάτθ με αφρό και βλζννα 
αμζςωσ μετά τθν ολοκλιρωςθ του φορτϊματοσ του γόνου ςτον Ιχκυογεννθτικό ςτακμό.  
 

 
 

Εικ. 4.15. Τςιμεντζνια καταςκευι που χρθςιμοποιείται για τθν αλλαγι νεροφ ςτισ δεξαμενζσ 
του φορτθγοφ μεταφοράσ γόνου. 
 

Οι δεξαμενζσ του φορτθγοφ, όπωσ ζχει αναφερκεί και πιο πάνω (βλ. ενότθτα 3.4.), 
διακζτουν εξόδουσ νεροφ που όλεσ μαηί ενϊνονται και αδειάηουν από κοινι ζξοδο 
τοποκετθμζνθ ςτο πίςω μζροσ του φορτθγοφ. Ρροκειμζνου λοιπόν να ολοκλθρωκεί 
θ διαδικαςία τθσ ανανζωςθσ του νεροφ, ο οδθγόσ ανοίγει όλουσ τουσ διακόπτεσ για 
να απομακρυνκεί το βρϊμικο νερό. Στθ ςυνζχεια, τοποκετεί μζςα ςτισ δεξαμενζσ 
τουσ ςωλινεσ με το ςπείρωμα και με μια ςιδερζνια προζκταςθ ανοίγει το διακόπτθ 
που επιτρζπει τθ ροι του νεροφ. Ζτςι γεμίηει με κακαρό νερό τισ δεξαμενζσ. Αυτό 
διαρκεί λίγα λεπτά. Για να επιτευχκεί όςο το δυνατό μεγαλφτερθ ανανζωςθ, ο 
οδθγόσ χαμθλϊνει τθ ροι του νεροφ, αδειάηοντασ τισ δεξαμενζσ περίπου μζχρι τθ 
μζςθ και ζπειτα κλείνοντασ όλεσ τισ εξόδουσ των δεξαμενϊν ανοίγει εκ νζου τθ ροι 
του νεροφ για να τισ γεμίςει. Πταν γεμίςουν οι δεξαμενζσ, κλείνει  τθ ροι του νεροφ 
και απομακρφνει τουσ ςωλινεσ. Με τθν ολοκλιρωςι τθσ, τα ψάρια ανακτοφν και 
πάλι πλιρωσ τισ αιςκιςεισ τουσ. Στθ ςυνζχεια, ο οδθγόσ κλείνει με προςοχι τα 
καπάκια των δεξαμενϊν και ελζγχει τθν πίεςθ του οξυγόνου προκειμζνου να 
επιβεβαιϊςει ότι βρίςκεται ςτα επικυμθτά επίπεδα. Θ ςυνολικι διαδικαςία τθσ 
ανανζωςθσ του νεροφ διιρκθςε περίπου δεκαπζντε λεπτά. 
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Εικ. 4.16. Σωλινεσ μεταφοράσ καλαςςινοφ νεροφ από το κεντρικό δίκτυο του 
ιχκυογεννθτικοφ ςτακμοφ ςτισ δεξαμενζσ μεταφοράσ γόνου κατά τθν ανανζωςθ του νεροφ.  
 
 

4.10. Ζντυπα 
 
Ρριν το φορτθγό φφγει από το ςτακμό, ζτοιμο πλζον για τθ μεταφορά του γόνου 
μυτακιοφ ςτθ μονάδα εκτροφισ-πάχυνςθσ, ο οδθγόσ πιρε μαηί του κάποια ζγγραφα 
για τα παραδϊςει ςτθ μονάδα εκτροφισ. Αυτά είναι τα ακόλουκα: 
 

 ζνα ζντυπο ελζγχου μεταφοράσ γόνου προσ τον πελάτθ, 
 το πρωτόκολλο παράδοςθσ/παραλαβισ γόνου και 
 ζνα πιςτοποιθτικό ποιότθτασ ιχκυδίων (βλ. Ραράρτθμα Α). 

 
Πταν ο οδθγόσ ςυγκεντρϊςει τα απαραίτθτα ζντυπα, το φορτθγό είναι ζτοιμο για 
αναχϊρθςθ. Θ διαδικαςία αυτι γίνεται ακριβϊσ με τον ίδιο τρόπο για κάκε 
μεταφορά γόνου. 
Στθν ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ, μεταφζρκθκαν 70500 μυτάκια (14100 κατά μζςο 
όρο ανά δεξαμενι φορτθγοφ), μζςου ατομικοφ βάρουσ 2.10 gr. Ρρζπει να 
ςθμειωκεί ότι, αυτό που ενδιαφζρει ςε κάκε μεταφορά είναι ο αρικμόσ τθσ 
βιομάηασ του μεταφερόμενου ιχκυοπλθκυςμοφ ανά διακζςιμθ μονάδα όγκου ι 
ιχκυοφόρτιςθ. Στθν προκειμζνθ περίπτωςθ, θ εφαρμοηόμενθ ιχκυοφόρτιςθ για το 
γόνο του μυτακιοφ ςτθ ςυγκεκριμζνθ κερμοκραςιακι ςυνκικθ, 16-18°C, και για τθ 
δεδομζνθ απόςταςθ, κυμάνκθκε ςτα 18.00 Kg/m3.     
Να ςθμειωκεί ότι, ο γόνοσ μυτακιοφ, εκτόσ του οδθγοφ, ςυνοδεφτθκε και από 
δεφτερο άτομο-εργάτθσ, για καλφτερο ζλεγχο και ςυντονιςμό τθσ μεταφοράσ.  
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4.11. Παρακολοφκθςθ τθσ μεταφοράσ κατά τθ διαδρομι  
 
Με τθν ολοκλιρωςθ των παραπάνω διαδικαςιϊν, ξεκίνθςε θ μεταφορά του γόνου 
του μυτακιοφ με το φορτθγό από τον ιχκυογεννθτικό ςτακμό τθσ Χιλιαδοφσ ςτθν 
περιοχι του Μφτικα όπου βρίςκονται οι εγκαταςτάςεισ τθσ μονάδασ εκτροφισ (Εικ. 
4.17.).  
 

 
 

Εικ. 4.17. Εγκαταςτάςεισ μονάδασ εκτροφισ ιχκφων Μφτικασ-Ιχκυοκαλλιεργθτικζσ 
Επιχειριςεισ Α.Ε., ςτον Μφτικα Αιτωλοακαρνανίασ.  
 

Ο ςθμαντικότεροσ παράγοντασ ςτισ μεταφορζσ των ψαριϊν είναι θ παροχι ενόσ 
επαρκοφσ επιπζδου διαλυμζνου οξυγόνου. Το μζγεκοσ των ψαριϊν είναι επίςθσ 
ςθμαντικό. Ζνα μεγάλο ψάρι καταναλϊνει λιγότερο οξυγόνο ανά βάροσ μονάδασ 
από ζνα μικρό. Τα επίπεδα οξυγόνου του νεροφ για τα περιςςότερα ψάρια πρζπει 
να είναι επάνω από 5 mg/l-1 για τισ κανονικζσ ςυνκικεσ. Αυτό το επίπεδο αποτρζπει 
το οξυγόνο να γίνει ζνασ ςθμαντικόσ παράγοντασ πίεςθσ. Ειδικά θ πρϊτθ ϊρα μετά 
από τθ φόρτωςθ, είναι ζνασ ιδιαίτερα κρίςιμοσ χρόνοσ για τα ψάρια όςον αφορά τισ 
ανάγκεσ τουσ ςε οξυγόνο. Είναι ςτρεςαριςμζνα και απαιτοφν μεγάλθ ποςότθτα 
οξυγόνου με ζνα μικρό χρονικό διάςτθμα για προςαρμογι. 
Κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ είναι απαραίτθτο να πραγματοποιοφνται ςτάςεισ 
ανά μία ϊρα προκειμζνου να γίνονται οι απαραίτθτοι ζλεγχοι (Εικ. 4.18). O ζλεγχοσ 
αφορά τθ ςτακερότθτα των δεξαμενϊν και τθ ςτακεροποίθςθ τθσ πίεςθσ τθσ 
μπουκάλασ οξυγόνου από τθν οποία παρζχεται το οξυγόνο μζςα ςτισ δεξαμενζσ. Το 
οξυγόνο κατά τθ μεταφορά του γόνου του μυτακιοφ κυμάνκθκε από 8 ζωσ 13%. Το 
βαςικό όργανο μζτρθςθσ του οξυγόνου ιταν φορθτό οξυγονόμετρο χειρόσ 
(φωτογραφία και πλθροφορίεσ). 
Το πρόγραμμα των απαιτοφμενων ςτάςεων κακορίηεται αναλόγωσ τθσ απόςταςθσ 
που πρζπει να καλυφκεί για να φτάςει το φορτθγό ςτο ςθμείο εκφόρτωςθσ. Θ 
απόςταςθ ςτθ ςυγκεκριμζνθ μεταφορά ιταν 140 χιλιόμετρα και ςυνολικισ 
διάρκειασ περίπου 2.5 ωρϊν. 
Συνολικά πραγματοποιικθκαν δφο ςτάςεισ για ζλεγχο. Ο ζλεγχοσ ςε κάκε ςτάςθ 
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είναι ίδιοσ. Ο οδθγόσ πρζπει αφοφ ςταματιςει με προςοχι το φορτθγό ςτα δεξιά 
του δρόμου χωρίσ να ςβιςει τθ μθχανι, να κάνει τουσ ςχετικοφσ ελζγχουσ. Για να 
επιβεβαιϊςει τα επίπεδα του οξυγόνου ςτισ δεξαμενζσ, πρζπει να μετριςει το 
οξυγόνο. Ζτςι πθγαίνει ςε κάκε μια από τισ δεξαμενζσ και με μεγάλθ προςοχι 
ανοίγει το καπάκι, βάηει μζςα ςτο νερό το καλϊδιο του οξυγονόμετρου και μετρά. 
Εμπειρικά το οξυγόνο μπορεί να υπολογιςτεί ελζγχοντασ τθν πίεςθ τθσ μπουκάλασ 
του οξυγόνου. Αφοφ τελειϊςει και με τισ υπόλοιπεσ δεξαμενζσ κλείνει προςεχτικά 
τα καπάκια, ελζγχει μια τελευταία φορά τθν πίεςθ τθσ μπουκάλασ οξυγόνου και 
ςυνεχίηει το ταξίδι. 
Σθμειϊνεται ότι όςθ ϊρα ο οδθγόσ μετρά το οξυγόνο, κρατά το καπάκι ςχεδόν 
κλειςτό προκειμζνου να αποφφγει το ςτρεσ των ψαριϊν από τθν απότομθ ζκκεςθ 
ςτο φωσ. Πλοι οι χειριςμοί είναι τζτοιοι ϊςτε να μθ ςτρεςάρονται τα ψάρια κακϊσ 
το ςτρεσ αποτελεί βαςικό παράγοντα για τθν αςφαλι μεταφορά των ψαριϊν και 
πρωταρχικόσ ςκοπόσ είναι να αποφευχκοφν οι απϊλειεσ ψαριϊν λόγω 
κνθςιμότθτασ κατά τθ μεταφορά. 
Σε μια ϊρα από τθ ςτιγμι που κα ξεκίνθςε πάλι το φορτθγό προγραμματίςκθκε να 
ςταματιςει για ζναν ακόμα ζλεγχο. Αφοφ πραγματοποιικθκε και ο δεφτεροσ 
ζλεγχοσ ακολουκϊντασ τθν ίδια διαδικαςία με τθν πρϊτθ φορά, το φορτθγό 
ξεκίνθςε προκειμζνου να φτάςει ςτον τελικό του προοριςμό. 
 

 
 

Εικ. 4.18. Ζλεγχοσ επιπζδων οξυγόνου ςτισ δεξαμενζσ του φορτθγοφ κατά τθ διαδρομι.  
 
 

4.12. Θ μονάδα εκτροφισ-πάχυνςθσ και οι απαιτοφμενεσ προεργαςίεσ 
 
Ο προοριςμόσ, όπωσ ζχει αναφερκεί και πιο πάνω, ιταν θ μονάδα εκτροφισ 
Μφτικασ Α.Ε. Ιχκυοκαλλιεργθτικζσ Επιχειριςεισ, ςτθν περιοχι του Μφτικα 
Αιτωλοακαρνανίασ. Ρρόκειται για μονάδα θ οποία είναι εγκατεςτθμζνθ κοντά ςτθν 
αιγιαλίτιδα ηϊνθ, ςε απόςταςθ περίπου εκατό μζτρων από τθν ακτι (Εικ. 4.19), που 
εκτόσ από τουσ πλωτοφσ κλωβοφσ (εφοδιαςμζνουσ με πλωτά μζςα μετακίνθςθσ και 
γερανοφσ) διακζτει μονάδα ςυςκευαςίασ του τελικοφ προϊόντοσ, αποκθκευτικοφσ 
χϊρουσ, γραφεία και φορτθγά ψυγεία μεταφοράσ του ςυςκευαςμζνου προϊόντοσ. Θ 
ςυγκεκριμζνθ μονάδα εκτρζφει κατά κφριο λόγο τςιποφρα, λαβράκι, μυτάκι, λικρίνι, 
κζφαλο και κρανιό. 
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Θ ποιότθτα του νεροφ ζχει απαςχολιςει αρκετά τουσ υπευκφνουσ τθσ μονάδασ 
αυτισ, και ζτςι διεξάγονται ποικίλεσ αναλφςεισ κατά τακτά χρονικά διαςτιματα, 
που επιβεβαιϊνουν ότι το νερό είναι αβλαβζσ και δεν επθρεάηει τθν εκτροφι των 
ψαριϊν ι το περιβάλλον. 
Ρριν τθν άφιξθ του φορτθγοφ ςτθ μονάδα, απαιτείται να γίνουν ςυγκεκριμζνεσ 
προεργαςίεσ και για το λόγο αυτό θ ϊρα τθσ άφιξθσ των ψαριϊν είναι 
προκακοριςμζνθ μεταξφ των δφο εταιρειϊν που εμπλζκονται ςτθ μεταφορά. Θ 
ςθμαντικότερθ προεργαςία περιλαμβάνει τθν τοποκζτθςθ, από το προςωπικό τθσ 
μονάδασ εκτροφισ, τεςςάρων πλωτϊν κλουβιϊν μεταφοράσ δίπλα ςτθν τςιμεντζνια 
προβλιτα. Το μάτι του διχτυοφ των πλωτϊν κλουβιϊν μεταφοράσ κακορίηεται 
ανάλογα με το μζγεκοσ των γόνων που πρόκειται να μεταφερκοφν. 
 

 

 
 

Εικ. 4.19. Μεταφορά πλωτοφ κλωβοφ (a) ςτθν ξθρά (b) για τθν υποδοχι του γόνου του 
μυτακιοφ.  
 

Πταν το φορτθγό ζφταςε ςτθ μονάδα εκτροφισ ςυλλζχκθκαν από τισ δεξαμενζσ του 
φορτθγοφ δυο δείγματα, τα οποία ςτθ ςυνζχεια τοποκετικθκαν ςε διάλυμα 
φορμόλθσ για ςυντιρθςι τουσ. Το ζνα δείγμα το κράτθςε ο πελάτθσ (μονάδα 
εκτροφισ) και το άλλο θ εταιρία παραγωγισ του γόνου (ιχκυογεννθτικόσ ςτακμόσ). 
Σε περίπτωςθ που προκφψει οποιοδιποτε πρόβλθμα (κζματα υγείασ των ψαριϊν, 
δυςμορφιϊν) τα δείγματα κα αποτελζςουν τα τεκμιρια ελζγχου. Με αυτόν τον 
τρόπο εξαςφαλίηονται και οι δφο πλευρζσ, κακϊσ μποροφν να αποδοκοφν 
ςυγκεκριμζνεσ ευκφνεσ.  
Τζλοσ, ο απαραίτθτοσ αρικμόσ του προςωπικοφ τθσ μονάδασ εκτροφισ για τθν 
υποδοχι γόνου εξαρτάται κυρίωσ από τον αρικμό των κλωβϊν που κα 
χρθςιμοποιθκοφν για τθν τοποκζτθςθ του γόνου αλλά και από τθν απόςταςθ τθσ 
μονάδασ από τθν ακτι. Στθν ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ τα άτομα που ςυμμετείχαν 
ιταν τζςςερα. 
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4.13. Εκφόρτωςθ του γόνου μυτακιοφ 
 
Τελευταίο και επίςθσ πολφ ςθμαντικό ςτάδιο, αφορά τθ διαδικαςία τθσ 
εκφόρτωςθσ των ψαριϊν από τισ δεξαμενζσ του φορτθγοφ ςτουσ κλωβοφσ τθσ 
μονάδασ πάχυνςθσ. Αυτό το ςτάδιο είναι πολφ ςθμαντικό γιατί ζχει να κάνει με τθν 
προςαρμογι των ψαριϊν ςτο καινοφριο περιβάλλον ςτο οποίο κα μεταφερκοφν, 
και υπάρχει περίπτωςθ να προκφψουν πολλά προβλιματα ςτα ψάρια κατά τθν 
άφιξθ. Για το λόγο αυτό, πρζπει να ζχουν ιδθ ελεγχκεί οι φυςικοχθμικζσ 
παράμετροι του νεροφ υποδοχισ και κυρίωσ θ κερμοκραςία του νζου 
περιβάλλοντοσ. Αν προκφψουν μεγάλεσ διαφορζσ ςτθ κερμοκραςία, αυτζσ κα 
πρζπει να εξιςορροπθκοφν. Αυτό γίνεται προςκζτοντασ ςταδιακά νερό από τθ 
μονάδα πάχυνςθσ μζςα ςτισ δεξαμενζσ του φορτθγοφ (ανανζωςθ νεροφ).        
Ρροκειμζνου να ξεκινιςει θ διαδικαςία τθσ εκφόρτωςθσ, το φορτθγό ςταμάτθςε 
μπροςτά ςτθν προβλιτα, όπου και ακολουκικθκε θ διαδικαςία τθσ ανανζωςθσ του 
νεροφ των δεξαμενϊν.  Αρχικά, αφαιρζκθκε ςχεδόν το μιςό του υπάρχοντοσ νεροφ 
των δεξαμενϊν και ςτθ ςυνζχεια προςτζκθκε νερό από τθ κάλαςςα. Αυτό 
πραγματοποιικθκε με τθ βοικεια μιασ αντλίασ νεροφ που μεταφζρει το νερό τθσ 
κάλαςςασ ςτισ δεξαμενζσ του φορτθγοφ (Εικ. 4.20.). Θ ειςαγωγι του νεροφ ζγινε 
από τα ανϊτερα τετράγωνα ανοίγματα των δεξαμενϊν χωρίσ να ανοιχτοφν πλιρωσ 
τα καπάκια (αποφυγι ςτρεσ). Θ αλλαγι του νεροφ ζγινε αργά και ςταδιακά με 
ςκοπό να εγκλιματιςτοφν τα ψάρια ςτισ καινοφριεσ τουσ ςυνκικεσ χωρίσ να 
ςτρεςαριςτοφν. Θ διαδικαςία αυτι διιρκθςε περίπου 30 λεπτά. 
 

 
 

Εικ. 4.20. Αντλία νεροφ που μεταφζρει το νερό τθσ κάλαςςασ ςτισ δεξαμενζσ του φορτθγοφ. 
 

Μιασ και το μυτάκι ζχει αποδειχκεί (από τθν εμπειρία του προςωπικοφ του εν λόγω 
ιχκυογεννθτικοφ ςτακμοφ) ςαν ζνα είδοσ το οποίο ςτρεςάρετε πιο εφκολα ςε ςχζςθ 
με τθν τςιποφρα και το λαβράκι, μετά τθν ανανζωςθ του νεροφ και 10 λεπτά πριν 
τθν εκφόρτωςθ, ο γόνοσ του μυτακιοφ αναιςκθτοποιικθκε ελαφρά ςτισ δεξαμενζσ 
του φορτθγοφ.   
Στθ ςυνζχεια, ξεκίνθςε θ εκφόρτωςθ του γόνου ςτον κλωβό τθσ μονάδασ εκτροφισ. 
Για το λόγο αυτό χρθςιμοποιικθκε ςωλινασ PVC-U με ςπείρωμα (για δυνατότθτα 
ελαφριάσ ςτρζψθσ) ο οποίοσ από το ζνα άκρο του ενϊκθκε με τθν κατϊτατθ ζξοδο 
τθσ πρϊτθσ δεξαμενισ και το άλλο άκρο τοποκετικθκε ςτο νερό μζςα ςτον κλωβό 
(Εικ. 4.21.). Θ μετακίνθςθ των ψαριϊν πραγματοποιικθκε με τθ βοικεια τθσ 
βαρφτθτασ. 
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Με το άνοιγμα ειδικισ ςυρόμενθσ πόρτασ που ςφραγίηει τθν κατϊτερθ ζξοδο τθσ 
πρϊτθσ δεξαμενισ, ξεκίνθςε να αδειάηει το νερό μαηί με τα ψάρια μζςα ςτον 
κλωβό. Για ελαχιςτοποίθςθ του ςτρεσ από τθν επαφι των ψαριϊν μεταξφ τουσ, ο 
εργάτθσ που κρατοφςε το ςωλινα ςτον κλωβό, άλλαηε ςυνεχϊσ τθν κατεφκυνςι του 
μζςα ςτο νερό.  
Θ ςυμπεριφορά των ψαριϊν ςτο καινοφριο τουσ περιβάλλον αρχικά είναι 
επθρεαςμζνθ από το αναιςκθτικό. Συγκεκριμζνα, κατά τθν εκφόρτωςθ ο γόνοσ του 
μυτακιοφ εμφάνιςε πακθτικι ςυμπεριφορά, χωρίσ ςτοιχεία αντίδραςθσ ι 
ενεργθτικι κολφμβθςθ και με γυριςμζνο το ςϊμα τουσ ςτθν επιφάνεια του νεροφ 
(Εικ. 4.21.). Πμωσ, ςε πολφ μικρό χρονικό διάςτθμα που δεν ξεπερνοφςε τα 30 
δευτερόλεπτα, διακρινόταν μια πιο ζντονθ και ςυνεχι κινθτικότθτα των ψαριϊν. 
Τελικά, θ κίνθςθ των ψαριϊν ζγινε πιο ςυγκεκριμζνθ ενεργθτικι, με το ςφνολο του 
πλθκυςμοφ των ψαριϊν να ακολουκεί κάποια ςυγκεκριμζνθ πορεία που ιταν 
κυρίωσ κυκλικι. 
Ιδιαίτερθ προςοχι δόκθκε προσ το τζλοσ του αδειάςματοσ κάκε δεξαμενισ, όπου τα 
τελευταία ψάρια κα μποροφςαν να κολλιςουν ςτον πυκμζνα τθσ δεξαμενισ χωρίσ 
να περάςουν ςτον κλωβό. Για τθν αποφυγι του παραπάνω φαινομζνου, 
διοχετευόταν λίγο πριν αδειάςει το ςφνολο του περιεχομζνου κάκε δεξαμενισ 
μικρι ποςότθτα νεροφ, το οποίο και χρθςιμοποιοφταν για το τελικό ξζπλυμα. Πταν 
τελικά άδειαηε μια δεξαμενι ζκλεινε και θ παροχι του οξυγόνου τθσ δεξαμενισ. 
  

 
 

Εικ. 4.21. Εκφόρτωςθ του γόνου μυτακιοφ από τθ δεξαμενι του φορτθγοφ ςτον κλωβό, 
όπου μπορεί να διακρικεί θ αρχικι πακθτικι ςυμπεριφορά του (ψάρια με γυριςμζνεσ τισ 
κοιλιακζσ πλευρζσ τουσ προσ τα πάνω) λόγω τθσ χριςθσ αναιςκθτικοφ. 
 

Με τθν παράδοςθ του γόνου, ακολουκεί θ τελικι ςυμπλιρωςθ και ζλεγχοσ των 
ςυνοδευτικϊν εγγράφων παρουςία και των δυο εμπλεκόμενων πλευρϊν. 
Τα ζγγραφα αυτά, όπωσ αναφζραμε και προθγουμζνωσ, είναι ζνα ζντυπο ελζγχου 
μεταφοράσ γόνου προσ πελάτθ, το πρωτόκολλο παράδοςθσ/παραλαβισ γόνου και 
ζνα πιςτοποιθτικό ποιότθτασ ιχκυδίων. Ζτςι θ διαδικαςία τθσ μεταφοράσ γόνου 
μυτακιοφ ολοκλθρϊνεται με επιτυχία, και το φορτθγό τθσ μεταφοράσ αποχωρεί 
γυρνϊντασ πίςω ςτον ιχκυογεννθτικό ςτακμό με άδειεσ πλζον τισ δεξαμενζσ του.   
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Εικ. 4.22. Μεταφορά του κλωβοφ-διακομιςτι με τον εκφορτωμζνο γόνο από τθν ακτι ςε 
μόνιμο κλωβό τθσ μονάδασ εκτροφισ με τθ βοικεια βάρκασ.  
 

 
 

 
 

Εικ. 4.23. Εκφόρτωςθ του γόνου του μυτακιοφ με τθ βοικεια ςωλινα PVC-U ο οποίοσ από 
το ζνα άκρο του ενϊνεται με τθν κατϊτατθ ζξοδο τθσ πρϊτθσ δεξαμενισ (a) και το άλλο 
άκρο τοποκετείται ςτο νερό μζςα ςτον κλωβό (b).  
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Θ διαδικαςία εκφόρτωςθσ των ψαριϊν επαναλιφκθκε με τθ ςειρά ςε όλεσ τισ 
δεξαμενζσ του φορτθγοφ. Το ςφνολο του μεταφερόμενου πλθκυςμοφ του μυτακιοφ 
μοιράςτθκε ςτθν ακτι ςε δυο κλωβοφσ (διαςτάςεων 7 m μικοσ x 7 m πλάτοσ x 1 m 
βάκοσ). Να ςθμειωκεί ότι οι κλωβοί αυτοί χρθςιμοποιοφνται από τθ μονάδα 
εκτροφισ ωσ διακομιςτζσ μεταξφ του φορτθγοφ και του τελικοφ κλωβοφ ο οποίοσ 
κα φιλοξενιςει το γόνο το αρχικό διάςτθμα εκτροφισ του μζχρι τθν πρϊτθ 
διαχείριςθ τουσ. Ζτςι, οι κλωβοί αυτοί μεταφζρκθκαν με τθ βοικεια μιασ βάρκασ 
ςτθ βάςθ τθσ μονάδασ εκτροφισ (Εικ. 4.22.). Θ βάρκα αυτι λειτουργεί ςαν 
ρυμουλκό. Δζνουν με ζνα ςχοινί τθ βάρκα και τον ζνα πλωτό κλωβό και τον 
ρυμουλκοφν προσ τα ςτακερά κλουβιά. Να ςθμειωκεί ότι το βάκοσ του διχτυοφ 
ελαχιςτοποιείται κατά τθν εκφόρτωςθ ςτο ζνα μζτρο λόγω τθσ αναγκαιότθτασ 
διαφφλαξθσ τθσ αςφάλειασ του πλθκυςμοφ των ψαριϊν κατά τθ μετακίνθςθ του 
κλωβοφ από τθν ακτι ςτθν ςτακερι βάςθ τθσ μονάδασ, αλλά και για ευκολία ςτθ 
διαχείριςθ. Ο κλωβόσ-διακομιςτισ κα προςεγγίςει το μόνιμο κλωβό ςτθ μονάδα, 
ενϊ με τισ κατάλλθλεσ κινιςεισ το δίχτυ του διακομιςτι κα περάςει ςτο εςωτερικό 
του μόνιμου, όπου και κα αδειάςει ο περιεχόμενοσ πλθκυςμόσ του γόνου του 
μυτακιοφ. Να ςθμειωκεί ότι τθν πρϊτθ θμζρα το μυτάκι δεν ταΐςτθκε κακόλου, ενϊ 
τισ επόμενεσ δυο του χορθγικθκε περιοριςμζνθ ποςότθτα τροφισ. 
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ΚΔΦΑΛΑΙΟ 5 

 

υμπεράςματα 

 
1. Σθμαντικζσ εξελίξεισ ζχουν ςθμειωκεί ςτον τομζα των μεταφορϊν ηωντανϊν 

ψαριϊν που αποςκοποφν αφενόσ ςτο να βελτιςτοποιοφνται οι ςυνκικεσ 
πραγματοποίθςθσ τθσ μεταφοράσ και αφετζρου ςτο να επιβεβαιϊνεται θ καλι 
κατάςταςθ των μεταφερόμενων ψαριϊν. 

 
2. Τα ςυςτιματα μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν διακρίνονται ςε κλειςτοφ και 

ανοικτοφ τφπου: 
· Τα κλειςτά ςυςτιματα αντιπροςωπεφονται από τουσ ςάκουσ 

πολυαικυλενίου και άλλεσ ςφραγιςμζνεσ μονάδεσ μεταφοράσ και 
χρθςιμοποιοφνται κυρίωσ για τθ μεταφορά του γόνου αλλά και γεννθτόρων. 

· Τα ανοικτά ςυςτιματα ζχουν πολλζσ τεχνικζσ παραλλαγζσ, που κυμαίνονται 
από τα μικρά δοχεία μεταφοράσ ψαριϊν, τα κιβϊτια για τθ μεταφορά των 
ψαριϊν, μζχρι τα ειδικά φορτθγά και τισ ειδικζσ δεξαμενζσ μεταφοράσ 
ψαριϊν. 

 
3. Θ επιβίωςθ των ψαριϊν ςε μια καλι κατάςταςθ υγείασ κατά τθ διάρκεια τθσ 

διαδικαςίασ τθσ μεταφοράσ επθρεάηεται από διάφορουσ παράγοντεσ. Οι 
ςθμαντικότεροι παράγοντεσ είναι: 
· θ ποιότθτα των ψαριϊν που μεταφζρονται 
· θ παροχι ενόσ επαρκοφσ επιπζδου διαλυμζνου οξυγόνου κατά τθ διάρκεια 

τθσ μεταφοράσ 
· θ ποιότθτα του νεροφ, π.χ. το επίπεδο pH, τα ποςοςτά τθσ περιεχόμενθσ 

τοξικισ αμμωνίασ, οι ςυγκεντρϊςεισ διοξειδίου του άνκρακα (CO2) 
· θ κερμοκραςία του νεροφ 
· θ πυκνότθτα και δραςτθριότθτα των μεταφερόμενων ψαριϊν 

 
4. Αναφορικά με τθν καλι κατάςταςθ των ψαριϊν, οι παράγοντεσ οι οποίοι 

επιδροφν ωσ ςτρεςογόνοι για τα ψάρια είναι θ πυκνότθτα, θ διατροφι και οι 
διαδικαςίεσ διαχείριςθσ που υπόκεινται και επθρεάηουν ςυνολικά τθν ανοχι ςτο 
ςτρεσ, τθν υγεία και τθν επικετικι ςυμπεριφορά των ψαριϊν. Ο ςτόχοσ ςε κάκε 
περίπτωςθ είναι να εντοπιςτοφν τα ςυςτιματα και οι διαδικαςίεσ που 
μεγιςτοποιοφν τθν επιβίωςθ των ψαριϊν κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ αλλά 
και τθν ανάπτυξι τουσ μετά τθ μεταφορά. 

 
5. Ροικίλεσ και αναλυτικζσ οδθγίεσ ζχουν επιςθμανκεί από διάφορουσ 

οργανιςμοφσ, ενϊ, κατά τθ διάρκεια τθσ τελευταίασ δεκαετίασ, το κζμα τθσ καλισ 
κατάςταςθσ των ψαριϊν ζχει αποκτιςει ςθμαντικι βαρφτθτα και ςε πολιτικό 
επίπεδο. 

 
6. Θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ προκειμζνου να προςτατζψει τα ηϊα κατά τθ διάρκεια τθσ 

μεταφοράσ και των ςχετικϊν διαδικαςιϊν ζκεςε ςε εφαρμογι ςυγκεκριμζνεσ 
οδθγίεσ/ κανονιςμοφσ οι οποίεσ αφοροφν όλουσ όςοι μεταφζρουν ηωντανά 
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ψάρια ςε ςυνδυαςμό με οποιαδιποτε οικονομικι δραςτθριότθτα και 
κακορίηουν τισ γενικζσ ςυνκικεσ τθσ μεταφοράσ όλων των εκτρεφόμενων ηϊων 
ςυμπεριλαμβανομζνων και των ψαριϊν. 

 
7. Στθ ςφγχρονθ εποχι, οι πιο ςυχνζσ μζκοδοι για τθ μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν 

είναι θ ακτοπλοϊκι μεταφορά των ψαριϊν με τθ χριςθ πλωτϊν λζμβων / βαρκϊν 
με ρυμουλκοφμενα κλουβιά, θ οδικι μεταφορά ςε δεξαμενζσ και θ 
αερομεταφορά. 

 
8. Επιπλζον, καινοτομικζσ μζκοδοι ζχουν εφαρμοςτεί για όλα τα ςτάδια τθσ 

διαδικαςίασ τθσ μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν, πολλζσ από τισ οποίεσ ζχουν 
κατοχυρωκεί με δικαιϊματα ευρεςιτεχνίασ όπωσ π.χ. θ τεχνικι μεταφοράσ μζςω 
τθσ ψφξθσ των ηωντανϊν ψαριϊν, θ μεταφορά των ψαριϊν μζςω τθσ διατιρθςισ 
τουσ ςε κατάςταςθ φπνωςθσ, ειδικζσ δεξαμενζσ μεταφοράσ κ.α. 

 
9. Διεργαςίεσ για τθ διαχείριςθ του νεροφ και τθν πρόλθψθ τοξικϊν προϊόντων 

ζχουν μελετθκεί κακϊσ οι παράμετροι ποιότθτασ του νεροφ κατά τθ διάρκεια τθσ 
μεταφοράσ των ψαριϊν δε δρουν μεμονωμζνα. 

 
10. Ειδικά, για τθ διαδικαςία τθσ μεταφοράσ θ χριςθ αναιςκθτικϊν ουςιϊν 

διευκολφνει τουσ χειριςμοφσ και μειϊνει το ςτρεσ που προκαλείται ςτα ψάρια. Θ 
πιο κοινι ουςία που χρθςιμοποιείται για τθν αναιςκθςία των ψαριϊν κατά τθ 
διάρκεια τθσ μεταφοράσ είναι θ 2-φαινοξυαικανόλθ. 

 
11. Οι εξελίξεισ που ζχουν ςθμειωκεί αναφορικά με το διακζςιμο μθχανολογικό και 

βοθκθτικό εξοπλιςμό για τθν ιχκυοκαλλιζργεια είναι ςθμαντικζσ, γεγονόσ που 
ζχει ςυμβάλλει ςτθ βελτίωςθ των γενικότερων ςυνκθκϊν τθσ μεταφοράσ 
ηωντανϊν ψαριϊν. 

 
12. Ρροκειμζνου να παρατθρθκεί ςε πραγματικό περιβάλλον θ μεταφορά ηωντανϊν 

ψαριϊν ςτθν ελλθνικι ιχκυοκαλλιζργεια από ιχκυογεννθτικό ςτακμό ςε μονάδα 
πάχυνςθσ, επιλζχκθκε θ παρατιρθςθ τθσ διαδικαςίασ μεταφοράσ γόνου 
μυτακιοφ από τον ιχκυογεννθτικό ςτακμό του Νθρζα ςτθ Μανάγουλθ (Χιλιαδοφ) 
του διμου Ευπαλίου, Φωκίδασ ςε μονάδα πάχυνςθσ ςτθν περιοχι του Μφτικα 
Αιτωλοακαρνανίασ. 

  
13.  Θ όλθ διαδικαςία τθσ μεταφοράσ περιελάμβανε τα ακόλουκα ςτάδια: 

· Ρροετοιμαςία των ψαριϊν με τθ διακοπι τθσ διατροφισ τουσ (νθςτεία) 
· Αναιςκθτοποίθςθ των ψαριϊν 
· Υπολογιςμόσ του Μζςου Βάρουσ των ψαριϊν 
· Φόρτωςθ του γόνου ςτισ δεξαμενζσ του φορτθγοφ 
· Ανανζωςθ του νεροφ που βρίςκεται μζςα ςτισ δεξαμενζσ του φορτθγοφ 
· Συμπλιρωςθ εντφπων 
· Οδικι μεταφορά των ψαριϊν ςτισ εγκαταςτάςεισ τθσ μονάδασ πάχυνςθσ 
· Εκφόρτωςθ των ψαριϊν από τισ δεξαμενζσ του φορτθγοφ ςτουσ κλωβοφσ 

τθσ μονάδασ πάχυνςθσ 
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14. Εν κατακλείδι, ο κλάδοσ μεταφοράσ ηωντανϊν ψαριϊν αναπτφςςεται ςυνεχϊσ, 
τόςο ςε επίπεδο καινοτομιϊν όςο και ςε επίπεδο εξοπλιςμοφ. Ρροκειμζνου να 
επιτευχκεί θ απαραίτθτθ ιςορροπία μεταξφ κόςτουσ μεταφοράσ και εξαςφάλιςθσ 
καλισ κατάςταςθσ των μεταφερόμενων ψαριϊν, είναι απαραίτθτθ θ ςυνεχισ 
βελτίωςθ των ςυςτθμάτων μεταφοράσ και λειτουργίασ, κακϊσ και των 
πρακτικϊν διαχείριςθσ του ςτρεσ των ψαριϊν. 
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ΠΕΡΙΛΘΨΘ/ABSTRACT 
 
 

Υπάρχουν δφο βαςικά ςυςτιματα μεταφορϊν για τα ηωντανά ψάρια - το κλειςτό 
ςφςτθμα και το ανοικτό ςφςτθμα. Το κλειςτό ςφςτθμα αφορά ςφραγιςμζνο δοχείο 
ςτο οποίο όλεσ οι απαιτιςεισ για τθν επιβίωςθ είναι ενςωματωμζνεσ. Το 
απλοφςτερο από αυτά είναι ζνασ ςφραγιςμζνοσ πλαςτικόσ ςάκοσ που γεμίηει εν 
μζρει με νερό και οξυγόνο. Χρθςιμοποιοφνται κυρίωσ για τθ μεταφορά του γόνου 
αλλά και γεννθτόρων. Θ μεταφορά γόνου ςτουσ ςάκουσ πολυαικυλενίου με 
προςκικθ οξυγόνου είναι ιδιαίτερα διαδεδομζνθ ςε όλο τον κόςμο, και 
χρθςιμοποιείται ωσ πολφ αποτελεςματικι μζκοδοσ. Μειϊνει ουςιαςτικά το 
ςυνολικό όγκο και το βάροσ του νεροφ μεταφοράσ, εμπλζκοντασ τισ δθμόςιεσ 
ςυγκοινωνίεσ να χρθςιμοποιθκοφν για λόγουσ μεταφοράσ ψαριϊν,  κακιςτά πικανό 
να παρατακεί ο χρόνοσ μεταφοράσ, και είναι οικονομικά ςυμφζρουςα. Τα ανοικτά 
ςυςτιματα παρουςιάηουν πολλζσ τεχνικζσ παραλλαγζσ, που ποικίλουν από τα 
μικρά δοχεία μεταφοράσ ψαριϊν, τα κιβϊτια για τθ μεταφορά των ψαριϊν μζςα 
ςτο χϊρο μιασ φάρμασ ψαριϊν, μζχρι τα ειδικά φορτθγά μεταφοράσ ψαριϊν και τα 
βαγόνια δεξαμενζσ. Σε αυτά οι απαιτιςεισ για τθν επιβίωςθ παρζχονται ςυνεχϊσ 
από εξωτερικζσ πθγζσ. 
Θ επιβίωςθ των ψαριϊν ςε μια καλι φυςικι κατάςταςθ κατά τθ διάρκεια τθσ 
μεταφοράσ επθρεάηεται από διάφορουσ παράγοντεσ, ι από ςυνδυαςμό 
παραγόντων όπωσ θ ποιότθτα των ψαριϊν που μεταφζρονται, τα επίπεδα του 
διαλυμζνου οξυγόνου, γενικϊσ θ ποιότθτα του νεροφ μεταφοράσ (pH, CO2, τα 
ποςοςτά τθσ περιεχόμενθσ τοξικισ αμμωνίασ), θ κερμοκραςία του νεροφ, θ 
πυκνότθτα και δραςτθριότθτα των μεταφερόμενων ψαριϊν. Συςτινεται, επίςθσ, να 
χρθςιμοποιείται μια πυκνότθτα ψαριϊν ςτθν οποία ο χρόνοσ τθσ μεταφοράσ μπορεί 
να παρατακεί τουλάχιςτον 1,5 φορζσ για να αποτρζψει τισ ςυνζπειεσ μιασ πικανισ 
κακυςτζρθςθσ κατά τθ διάρκεια τθσ μεταφοράσ. 
Θ επιςτθμονικι κοινότθτα τα τελευταία 15-20 χρόνια ζχει επικεντρωκεί ςτθν 
προςπάκεια βελτίωςθσ τθσ ποιότθτασ του νεροφ μεταφοράσ, ενϊ οι επιδράςεισ τθσ 
χριςθσ διαφόρων αναιςκθτικϊν ζχουν εκτενζςτατα μελετθκεί. Τα αναιςκθτικά που 
χρθςιμοποιοφνται ςιμερα ςυχνότερα ςτισ μεταφορζσ ηωντανϊν ψαριϊν είναι θ 2-
φαινοξυαικανόλθ, θ μεκανο-φωςφορικι τρικαΐνθ MS-222, θ βενηοκαΐνθ, θ 
κιναλδίνθ, θ κειικι κιναλδίνθ, το γαριφαλζλαιο και θ μετομιδάτθ. Από τθν άλλθ, 
καινοτομικζσ μζκοδοι ζχουν εφαρμοςτεί για τθ μεταφορά ηωντανϊν ψαριϊν τα 
τελευταία χρόνια, όπωσ είναι θ τεχνικι ξθρισ μεταφοράσ γόνου καλκανιοφ με 
αεροπλάνο. Τζλοσ, εταιρείεσ που δραςτθριοποιοφνται ςτον κλάδο των 
υδατοκαλλιεργειϊν, ζχουν εφεφρει τεχνικζσ και εξοπλιςμό που διευκολφνουν τθν 
αυτόματθ παρακολοφκθςθ των μεταφερόμενων ψαριϊν. 
Ρροκειμζνου να αποτυπωκεί ςε πραγματικό περιβάλλον θ μεταφορά ηωντανϊν 
ψαριϊν ςτθν ελλθνικι ιχκυοκαλλιζργεια από ιχκυογεννθτικό ςτακμό ςε μονάδα 
εκτροφισ ι πάχυνςθσ, επιλζχκθκε θ παρατιρθςθ τθσ διαδικαςίασ μεταφοράσ γόνου 
μυτακιοφ από τον ιχκυογεννθτικό ςτακμό του Νθρζα ςτθ Μανάγουλθ (Χιλιαδοφ) 
του διμου Ευπαλίου, Φωκίδασ ςτθ μονάδα εκτροφισ-πάχυνςθσ ιχκυδίων Μφτικασ-
Ιχκυοκαλλιεργθτικζσ Επιχειριςεισ Α.Ε., ςτον Μφτικα Αιτωλοακαρνανίασ. Σκοπόσ τθσ 
παρατιρθςθσ αποτζλεςε θ ςυλλογι πλθροφοριϊν αναφορικά με τθ μεταφορά 
γόνου και θ καλφτερθ κατανόθςθ τθσ ςυνολικισ διαδικαςίασ τθσ μεταφοράσ γόνου.  
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There are two basic transport systems for live fish - the closed system and the open 
system. The closed system is a sealed container in which all the requirements for 
survival are self-contained. The simplest of these is a sealed plastic bag partly filled 
with water and oxygen. They are used mainly for the transport of the early fry, but 
also brood fish. The transport of fry in polyethylene bags with oxygen is particularly 
widespread in the world, being used as a very effective method. It substantially 
reduces the total volume and weight of transport water, enables public transport to 
be used for fish-transport purposes, makes it possible to prolong the transport time, 
and is economically advantageous. The open systems have many technical variants, 
ranging from small transport fish-cans, containers for fish transport within the 
territory of a fish farm, up to special fish transport trucks and tank wagons. At these 
the requirements for survival are supplied continuously from outside sources. 
Fish survival in a good state of health during transport is influenced by a number of 
factors, or combination of factors as the quality of fish transported, the levels of 
dissolved oxygen, generally the water quality (pH, CO2, the proportions of toxic 
ammonia), the water temperature, the density and activity of transported fish. It is 
also recommended to use a fish density at which the time of transport can be 
prolonged at least 1.5 times to prevent the consequences of a possible delay during 
transport.   
The scientific community the last 15-20 years has focus on tray of water quality 
improvement, while the effects of using different anesthetics have further study. The 
most usual anesthetics on fish transportation are the 2-phenoxyethanol, tricaine 
methanesulphonate MS-222, benzocaine, quinaldine, quinaldine sulphate, clove oil 
and the metomedate. From the other side, innovative methods have applied on fish 
transportation the last years, such as the dry way technique of turbot fry 
transportation via airplane. Finally, a lots of companies activated on aquaculture, 
have invent techniques and equipment for automatically monitoring of 
transportation fish.         
To reflect in real environment the transportation of live fish in Greek aquaculture 
from hatchery to a farm, chosen to observe the process transfer of sharpsnout 
bream fry from the hatchery of Nireus at Managouli (Chiliadou) Efpalio, Fokida to the 
farm of Mytikas-Aquaculture Companies, at Mytika, Aitoloakarnania. The aim of this 
observation was the information’s collection for the fry transfer and the better 
understanding of the overall process of transfer of juveniles.  
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ΠΑΡΑΡΣΘΜΑ Α 
 
 

ΕΝΣΤΠΟ Νο 1 
ΠΡΩΣΟΚΟΛΛΟ ΠΑΡΑΔΟΘ / ΠΑΡΑΛΑΒΘ ΓΟΝΟΤ 
 Στο ζντυπο "πρωτόκολλο παράδοςθσ/παραλαβισ γόνου" αναγράφονται 

ςυνικωσ τα εξισ ςτοιχεία: 
· Ονοματεπϊνυμο εκπρόςωπου τθσ μονάδασ πάχυνςθσ 
· Πνομα  εταιρίασ  
· Θμερομθνία παραλαβισ 
· Αρικμόσ των τεμαχίων ιχκυδίων 
· Αποδοχι του αρικμοφ και τθσ ποιότθτασ των ιχκυδίων από τον εκπρόςωπο 

τθσ μονάδασ εκτροφισ   

 
 
ΕΝΣΤΠΟ Νο 2 
ΠΙΣΟΠΟΙΘΣΙΚΟ ΠΟΙΟΣΘΣΑ ΙΧΘΤΔΙΩΝ 
 

Στο ζντυπο "πιςτοποιθτικό ποιότθτασ ιχκυδίων" αναγράφονται ςυνικωσ τα 
εξισ αρχικά ςτοιχεία: 
 

· Είδοσ ψαριοφ 
· Ρροζλευςθ 
· Θμερομθνία φόρτωςθσ 
· Πνομα πελάτθ 
· Θζςθ μονάδασ 
· Αρικμόσ ιχκυδίων 
· Μ. Β. φόρτωςθσ 

 
Στθ ςυνζχεια ακολουκοφν ποιοτικά ςτοιχεία των μεταφερόμενων ψαριϊν, 
όπωσ:    

 
· Ιχκφδια εντόσ προδιαγραφϊν  
· Ροςοςτό δυςμορφιϊν βραγχιακοφ επικαλφμματοσ 
· Δυςμορφίεσ πτερυγίων 
· Δυςμορφίεσ κεφαλισ 
· Σκελετικζσ δυςμορφίεσ 
· Απουςία νθκτικισ κφςτθσ 

 
Τζλοσ μπορεί να αναγράφεται θ ιχνιλαςιμότθτα ιχκυδίων, δθλαδι: 
 

· Θμερομθνία ποιοτικοφ ελζγχου 
· Δεξαμενι γεννθτόρων 
· Τεχνικι 
· Απόκλιςθ  
· Εμβόλιο 



71 

 

· Θμερομθνία εμβολίου 
· Αρικμόσ δείγματοσ 
· Αρικμόσ δεξαμενισ 
· Μζςο βάροσ δείγματοσ 

 
Ρολλζσ φορζσ ςε διάφορουσ ιχκυογεννθτικοφσ ςτακμοφ ςτο παρόν ζντυπο 
μπορεί να αναφζρονται και οι δεςμεφςεισ ποιότθτασ των ψαριϊν που ζχουν 
προκακοριςτεί και ςυμφωνθκεί μεταξφ των δυο ςυμβεβλθμζνων πλευρϊν. 

 
 
 
ΕΝΣΤΠΟ Νο 3 
ΕΝΣΤΠΟ ΕΛΕΓΧΟΤ ΜΕΣΑΦΟΡΑ ΓΟΝΟΤ-ΙΧΘΤΩΝ-ΠΛΑΓΚΣΟΤ 
 

Στο ζντυπο "ζντυπο ζλεγχου μεταφοράσ γόνου-ιχκφων-πλαγκτοφ" 
αναγράφονται τα εξισ απαραίτθτα ςτοιχεία: 
 

· Τίτλοσ ζντυπου 
· Θμερομθνία  
· Είδοσ ψαριϊν 
· Στακμόσ προζλευςθσ 
· Ρροοριςμόσ 
· Επωνυμία πελάτθ 
· Αρικμόσ Ρρωτοκόλλου 

 
Επίςθσ εδϊ αναγράφονται τα βαςικά ςτοιχεία κατά τθ φόρτωςθ ανά 
δεξαμενι φορτθγοφ: 
 

· Αρικμόσ ψαριϊν  
· Μζςοσ βάροσ (γραμμ.) 
· Συνολικι βιομάηα (κιλά) 
· Βιομάηα ανά  m 3 (κιλά) 

 
και οι βαςικζσ παράμετροι κατά τθν μεταφορά ανά δεξαμενι: 
 

· Αρικμό δεξαμενισ 
· Ώρα  
· Ο2 (ppm) 
· pH 
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